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LOS DOS RESTOS DE CRISTOBAL COLON, 

ha tumbas de los Colones en el primer Presbiterio de la Catedral 
de Santo Domingo. 

E NTRE las comarcas que el inspirado marino jenoves di6 
a conocer a los pueblos del antiguo continente, hubo una a la 
que am6 con predileccion : a la Espanola ; la isla de las vicisitu- 
des ; la encantadora reina de las Antilltrs, tan oelebre por s w  
desgracias, como por su inagotable fecundidad i sus riqueza0 
naturales de toda especie. Tierra prodijiosa llamada a ser un 
Eden ; pero a la que ha cabido hasta ahora la misma adversa 
auerte del celebre navegante italiano. Con los dones de su li- 
beralidad el estranjero labra a menudo su bienestar i dicha ; 
pero bien poco aprovechan ellos a sus hijos mas preclaros, que 
de ordinario, no fortuna, pero ni aun sepulcro suelen encontrar 
en el seno de la patria. 

En esa perla del Nuevo Mundo quiso D. Cristobal Colon 
que fuesen sepultados sus restos mortales (1 j. La Concepcion 
de la Vega f i~e  el sitio escojido para recibir tan noble deposi- 

(1)-L,o manifesto asi Dona Maria de Toledo al solicitar del em- 
perador Carlos V la concesion de la Capilla Mayor de la Catedral de 
Santo Domingo. Dice'asi la Cedula de 2 de Junio de 1687 : '' Por ouan- 
to D. Marfa de Toledo, vireina de las Indias, mujer que fu6 del Almi. 
raote D. Diego Colon (difunto) . . . . . . nos hito relaoion : que el Al- 
mirante D, Cristobal Colon, su suegro e abuelo de los diohos sus hijo$, 
muri6 en estos nuestros reinos, i se rnandd deposital. en el monasterio de 
las Cuevas, cxttamuroa de la ciudad de Sevilla, donde al presente esid, pa- 
ra que so llevasen sus hassos a la isla Espanola, i que agora elb, cunr- 
P L I ~ D O  LA VOLUNTAD DEL DICHO ALMIRANTE, queria llevar loa dichoa 
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to, i en ella, si se da credito R antiguas tradiciones,.el Santo 

00s huesos a la diclia isla & ". 
E l  Primer Almirante babia diapuesto en la Iiistitucion del m a p  

racgo (22 de Febrero de 1498) (Navarrete-Colercion de lo9 viajca i des- 
oubrimientos que hicieron por mar loe e~yi i f i~~les  &, tomo 2, p6j 251) 

que al tiempo que se hallare en diepusicion, (D. Diego) yuc mande ha-  
~r una dglessa, que se intitule Santa Maria de la Concepcion, en la Is la  
Espanola, en el lugar mna idoneo, i tenga un hospital . . . . , . i se or- 
dene una capilla en que ee digan misas por m i  dnima i de riuestros 
antecesores i sucosorey con mucha devocion. " 1 en el teetamento i co- 
dicilo otorgado eo Valladolid el 1 9  de Majo de 1506, vispera de su 
muerte, i que tenia escrito desde el 25  de Agosto del ano anterior, deoia : 

E mando que tanto que el tenga (D. Diego) renta del dicho hluyorazgo 
i herencia, que pueda sostener en una capzEZu, que se haya de facer, tres 
aapellanes que digan oada dia tres misas, una a honra de la Santa Trini- 
dad, e otra a la Conoepcion de nuestra SeRora, o la otra por anima do to- 
dos los fieles defuntoe, e por  mi  dnima e de mi padre e madre e mujer. 
E que si su facultad abastare que haga la dicha capilla honrosa, i la a- 
oreoiente 1ae oraciones e preces por el honor de la Sat.ta Trinidad, e si 
edopueds ser en la isla Espanola,,que Dioa ino di6 milagrosamei?te, hoL 
garia que fuese alld, donde yo la anvoqut?, que es en la Vega, que se di- 
co de la Concepcion ." (Navarrete, id, tomo 2, p6j. 349). Lan anterio- 
res diaposicionea del Primer Almirante hacen comprender ou61 era su 
voluntad respecto del lugar ds  su sepultura, pues no parece regular die- 
pusiers se le  enterram en un punto, i que en otro distinto se fundara 
capilla i altar donde ee dijeran misae por su hnima. Lo ordinario ea que 
esto se establezca en el mismo lugar en que ee tieno la sepultura, como 
lo hizo el  Obispo Baetidaa ea su oapilla i como lo han hecho varios 
otroe. 

D. Diego Colon oonfirma nucstro modo de ver, 6i ea exacto el ea- 
traoto del testamento del eegundo Almirante, otorgado en Panto Do. 
mingo el 8 de setiembre de 1523, i que el Sor. Lopez Prieto publica en 
su Informe. E n  61 ee dice que D. Diego Colon " hace relacion de la 
ol&usula teetamentaria dc eu padre referente a la fundacion de capella- 
mias, i la vohn tad  qae iztvo de que pudidndose hacer, se hiciera una  Ca- 
pilla i enterramiento perpetuo en la I s l a  Espanola, i si faere posible 
rn la ciudad de la Concepcion de dicha Isla. Quo el no ha podido 
realisar hasta aquella fecha dicho proposito ".- Como en loa testamen- 
tos del Primer Almirante no se habla da enterramieuto perpetuo (a me- 
nos que fuera en el de 1502, a que m haco referencia en el codicilo de 
1506, i que no eabemoe si existe) parece regular creer que esa voluntad 
de ser enterrado en la Espanola se la manifestara Colon .a su hijo D. 
Diego, que lo acompaAabo eu eun ultimoe momentos, i que este so l a  
comunicara despues a su oaposa D. Maria de Toledo. Ea verdad que D. 
Diego Colon en su tostamento de Marzo de 1509, dice : " E por cuanto 
hasta ahora yo no tengo asignado lugar oierto para !a perpetos eepul. 
tnra del cuerpo del Almirante mi SeRor padre, santa gloria haya, ni del 
mio, digo que mi voluntad seria i en, que se hicieae una sepultura mui 
honrada en la Cepilla de la Antigua de la Iglesia maior de Sevilla, 
moima del poatigo que ea frontero a la sepultura del oardunal Mendoza, 
i mando que mis albaceas escg'an la Iglesia i lagar que mas compe- 
tente fuere para nuestra honra i estndo i salud, que a& se fabrique i 



Cerro, el lugar en que juzgaba que habia sido favorecido con 

baga la dicha sepultura yerpefua. " 1 en otra parte agrega : U Mari- 
do que hasta que yo o ntis albaceas o herederos tengamos disposz'cion i 
faculiad para lo que pertenece a la sepultura perpetua del Almiran- 
te, m i  senor. padre, que Dios haya, .que de la dicba limosna dcl diezmo 
sean dados a los padres del incnastcrio de las Cueva8 de Sevilla, o don- 
de yo moiide depositar el dicho cuerpo el oiio de quinientos nueve, diez 
iiiil iiiaravcdia, cri cada un aiio, niientras que alli estuviese depoeita- 
do. " (Barrisre-Les ~ e p l t u r e s  do Cliristopbe Coloriib, paj. 13 i 8,) 
1 en la clausula 36 dcl testamento otorgado en 6 de Mareo de 1509, en 
Sevilla, ante el os criban,^ Manuel de Segura, dice : '' Dejo por mi he- 
redero (si D. Bartolouie huliere muerto) al parieute mas propnco a mi 
linia de los Colonee : ca si no ae fallara alguno, dejo por ni1 heredero a 
la iglesia o monasierio n donde fuare fuudada Itr perpetua sepultura 
del cuerpo del A1iairarit.e mi Seilor Padre, santa gloria haya, i del mio." 
Pero, conio se v6, D. Diegn nada resuelve en realidad respecto do la se- 
pultura perpetua do su pridre,.poryuc en una parte deja la eleccion de 
igledn i lugar a los albaceas, I en otra dice quc nuri no teiih di~posi- 
cion i facultad pura lo que pertciiecia a ese akuuto. La causa de esto tal 
rez so balle en que no sabiendo aun si llcgtiria a tener arraigo en la Ea- 
panola, gobernada todavia on eea fecha por Ovarido, uo creeria prudenio 
manifeetar el sitio escltjido por su padre, que ora el Banto Ccrro de la 
antigua Vega, no fuera a cuceder que espresada ~olemue i terriliuante- 
mente la voluntad del Descubridor, debiera cumplirse, i los restos del 
fundador de la i l u ~ t ~ r c  casa tuvicran que consiimirse eii el iutcrior de un 
p i s ,  dc donde las exijeiiciafi de In polltica, la carencia do interese8 u 
otras causas rlcbjaruu parti sieinprc a los Culonc~. Q u i h  ~ a b e  tambien 
si el Y i i m r  Aliiiiriii,te rubordiiio EU enterrsn~ieuto cn la Espanola a la 
devolucion del gobierno de ella a r~ua herederos, i Labia que esperar 
un poco para ver ei cse acto, que acababa de reaiizarse, era duradero o 
no. Es probable tambien que D. Diego no echara en olvido que a falta 
de parientcr, hnbia dcclsrado heredero de sus bienes i derechos al mo- 
nasterio o iglcsiii en qucr fuera fundada la perpetua ~cpiiltura de su pa- 
dro i la suya, i como entouces ui 61, ni ninguuo de los otros Colones 
tcuia herederos por deaccndencia; podia temer quo fuesen a parar los 
restos de su padre i sus bienes n lugares donde hasta euthncee habian 
prevalecido i podian eegnir prevuleciendo sus eneniigos. Estas conei- 
deracionea u otrae parecidas dcbizron mover a D. Diego a callar entoncee 
cl lugar de la perpetua sepultura de su padre ; (bien que con la traslaoion 
provisiocal do Valladolid a las Cuevas do Sevilla, beoha en ese mismo e- 
no, indioaba que lo tenia bien presente) pues iio no esplica por qu4 en 
1523 habla del enierrarniento perpetua en la Vega, como obra de la vo- 
luntad del Almirante, e indica io razon que tenia para modificarla, que 
era la deepoblacion creciente de aquollr cindad. Su  viuda tampoco en 
1537 babria eepreeado categoricamento que su sue ro queria ser ente- 
rrado en la isla de 8antn Domingo. Si  U. Diego fubiera sido el que 
tal cosa dispuso lo habria eepresrdo asi, i su esposr, que debia estar al aa- 
bo de su querer, lo habria dicho lo mismo. Si  Ambos se lo atribuyeron a1 
Primer Almirante debia ser porque este eu realidad asi lo determin6, 
i esa voluntrd, espresada tal vez verbalmente, era conooida do toda la fa- 
mitia -. i guardada con relijioeidsd, como mandamiento que dcbia oum- 
plirse. 
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u n  milagro, cuando  combat ia  c o n t r a  l a s  hues tes  comandadas  
p o r  e l  h e r m a n o  del val iente  c u a n t o  desgraciado Caonabo. N o  
t u v o  cumplimiento ese q u e r e r  del Descubr idor  de la Ameri-  
ca, como n o  lo  t u v o  casi n i n g u n o  d e  los suyos, i en 1537, (2) 
t r e i n t a  i u n  a n o s  despues  d e  s u  muerte ,  s o  encont raban  a u n  
s u s  res tos  e n  la c a r t u j a  de las C u e v a s  de Sevilla,  enla ca- 
pilla d e  S a n t a  Ana ,  l lamada despues  d e l  Cristo. 

E n  e s e  t i empo la Catedra l  d e  S a n t o  D o m i n g o  se alza- 
ba a i rosa  mostrando su nobleza i gallardia. P r inc ip iada  e n  15 14, 
veinse llegar A y i d a m e n t e  cl dia de s u  conclusion, b i e n  q u e  
le fal taba a u n  la to r re ,  q u e  n u n c a  llego a tener ,  (3) reempla-  
zandosela  despues  c o n  el e n a n o  campanar io  q u e  m a s  o menos ino- 

(2) D. Crist6bal Colon murio en Vulladolid el 20 de Mayo de 
1506, no el dia d e  la Ascensiou, oomo han dicho varios historiadorerr, 
confundiendo probablemente cl dia del coterrnmiento con el  de la 
muerte. L a  Ascension cayo cn ese ano el dia 21, oomo lo ha dicho con 
razon la Academia do la Historia. Comprueban la fecha del 20 lo eaprasu- 
da en las inscripciones lnpidarias Iiecbas para su hijo D. Fernando. ( In-  
forme Academia-l. ' i 3. ' ), lo dicho en el Protocolo de las Ciicvas, 
i la afirmacion de oasi todos los historiadores, aon de los que hablan del 
dia de l a  Ascension como del dia del fdleciuiiento. Estuvieron stie res- 
tos en Valladolid hasta principios del a80 de 1509, en que su hijo D. Die- 
go los hizo trasladar a las Cuevas de Sevilla, segun lo demuestrnn estas 
palabras de EU testament.0 de Marzo da 1500 : " qiie de la dicha lirws- 
na del diezmo sean dados a los padres del monasterio d e h s  Cuevas de 
Sevilla. a donde yo mandl. depositar e2 dicho cuerpo fe1 del Almirnute) 
e2 ano de quinientos nueve, diez mil maravedis ". E n  dos de Junio de 
1537 so encontraban aun los rest>s de Colon en esc monasterio de cartu- 
jos, como lo dice la Real CBdula de esa fecha, citada en la nota anterior. 
A mediados del aIio 1539 habinn aido sacados de ese lugar, como lo es- 
presa D. Fernando Colon en su testamento hecho en ese ano ( (  1; si  e#- 
to no se pudiere obtener, dice D. Pcrnaudo, en tal caso yo elixo por en- 
terramiento el monesterio de las Cuevas de Sevilla, para que mi cuer- 
po sea alli enterrado en el coro de los legos. . . . . Lo cual fo elixo por 
l a  mucha devo~ion que mis senores padre i hermano, Almirantes que 
fueron de las Indias, i yo siempre tuvimos a aquella casa, e porque sus 
cuerpos un estado mucho tiempo allf depositados." E s  decir, que los 
restos de D. Cr i~ tobr l  i D. Diego Colon debieron ser estraidos de las 
Cuevas de mediados del 37 a prinoipios del 39 i con mas probabilidad 
en todo el 38. 

(3) Tuvo en esto la misma suerte que asigna Cesar Cantu a los tem- 
plos goticoa de su clase. Dice asi el ilustre historiador: Las catedralea 
goticas ofrecen la particularidad de no estar oasi ninguna de ella8 con- 
cluida. A la catedral de Floreucia, como a la mayor parte de los edi- 
fioiop tofcanos, le falta la fachada ; su campanario i los de Amiene no 
llegarou a la altura propuesta; ean desiguales los oampanarios en Toura 
i en Chartres; hai uno solo en Auxerie ; ninguno en Milan ; en Beua- 
vais falta la anve, l a  fachada en Saiot-Ouen j las oatedrales de Reime 
i de Colonia se hallan sin concluir ".-Hiritoria Universal, tomo 4, p&j. 
254 de la edicion de Garnier hermanos.-Paris, 1873. 



dificado, subsiste hasta ahora. a, Culil t imba mas a prolhsito pa- 
r a  el grande i relijioso Almirante de Indias qne ese iioblc tem- 
plo, de majestuosas e imponentes formas, Ia primcr basilica de 
AmQrica, laobra mas perfecta de la isla amada de Colon, el or- 
gullo de los espalioles de aquende el Atlantico ? La vireina D. 
Maria de Toledo, la ilustre viuda de D. Diego Colon, lo com- 
prendio sin duda atli, i deseosa de cumplir la voliintad del Pri- 
mer Almirante respecto del lugar de su perpetua sepultura, 
solicito del emperador Carlos V la conccsion de la Capilla Ma- 
yor de la Catedral de Santo Domingo, para llevar a ella los 
huesos de su suegro, qye aun descansaban en Santa Maria do 
las Cuevas. Con Iris cedulas de 2 de Junio de 1537, 22 de 
Agosto de 1539 i 5 de Noviembre de 1540, quedaron satisfe- 
chos los deseos de la vireina i de sil hijo el almirante D. Luis, 
concediendoseles en ellas, a mas de la facultad de inhumar en 
la dicha capilla los restos de D. Cristobal Colon, la de poder 
sepultarse tambien en su privilejiado recinto los padres de D. 
Luis, este mismo, sus hermanos, i sus herederos i sucesores en 
su casa i mayorazgo, pudiendo ademas hacer todos los cultos 
que quisiwen i por bien tuviercn., i poner en ellos i elz cada t r~ to  
de ellos s w  amas, siempre que no las pusieran cn lo alto de 
la Capilla Mayor, donde mandaba el monarca se colocaran sus 
armas reales. Aun esta ultima disposicion tuvo cumplido efec- 
to, pues todavia se vcn las armas espanolas en el viejo Altar 
Mayor de la Catedral dominicana, ocupando el preferente piies- 
to que les senalo la voluntad del celebre Carlos V. (4). - 

(4) Los haitianos, en el a30 de 1830, quitaron estas armas del Al- 
tar Mayor ; pero algunos dominicanos afectos a Espaiia lograron eetraer- 
las del Almacen del estido, en donde estaban arrinconadas, i las es- 
condieron en noa casa particular. Cuando se conatituy6 la Keptiblica 
Dominicana (1844) volvieron a ser colocadas esas mismas armas anti- 
guas en el puesto en que boi ae encuentran i que habian ocupado du- 
rante tantos siglos. Loa haitianos por ese mismo tiempo (1830) hicie- 
ron pedazos una aguila do piedra, que estaba sobre la puerta principal 
de la Catedrnl ; de~truyeron el Escudo de armas del Adelantado D. Ko- 
drigo de Bastidas, que estaba encima del arco de la entrada de la Ca- 
pilla del Obispo de piedra ; el de Rui Pernandez de Puenmayor, que se 
hallaba en el mismo lugar, en la Capilla de las Animas, que pertenecia a 
esa familia ; las Armas real08 que se encontraban en la puerta de la 
Fuerza, Cuartel de Milictias, Matadero &,., i los Escudos de armas de Da- 
vila, Landecbe, Oviedo i otroe, que se encontraban en casas pnrticula- 
res. Fue una verdadera cruzada destructora contra todo lo que era 
muestra de nobleza o simboloe de la doniinacion espaiiola. 

Se nos ocurre preguntar una cosa i, los restos del historiador Qon- 
salo Fernandee de Oviedo estarkn en Valladolid, donde se dice que mu- 
ri6, o en Santo Domingo, donde Oviedo constrnyb una boveda para sa 
enterramiento : 1s do1 trasaoro de la Catedral, conocida por el nombre 
de Santa Lucia, i en donde era regular que fuesen colocados sus dea- 
pdj08 mortales ? ,j Que fundamentos hai para creer que este acpultsdo on 
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La actual Catedral de Santo Domingo es la misnia que 
fue concluida en 1840. No ha sido derribada por ningun te- 
rremoto, coino han asegurado algunos, i como parece haborlo 
craido la Academia de la Historia, a juzgar por estas pala- 
bras de su Informe (paj. 53) : " Mi*. Moreau de Saint Mery.. . 
no habria vacilado un instante en persuadir a sus lectores que 
el sepulcro de Cristobal Colon, arrebatado a los ojos del pu- 
blico por las nuevcts paredes del templo estaba en la Capi- 
lla Mayor."-Dobo concedersenos que una catastrofe igual do- 
bia recordarse en la capital de la Republica, i aun en todo 
el pais, como se rocuerda el saqueo de Drake (l5SG); la in- 
vasion de Venables (iG5U); las grandes avenidas dcl r i ~ ;  los 
huracanes i terremotos mas destructores i otros hechos m& 
nos importantes. Pues bien, no hai en Santo Domingo la mas 
leve tradicion de acontecimiento tan desastroso, i ni aun se sa- 
be que haya sufrido nunca la Catedral gran cosa con los sa- 
cudimiento~ de que se tiene memoria. Al contrario, se consi- 
dera a la Iglesia n~etropolitana como uno de los edificios mas 
fuertes i resistentes del pais, i se cree con fundaincnto que 
para que construccion tan sGlida hubiera venido a tierra, era 
preciso que antes se hubieran reducido a escombros la " Casa 
o Palacio del Almirante, " que es mas antiguo que la Catedral i 
esti  abandonado hace siglos; cl mismo Torreon de la Fuer- 
za, qiie aunque solidisimo, tiene una parte de sus cimientos 
socavada hace infinidad de anos por las aguas del rio de la 
Ozama; los templos de la ciudad, inenos fuertes de seguro 
que la Catedral, i las casas todas de la Capital. El terremo- 
to de 1842, que es uno de los mas violentos de que se tie- 

Espaiia ? Si realmente murio en Valladolid, no LabrAn riido traidoa 
deapues aun roatos a Santo Domingo, en dondo tenia construido el lugar 
de su aepnlturir.'! Oviedo era yerno de D. Rodrigo do Baatidaa, Alcai- 
de que fu6 de la Fortaleza de Santo Domingo, por los aiioa de 60 a 70, 
ooma lo habia eido dotes el mismo Cronista de Indins. Pato dej6 en 
la ciudad de Santo Domingo eu familia, i uno de aua deaoendiontes, D. 
Antonio de Cooa i Oviedo, hizo en 1796 una informaoian, cuya cuar- 
ta  pregucta era esta :- '' Si la Capilla antiguamente de la Anunoinoion 
i hoi de Sautr Lucia, en 01 traaooro de la Catedral, i aus eriterramien- 
tos, pertsnecientss al coronista i conquistador Gonzalo FerndncZcz & 
Oviedo, corresponden a mi familia i a mi, como dpt imo nieto euyo, 
por linea materna, i su desoendiente tambien por la paterna. "-4 NO 
e8 regular que hayan sido depositados loa reatos del iluatre hiatoriador 
madrileno cn oaa boveda que oonetruyo en el trasooro de l a  Catedral 
de Ranto Domingo ? La  oreenoin de los diltimoa deacendientoi del 04- 
lebre oroniata es que los r e~ tos  de su anteoesor ae hau aonsumido en la 
ospresada bovoda du Santa Luoia, por 61 construida, i oculta hoi a h a  
mirada8 por el  nuevo piso de  la Catodral. Sobre laa doa booaa de eata 
boveda estitn aotualmente las lhpidas de Luis Herndndez, Pcdro Des- 
queda i Siman de Rolivar. 



ne memoria, i que redujo a cacon~broa lu gran ciudad del Ca- 
bo, en la parte de Haiti, i a Santiago de los Caballeros, en 
esta, solo le ocasiono a la Catedral algunas rajadura8 en la bb- 
veda. Eso mismo pudieron caiisarle los anteriores terremotos; 
pero derribarla, ni arruinarla en el riguroso sentido de la pa- 
labra, jamas. Como no recordarian semejante cosa los descen- 
dientes de los qne hubieran sufrido inmensamente con los cfec- 
tos de un cataclismo igual 

1 la historia no habria consignado en sus p6jinas un 
hecho tan calamitoso l Sin embargo, ni el Padre Valverde, 
ni Alcedo, ni Moreau do Saint llery, ni ninguno de los es- 
critores que so han ocupado de Haiti o do la Parte espa- 
nok, han dicho una sola palabra sobre tal derribo del tem- 
plo, ni sobre la reedificacion del nuevo i de toda la Capital 
(5). Al contrario, Mr. Moreau dice en el tomo 1, phjina 123 
de su u Description de la partie espagnole ", lo siguiente: <' La 
Catedral, construida con piedras iguales a las de la casa de 
Diego Colon, est5 hacia el Sudeste. , . . Esta iglesia . . .me- 
rece ser admirada a causa de la osadia de su bhvedri, que 
a pesar de los terremotos, demasiado famosos por sus estra- 

(5) El  Padre Valverdo qve traza iin cuadro quizas demasiado som- 
brio, de lo que era la ciudad de S a ~ t o  Domingo a principios del siglo 
X V I I I ,  i otro de su estado en 1780, no menciona pnra nada la Cate- 
dral, de la que sin embargo era canonigo. Veanse sus palnbrns : " Las 
mejores fhbricas de In Capital Labian comenzado a destruirso por las 
tropas inglesas de Francisco Drake, que la invadio por el oeste en 586. 
Las que quedaron fueron destrozadas por los fuertcs terremotos de 684 ; 
de suerte qus a los principios de nueetro siglo DO teiiia mas aspecto que 
el de ruinas i fragiiientos a oi i alli mezoladae de gruesos hboles, que 
habian riruido sobre ella:.'P S dospuer agrega : En  el c ihdo  ano do 
780 ae vcia la Capital reedificada en la mayor parte con edificios de 
mamposteria i tapias fuertes, de que se habian hecho calles enteras ". . . . . . , . . . '' En  ella (la epoca de que va hablando) kemos Gsto otras 
pruobaa del restablecimientl) que ha tenido la isla en las respectivas f6- 
bricas de mampostcria, ladrillo o cal i canto que se han levantado en 
todas sus poblaciones, i principalmente en la Capital. No hablo ahora 
de los edificios particulares do que hicimos mencion arriba por mayor ; 
hablo de los teuiplos que se han heaho de nuevo o reedificado casi ente- 
ramcuto, i do los oonventos o monasterios regulares. . . . . . . . . . . . . . . . . . El gran templo de los Regulares eatinguidow en la Capital no ba 
30 anos que se ooncluyo, ui 50 que se comenzo. El de los padres Mer- 
cedarios se comenzo por los aaos de 730 ; pero este, el de San-Eran- 
cirrco, Santo Domingo, parroquia de Santa R6rbar8, ielesia de 8an L&- 
zaro i las kermitas de San Aodres i San Miguel, edifioios casi entera- 
mente arruinudos con los terremotos del 61, ee han reedificado i mejo- 
rado despues. Los tres convcntoa regulares han ampliado muohisimo su 
habitecion i reedificado ia antigua ".-Idea del vnlor de la isla espatIo- 
la de Santo Dominpp4 j .  103, 121, 12-1 i 126.-Santo Domingo.-Im- 
prenta nacional, 1862. 
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gos, no lin tenido sino hace quince o veinte anos su primer 
resqiiebra(1ura. " 

En el follcto "Los restos de Colon en Santo Domingo" 
Ii&lamos de los tres Preabiterios que ha tenido la Catedral 
domiiiicana, desde su fundacion linsta el dia de hoi, i descri- 
biinos el que tenia en 1540 o 1511, i el que habia cuando 
el Iiallazgo de 1877, que era el mismo de 1793, con solo la 
adicion de una sepultura, la de D. Juan Sanchez Itamirez, 
sepultura que en aquel podia haber figurado tambien, pues 
D. Isidoro Peralta estaba sepultado en el mismo sitio en que 
lo fue despues el Brigadier Sanchez Ramiree. La cedula de 
5 de Noviembre de 1540 ha venido despues a comprobar lo 
que dijimos respecto del Presbiterio de 1540 o 41, pues en 
ella hablan el Obispo i Deaii de lo alto de la Capilla Mayor, 
( 6 )  que es lo que nosotros llamamos Presbiterio viejo, i llega 
hasta la linea marcada N? 6, teniendo de altura sobre el pa- 
vimento del resto de la Catedral 1 metro, 33 centimetros. Se 
habla de lo bajo de la misma capilla, que es la parte que 
senalabamos con el N? 7, i que denominamos: ((parte cle la 
Capilla M ~ o I '  940 oczcpada por el. Presbzterio." Este tiltirno es- 
pacio era el que el Obispo, Dean i Cabildo querian dar a 
D. Luis Colon, para que sepultase en el a su abuelo, pero el 
cual el no quiso aceptar, pues habiendosele concedido la ca- 
pilla entera, preferia colocar, como las coloco en efecto, sus 
bovedas en In parte alta de la Capilla Mayor, o sea el Pres- 
biterio dc entonces o lo alto de los canonigos. 

No se sabe con exactitud en que fecha fueron sepultadoa 
los restos de D. Ci*istribal Colon en el Presbiterio de la iglesia me- 

(6) Esta frase : lo alto de la C1api21a Nayor significa en la sobre- 
carta de 1540 una cosa distinta de lo quo Ia misma frase en la Cedula 
de 2 de Junio de 1537. En la primera, segad nuestro modo de ver, 
significa lo que entonces era Presbiterio, o sea laparts alta delpiso ds 
la Capilln, concedida tambien junta con la baja a los Colones, i en la 
cual podian poner sus armas hasta cierta altura. E n  la segunda eigni- 

In parte strpsrior o elevada de la Capilla ; lo que habia del techo 
para abajo Iiaeta cierta altura relativa: la frase esta tomada aqui en su 
riguroso sentido. Do modo que a los Colones ee concedia la parte aL 
tu i ta ja  de Ea Capilla ilfayor, (llamadas por los canonigos lo alto i lo 
bulo de la Capilla) i CarloeV se reservaba para colocar las armas read 
le@, lo allo, es decir la parte superior, tanto en la parte baja como en 
la alta do eso mismo concedido a los Colones. La reclamaoion de D. 
Luis aceptada por el rei, i la colocacion de las armas reales en la par- 
te ~uperior de la Capilla, oonfirman nuestro modo de ver. Si lo que 
loa can6nigos.llamuban lo alto hubiera sido lo que el monarca enteodia 
por lo alto, la reclamaoion de D. Luis hubiera sido desestimada, pnsa 
hubiera pedido para hacer aus enterramientos i colooar en cultos i 16- 
pidns, que de seguro llevarian ana armas, el mismo sitio que el rei se ha- 
bia rescrvado )a esprosamonte para oolooar las euyas. 



tropolitana de Santo Domingo ; pero todo inclina a creer que 
semejante acto debio verificarse del ano de 1541 al de 43, en 
la epoca que se dice gobernaba D. Lu i s  Colon (7). L o s  del se- 
gundo Almirante D. Diego, deben haber sido depositados alli 
en el mismo tiempo, pues de las Cuevas de Sevilla fueron es- 
traidos junto con los de su padre (8) para ser conducidos a 
Santo Domingo, i en la misma capilla o iglesia debisln ser inhn- 
mados, segun lo dispuesto por D. Diego en su testamento de 
fccha 8 de Setiembre de 1533. 

Anos despues recibio la Capilla Mayor los restos de otro 
Colon : el Almirante D. Luis, que habia fallecido en Oran el 3 
de Febrero de 1572, i que de este punto fue condiicido a las 
Cuevas de Sevilla, donde habian sido depositados anteriormeh- 
te sus dos inmediatos predecesores (3). Se ignora igualmente 

(7) En  5 de Noviembre de 1510 no habia sido entregada aun a loa 
Colones la Capilla Mayor, coino lo demuestra la ultima sobrecarta de 
Cjrlos V, quo lleva esa fecha. No sc sabe en d6nde estuvieron los 
restos del Primer Almirante i do su hijo D. Diego, despues de su sa- 
lida de las Cuevas en 38 o fines del 37 hasta su enterramiento en la Ca- 
tedral, del 4 1  al 43. I, Los trajeron a Santo Domingo despues de obteni- 
da la concesion de l a  Capilla Mayor, es decir, despucs de Jiinio del 37, 
tin haber arreglado, ni aun haberle sido cntregado el sitio en que iban a 
colocarlos en el Presbiterio? Parece bien estrana semejante cosa. 
I, Los dejaron en Espalia en algun templo ? Tambien es mui estrano, 
porque si no iban a depositarlos en su tumba ,j para uu los sacaban 
de las Cuevas ? Tal vez no se sepa nunca con segurida 1 en que punto 
estuvieron los restos del Primer Almirante del 38 o 37 al 41, o hasta 
la fecha en que fueron sepultados en el Pre~bit~erio de la Catedral de 
Santo Domingo. 

(8) El Protocolo do las Cuevas dice : l' Ano de 1536-2-l1 Dixe en 
los riiios de 506 i 508, que en la Capilla de el Santo Christo yaaian en 
depoeito los Cadaii~eres de los Colones, i en ebte de 536 se entregaron 
los de D. Christoval i D. Diego su Hijo para trasladarlos a la isla de 
Santo Domiugn, en Indias, quedando solo en dicha Capilla el de D. 
Bartholome su Hermano hasta oy". El nao de la entrega (1536) esta 
evidentemente equivocado, pues la real Cedula de 2 de Junio de 1537 
dice clarnmente que en esta fecha se hallaban nun los restos da D. Cris- 
tobal Colon en el monasterio de las Cuevas, l1 h n d e  al presente estd. " 
Tambien nos parece errado lo que se dice de Da Bartolome, pues no 
hai constancia, ni  aun probabilidades, de que se le haya exhnmado del 
convento do San Francisco, de esta ciudad de Santo Domingo. 

(9) En la phj. 130, nota 26 del '' Informe " de la Academia, se 
lee : " Del Bspediente promovido por Pedro Navarro como testamen- 
tario de D. Luis Colon, ms. que existe en el Archivo de Indias, apa- 
reoe que su eadaver fui: trasportado de Oran a las Cuevas, i de alli era 
natural trasladarlo al panteon do la familis en la Catedral de Santo 
bomingo." 

Harrisse dice en la paj. 149, nota 4 de su obra titulada : Pernand 
Colomb, sa vie, ses oouvres " : lLAux Archives des Indes nous avonn copie 
une note manuscrite ainsi ooncue : " El Almirante don Laia Colon, des- 
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la fecha precisa de ln traslacion de las cenizas de D. Luis al 
Presbiterio de la Catedral dominicana , pero puede admitirse 
como probable Ia que presume el erudito americano, Sr. Ha- 
rrisse, es decir, el ano de 1609 (10). Las razones en que fun- 
da su juicio el celebre critico son miii dignas de ser toinadas en 
consideracioa. 

No consta que ningun otro Col& haya sido sepultado en 
el primer Presbiterio de la Catedral dominicana. Las conjetu- 
ras que algunos han formado, avanzando que D. Cristobal 2do, 
el hermano de D. Luis, i otros de su familia descansa- 
ban al lado de sus projenitores, carecen de todo fundamen- 
to historico i esttin en completo desacuerdo con los hechos. 
Demuestran estos con toda evidencia que en el primitivo 
Presbiterio de la iglesia metropolitana no han sido inhumados 
otros restos que los de D. Cristobal, D. Diego i D. Luis ; i a 
menos que se acepte 1s suposicion improbable de que los de- 
mas no lo 'fueron en bovedas, sino en la tierra, i que ahf dcsa- 
parecieron por completo Qntes del ensanche del Presbiterio, no 
pueden admitirse, sin hacer violencia a la razon, otras inhu- 
maciones que las tres mencionadas. Lo compacto i uniforme 
del cascajo con que estB formado el primer Presbiterio, la mi- 
sencia completa de osamentas o de la tierra en que estas se 
convierten, tan facil de distinguir entre el amarillento cascajo, 
i las grandes piedras que por todas partes, debajo del piso, se 
encuentran, cruzandolo en todas direcciones, destruyen toda pre- 
suncion de que en ese lugar hayan sido inhumados ni esos des- 
cendientes del celebre Almirante de Indias, ni ningun otro per- 
sonaje mas o menos importa~te.  

No puede admitirse tampoco que D. Bartolome Colon ha- 
ya sido sepultado al lado de su hermano i sobrinos. La  Real 
Cedula de 2 de Junio de 1337, que es el titulo de los Colones 
para la posesion de la Capilla Mayor, solo concedia la gracia 
de ser enterrado en ella al Descubridor de America, a D. Luis 
i a sus padres, hermanos i descendientes i succsores. D. Bar- 
tolome, por no estar comprendido en esa merced, no podia ser 
inhumado en semejante lugar sin violacion del privilejio ; 
i no es de creerse que el Obispo, Dean i Cabildo, que tan hos- 
tiles habian sido a esos enterrarnientos, i que se habian visto obli- 
gados a sacar de la Capilla Mayor al  Obispo Jeraldino, hubie- 
ran consentido tal infraccion de la rejia gracia. Ademas, como 
hemos dicho, no se ha encontrada en el Presbiterio viejo indi- 

pues de haberse cnterrado en el convento de San Francieco de Oran, fue 
llevado el cuerpo de Don Luys Colon a las Cuebas de la ciudad de Se- 
villa, a una Iglesia llamada Santa Ana y capilla del mismo nombrc ." 

(10) '' Los restos de Don C'ristoval Colon, paj. 12, 8evilla, 1878, 
Francisco Alvarez i C.'" " 



cio alguno dt! otra sepultura, i en cada una de las bovedas que 
en el hai, solo ha aparecido una caja. Por lo tanto debe creer- 
se, mientras algun documento autentico no demuestre que hu- 
bo despues estension de la merced soberana, que el Adelanta- 
do no recibio sepultura al lado de sus deudos, i que sus restos 
deben estar bajo los escombros del convento de San Francisco, en 
esta ciudad de Santo Domingo, en cuyo teniplo se encontraban 
en 8 de Setiembre de 1523, segun lo espresa D. Diego Colon 
en su testamento de esa fecha (11) ; pues tampoco parece pro- 
bable que se hallen en las Cuevas de Sevilla, segun lo deja en- 
tender el autor del Protocolo de ese monasterio de cartujos (12). 

(11) Que se traiga asimismo (a la ~epultura da la Iglesia de San- 
ta  Clara) el cuerpo del Adelantado D. Bartolome Colon, que estd de- 
positado en el monasterio de S a n  Francisco de la ciudad de Santo 
Domingo." 

(12) Si se aceptara como exacto lo diclio por el Protocolo respec- 
to  de D. Bartolome (Nota 8) resdtsria que los restos de este habrian 
eido llcvados a las Cuevas de 1523 en adelante, por no se aaba que 
causa, i sin que cae deposito se haya hecho aonstar en el Protocolo, i 
que despues, por otro motivo desconocido tambiei~, se habrian vuel- 
to a traer a Santo Domingo, aiites de 1678, eppaa en que al canoni- 
go Loaisa eoaciiaron los nionjes de la Cartuja un sitio en que se 
decia haber estado el cuerpo do D. Bartoloine. (Harrisse-Los restos 
de D. Cristoval Colon, p&j. 13, nota 21) 2 1 quien habria dispueeto 
su conduccion a EspaBa ? D. Diego ? No, porque a su salida de Santo 
Domingo, poco antcs de su muerte, mando que el cuerpo de D. Barto- 
lom6 fuese colocado en el monasterio d.e Santa Clara, que ordenaba 
fundasen eus herederos. 4 D. Maria de Toledo ? Conocia la vvluntad 
de su marido respecto de esos restos, i ademas, ella que trabajaba por 
traer s Santo Domingo los despojos de D. Cristobal i de D. Diego, no 
iba, contrariando el querer de su epposo, a llevar los de D. Bartolome 
a un puiito en quo no tenia panteon la familia, i en dondo solo como de 
trknsito, babirin estado los restos de algunos de sus miembros. Ade- 
mas 4 D. Fernando Colon en su testamcnto de 1539 no habria espreeado 
que 1). Bartolome estnba en las Cuevas, ya qiie dijo que hnbian esta- 
do alli su padre i hcrmano? 4 Iba D. Luis despues de sepultar en la 
Catedral de Santo Domiugo del 4 1  al 43 los restos de su pndro i abuelo, 
a enviar a las Cuevas los de D. Bartolome, cuando D. Dicgo Iiabia or- 
denado que a todos se les reuniese en un mismo lugar ? De sacarlos de 
San Francisco loa hnbria puesto en la misma Catedral, en una Capi- 
lla cualquiera, i no a taiitas leguas de distancia unos de otroa. 1 ad- 
mitiendo la llevada de esos despojos a las Cuevas, lo cual debio ser con 
posterioridad al a50 de 1539 4 para que los traian dcapues a Santo Do- 
mingo, ai aqui no podian ponerlos enla  Capilla Mayor, en el pan- 
teon de la familia? 1 si en Espana los iban a poner en la capilla 
de un rnonaaterio, de donde precisamente habian sacado por ese tiem- 
po a los demae miembros de  la familia por que no loa dejaban aqui 
dcsde luego en el monasterio de 8an drancisco, que aiquiera estaba 
en la misma ciudad en que reposaban BU hermano i aotrino ? 1 ei 
despues los iban a traer de las Cuevas para ponerlos en unn capilla de 
la Catedral 4 por que no los pusieron desde luego, sin hacer dar a esos 
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Ahora bien, 4 eii que parte de la celebre Capilla Mayor fue- 
ron.sepultados los restos del insigne Descubridor de America i 
los de su hijo D. Diego i su nieto D. Luis?-Todos los histo- 
riadores espanoles callan este punto, i su testimonio por tanto 
no puede ser invocado con provecho en la presente ocasion. Mas 
los hechos han contestado y a  satisfactoriamente la pregunta, i 
en lo adelante puede indicarse el sitio con toda precision. Los 
documentos que hasta ahora se han publicado estan de acuerdo 
con el resultado de los hechos, i si aun pueden quedar algunas 
dudas al critico escrupuloso i desconfiado, debese a las mil su- 
posiciones infundadas que ha enjendrado un amor propio mal 
entendido, i que lejos de contribuir al esclarecimiento de la ver- 
dad, la oscurecen i desliistran, sustituyendo las invenciones de 
la imajinacion a la realidad de las cosas, la ofensa al racioci- 
nio, lo que quisieramos que fuera a lo que verdadcrnmente es. 

Tres bovedas (13) se han encontrado en el piso, - no en las 
paredes,-del primitivo Presbiterio de la Catedral : dos a la de- 
recha, o sea en el lado del Evanjelio, i una a la izquierda, o sea 
en el lado de la Epistola. E n  csta ultima se hallo cl 14 de 
Mayo de 1877, por efecto dc la ccazta2idad~ una cajita de plomo 
con restos humanos, la cual, en una de sus caras, segun se vio 

restos m viaje tan innecesario 'r Tenemos por mui dudosas esas Ilc- 
vadas i traidas sin motivo de los restos del Adelantado, i midntras no 
se encuentre un documento que acredite que fueron cxhumados de San 
Prancisco i conducidos a Espaiia, creeremos que so han consumido ba- 
jo los escombros de ese antiguo monasterio. Hasta hemos pcnsado 
a veocs si  a los monjes dc las Cuevas les habrit pasado lo que a los 
canonigos de Santo Doniingo en 1783? que tomaron los restos de D. 
Luis por los de D. Bartoloni15 o D. Diego. D. Luis se sabc que es- 
tuvo sc~ul tado  en las Cuevas, i sin embargo el Protocolo no hace 
mencioh de 61 en ninguna parto, como la lime de su padre i abuelo. 
No consta qiie D. Bartoloni6 haya sido exliumado de San Francisco 
i llevado a las Cuevas, i sin embargo aparece, contra toda probabilidad, 
como sepultado en estc punto. No ~ e r j  D. Luis el D. Bartolomi! de 
las Cuevas, i entonces como despues en Santo Doiniugo le habra toca- 
do en suerte ser desiguado con el nombre de su t i o ?  
(13) Para  conuccr su posicion pucdcn verso los planos publicados en 

el  folleto : "Los restos de Colon en Santo Domingo ". Estas tres bo- 
vedas eran las unicas que habia en el Presbiterio viejo. E n  el nuevo se 
hallaba la sepultura, no boveda, del Capitan Jeocral D. Jusn  Sanchez 
Ramirez, ocupando el mismo. lugar cn que fu6 enterrado en 1785 D. 
Isidoro Peralt:~, i otra sepulturita dc un ni'lo, al  parecer de pocos 
dias. Para  inhumar a este, solo fui! necesario remover do so tros losas 
dcl Pre~bi te r io  nuevo. No Iiabia otra bGveda ni sepultura en ninguno 
de los dos Yresbiterios, es decir, hasta el puuto del suelo quc vcnia a es- 
tar a nirel con el piso de la iglesia. No se ha comprobado si en l a  par- 
t e  de la Capilla Mayor que antes no era Presbiterio, i que estaba poco 
mas o m h o s  a la misma altura del reato del templo, existen sepulturas 
o bovedas dcbajo do lo quc era piso en 1540. 



despucs en el mes de Junio siguiente, (14) tenia grabada esta 
inscripcion : '' E2 Almirante D. Luis Colon, Duque de Veragua 
y Marques de., . .". A menos de querer cerrar los ojos a toda 
evidencia, hai que convenir en que esos restos son los de D. 
Luis Colon, el desgraciado dominicano nacido por los anos de 
152 1,  a orillas 2cl Ozama, en la casa llamada " del Almiran- 
t e  ", i a quien, por sus desaciertos, cupo la triste suerte de ir a 
morir en Oran (Africa) el 3 de Febrero del ano de 1572. 

De  las dos bovedas del lado del Evanjelio, una, la de mas 
a la derecha, la pegada al muro, es mayor que la otra, i tim- 
bas estan casi unidas, pues solo las separa una estrecha pared 
de 16 centimetros de grueso, que sirve de medianera entre 
una i otra boveda. Esteriormente no habia desde hace siglos 
signo alguno separador. No es necesario grande esfuerzo de 
injenio para comprender que la boveda de mas a la derecha, 
que es el lugar mas reeminente, la de mayor tamano, debe ser 
la de D. Cristobal e 'olon, i que la otra de mas a la izquierda, 
la Te menor tamano, debe ser la de su hijo D. Diego. Eso di- 
ce la razon, i eso tambien es lo que han demostrado los hechos, 
pues de la boveda pegada ol muro se ha estraido en 10 de Se- 
tiembre de 1877, una caja de plomo, que en su parto interior 
dice claramente. "IWe y E s l o  Varon D.?) Cristoval Colon, )) en 
tanto que de la otra boveda, la mas pequena, la abierta por 
las autoridades espanolas en 1795, se estrajo tambien en es- 
t a  fecha otra caja que, o no tenia inscripcion-lo que es 
bien estraiio-o si la tuvo, fue destnuida junto con las plan- 
chas que resultaron danadas, o no se la vio cuando la ex- 
humacion, por no haberse hecho el debido examen con toda 
la atencion que el caso requeria. Esta segunda caja, aun- 
que no tuvieran inscripcion ni una n i  otra, debe tenerse por 
la de Don Diego, pues so encontro cn la boveda mas pe- 
queiia, en la de mas a la izquierda, cosas todas indicadoras de 
hferioridad i mui ajustadas a la razon ; porque al padre, al 
fundador de una ilustre casa, al Descubridor de la America, 
debia corresponder mejor que al hijo, que no tenia timbres 
tan gloriosos, el puesto que las reglas de la jerarquia consi- 
deran como mas preeminente i honorifico. 

Tuvo lBpida o inscripcion la tumba del Primer AImiran- 
te, i la de su hijo D. Diego i su nieto 1). Luis ?-No se ha en- 
contrado hasta ahora ningun documento que autorice a aseve- 
rarlo, ni hai ningun autor espanol antiguo que esprese que 
hubiera ni  una ni otra cosa en los sepulcros de los tres prime- 
ros Colones. El Sor. Lopez Prieto ha pretendido en vano que 
se  acepte como verdad que el epitafio que trae Juan  de C a e  
tellanos en su Elejia IV, i que copiaron Coleti i Alcedo, exis- 

(14) Vease " Los Restos do Colon en Santo Domingo", paj. 53. 
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tio en la tumba de D. Cristobal Colon, en la Catedral de San- 
to Domingo. El  erudito autor de la '' Biblioteca americana 
vetustisima" (15), la misma Academia de la Historia espano- 
la (16), han combatido ese aserto, declarando que el epitafio 
de Castellanos es piira obra de la iiiiajinacion de este poeta, i 
que no fue escrito con animo de que ornase el sepulcro del 
Descubridor de America. E n  cuanto a D. Diego i D. Luis no 
aparece en parte alguna la menor cosa que de a comprender 
que tuvieron sus tumbas, lapidas, inscripciones u otra senal 
cualquiera que indicara donde se encontraban sus despojos te- 
rrenales. 

Puede aceptarse, sin embargo, que en los primeros tiem- 
pos el sepulcro de Colon pudo tener, si no lapida o inscrip- 
cion, algun signo o muestra quo indicara el lugar en que es- 
taba formado. No es creible que D. Luis, que tanto empeno 
puso en sepultar al Primer Almirante en la Capilla Mayor de  
la Catedral dominicana, i que al fin hizo construir en ella 
las bovedas destinadas a su padre i abuelo, i quizas la suya 
propia, no pusiera, aunque fuera provisionalmente, alguna se- 
nal en el sitio en qiie depositaba los restos de tan ilustre 
miembro de su familia. Su breve gobernacion en Santo Do- 
mingo, su ida a Espana, las vicisitudes que esperimento dcs- 
pues, tal vez su indolencia jenial, le iinpedirian erijir en la 
Capilla Mayor un monumento digno de sus antepasados, o al 
menos colocar sobre sus sepulcros una modesta lapida graba- 
da7 igual siquiera a la que cubria la tumba del Adelantado 
Rodrigo de Bastidas (1 7). 

Cual pudo ser esa seiial colocada por D. Luis, i hasta 
cuando subsistio, no es posible decirlo en la actualidad. Puede 
suponcrse que existian aun restos de ella el 23 de Abril de 
1565, cuando el arzobispo D. Francisco Pio, temiendo las con- 
secuencias de la llegada a la vista del puerto de Santo Domin- 
go de la armada inglesa destinada a apoderarse de la isla, dis- 

(15) <' Los restos de Don Crit3tuval Colon ", phj. 19. 1 especialniente: 
Les ebpultures do Christophe Colomb, Ptiris, 1879, paj. 8, 9 i LO. 

(16) 'Informa de la Rcal Academia de la Historio al Gdbierno de S. 
M. eobre el supuesto hallazgo de los verdaderos restos de Cristovnl Co- 
lon en la Iglesia Catedral de Santo Domingo-Madrid, 1879, ptij. 29. 

(17) " D. Luis, despues da la solemne travlacion de 10s despojos del 
abuelo i del padre, habra acariciado el proyecto de honrarloa con un mo- 
numento digno de la celebridad de ambos. Su  mala conducta, oauaa de 
su desgracia i de su destierro, le impidio realizar el grandioso designio, 
i naturalmente de entonces en lo adelante faltaron los interesados en 
volver a proponerlo i efectuarlo '>.-Relazione sulla reoonte scoperta de- 
lle ossa di Criatoforo Colombo . . . por L. T. Be1grano.-Genova, 1858- 
phj. 13 i 14-Traduccion del Ayuotamiento de Sto. Dga, paj. 10 i 11. 



puso : u que las seyoltzcras se cub4wn para ptte no hagan en 
ellas desacato e profanacion los crejes; e altimadanzente lo su- 
plico con ta styoltzcra.de1 Almirante viejo que cstu era el cvangc- 
lio de tlz i sancta iglesia e Capilla ( 1  8) ' j .  Algo debia haber en 
lo esterior de la tumba de Colon para que el piadoso arzobis- 
po abrigara el temor de que los invasores pudieran profanarla, 
aunque ese algo no debia ser del todo claro, pues que el Pre- 
lado juzgaba preciso indicar el sitio donde estaban depositadas 
las preciosas reliquias. 

La Academia de la Historia espanola ha dicho en las pajinas 
31 i 32 de su Informe: "Si el ailencio de la muerte rodeo la tum- 
ba del primero de ellos (los Colones) durante un plazo inas o me- 
110s largo, debera atribuirse a los trastornos del templo, a descui- 
do de los arquitectos, a la ausencia de los Duques de Veragua, 
tal vez a otras causas desconocidas ; pero janias sin manifiesta in- 
justicia a la ingratitud de los espanoles. ,g I q u i h  sabe si esa yola 
derada ingratitud es gratitld .viva i discreta B La desaparicion de2 
epitafio i de todo signo esterior qzte designase la sepultz6ra de Cris* 
tobal Colon, coincide con el vuelo de la piraterla en el ruar de l m  
Antillas. Los filibusteros o forbantes no dejaron en paz las islas 
de Cuba i Santo Domingo, sobre todo durante los ultimos anos 
del siglo XVI i el siguiente. Recordando que el forbante frances 
Filiberto Geron u Ogeron, daba golpes tan atrevidos que cau- 
tivo en su propia diocesis al obispo de Santiago de Cuba, D. 
Juan de las Cabezas Altamirano, i que los filibustoros franceses 
de la Tortuga, unidos a los ingleses de la Jamaica, metieron a 
saco aquella ciudad i la de Puerto Principe, es licito sospechar 
si por saloar las cenizas de Colo~z se borraron de intento las se- 
nales que mostraban el lugar de la sejultura". Las palabras de 
la sftbia corporacion han sido luminosas para nosotros, i no 
tenemos dificultad en admitir que en esa epoca fu8 que desapa- 
recieron de la tumba do Cristobal Colon los restos de la senal 
que debici ponerle su nieto D. Luis. El temor tal vez infun- 
dado de una profanacion ; el mas fundado de un despojo, pu- 
dieron decidir a las autoridades espanolas a hacer desaparecer 
todo signo esterior sobre cl sepulcro dcl Descubridor de la 
America. 

El priinei* docitinento eu que se habla de la tradicion, re- 
firiendose a la tumba del Primer Almirante, es el Sinodo de 
1683, como lo ha observado la Academia en las ptijinas 51 i 62 
de su Informe. Quiere esto decir que el signo esterior que 
pudo haber existido sobre el sepulcro, habia ya desaparecido 
para esa fecha, tal vez veinte i ocho anos Antes, como hemos 

(18) Antonio Lopez Prieto-Informe que sobre loa reatoa do Colon 
rescnta o1 Examo. Sor. Gobernador Jcneral D. Joaquin Jovcllar i So- 

Per . . . . Habani, 1878, p8j. 87. 
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supuesto. De entonces ac6 ninguna senal indicaba esterior- 
mente el lugar en que yacian Colon i sus dos iiimediatos suce- 
sores. Lo mudable i falible vino a reemplazar lo diirable i pre- 
ciso. La memoria sustituyo a la piedra o al marmol. La tra- 
dicion ocupo el puesto del monumento. 

El  Sinodo de 5 de Noviembre de 1683 dice en la phjina 
13 (19) ypara este$n, habi2ndose descubierto esta Isla por el 
insiyne y ~ n u y  celebrado en el mundo Don CJtristovaZ Colon, cuyos 
I~z~essos yazen en una caza deplonio en el Pmhyterio, al lado de 
la peana del Altar Mayor de esta nuestra Catedral, con los de 
su Ibernzano Do?& Luis Colon que estan al otro, segun la tradicion 
de los unt ipos Je esta Isla ". Lo consignado en el Sinodo, aun- 
que no tan esplicito como fuera de desear, es la espresion de 
la verdad, i la Academia ha padecido un error al suponer en 
las phjinas 51 i 53 de sil Informe, que el Colon que se hallaba 
en el lado de la Epistola era D, Bartolome. Los hechos han es- 
tado en perfecto acuerdo con la afirmacion del Sinodo, que co- 
mo mas cercano a la epoca en que habia desaparecido el sig- 
no esterior de sobre el scpulcro del Primer Almirante, espre- 
saba la tradicion no adulterada aun. La caja que contenia los 
restos de D. Cristobal Colon se ha hallado en uno de los lados 
del Presbiterio, cn el del Evanjelio, donde afirmaba el arzo- 
bispo Pio que estaban ; la que guardaba los de D. Luis tia 
parecido tambien en el otro lado del Altar Mayor, en el de la 
Epistola, donde segun el Sinodo debian hallarse, pues que en 
el contrario estaban los de 1). Cristobal. En lo que si yerra el 
Sinodo, es en llamar a D. Luis 7~ernzano de Colon, cuando era su 
nieto; pero tal vez no era Fr. Domingo Fernandez Navarrete 
mui entendido en materias de jenealojia, i como apunta el Sor. 
Harrisse, se equivoco al calificar a D. Luis. E n  lo sustancial 
espreso la verdad el Sor. arzobispo, en la calificacion cometio 
un error. 

No dice el Sinodo una palabra respecto de la otra caja de 
plomo que yacia bajo el pavimento del Presbiterio ; pero esto 
solo significa que la tradicion era ya  deficiente : iba olvidando 
parte de la verdad. Se sabe que D. Diego Colon estaba sepul- 
tado en el primer Presbiterio de la Catedral dominicana, cosa 
que nadie ha negado hasta ahora. Ea algun punto, pues, de 
dicho lugar debian encontrarse sus despojos. La falta de lapi- 
da, la falta de inscripcion, no eran un grande obstaculo tra- 
thndose de un sitio tan reducido. 1 en efecto, tres cajas de plo- 
mo con restos humanos se han hallado del 93 acii en tres bove- 
das distintas, escavadas en el piso del primitivo Presbiterio de 
la iglesia Catedral de Santo Domingo : una, que tiene el nom- 
bre de D. CristGbal Colon ; otra, el de D. Luis, i la tercera, 

(19) Hnrriseo-Los restos de D. Cristoval Colon, paj. 22. 



que ha parecido con algunas de sus planchas danadas, sin nom- 
bre. 4 No es lojico suponer que esta uitima caja i los restos en 
ella contenidos, son los de D. Diego, puesto que no hai ni 
otra caja, ni otra boveda en el Presbiterio, i que es 61 el Gnico 
de los tres Colones sepultados en ese sitio, que no se ha encon- 
trado c m  una inscripcion que justifique su identidad t 

Casi un siglo justo despues de la celebracion del Sinodo, 
e1 30 de Enero de 1783, verificandose una reparacion en el 
Presbiterio de la Catedral, se descubrio en el lado del Evanje- 
lio una caja de piedra (lo que llamamos boveda), en la cual 
habia una urna de plomo con restos humanos. En el mes de 
Abril del mismo ano el Dean, Chantre (20) i Maestrescuela cer- 
tificaron el hecho a solicitud del capitan jeneral D. Isidoro Pe- 
ralta (21), anadiendo los dos primeros : " qzce hacia algunos aitos 

(20) Decimos el Chantre or no apartarnos de lo espresado por el 
testo ; pero a l  traducir la 2! certificacinn, Mr. Moreau sufrio sin duda 
algun trastorno, i en vez de Tesorero, que ea lo ue era Don Manuel 
Sanchez en 26 de abril de 1783, puso Chantre. E ? Chantre en esa fe- 
cha era el Dr. D. Pedro Francisco de Prado (Fol. 206, vuelto, del lib. 
12  de acuwdos del Cabildo). Dn. M anuel Sanchez murio de Tesorero el 
11 de abril de 1785, siendo enterrado el mismo dia por el Dr. D. 
Agustin de Madrigal. (Libro sdptimo de muertos de la Parroquia Cate- 
dral, fol. 144, vuelto, i Diario de misas del Dr. Agustiii Madrigal, Abril 
11 de 1785, ms). 

(21) Alcedo llama a este capitan jencral D. Is idro (Art. Santo Domin- 
go, del Diccionario jeogrtifico de las Indias Occidentales o AmBrica- 
1787) i asi lo hemos encontrado tambien en su partida de defuncion (Li- 
bro 7. O do muertos de la Parroquia Catedral, fol. 156, vuelto) , en la 
de una hija suya, Maria Magdalena, muerta el 4 de Marzo do 1779, en 
el Diar io de misas del Dr. Agustin Madrigal, fecha 26 do Setiembre de 
1785, i en un almanaque del ano 1801. Segun 1s partida de defuncion e l  
Br igadie~  D. Isidro Peralts i Rojas fue enterrado el 27 de Setiembre 
de 1785; habiendo muerto el dia aotes, segun el mismo Dr. Aguatin Ma- 
drigal que le di6 sepultura. 

Dice Mr. Moreau (Dcsc. espag., tomo 1, p4j. 133) que D. Isidoro Pe- 
ralta fue enterrrado en 1786. Sin duda hubo error de imprenta cn es- 
to, por espresar 1785 ; porque el mismo autor manifiesta que D. Ma- 
nuel Gonealez (sucesor do D. Isidoro Peralta) estaba en Santo Domin- 
go en Mayo de 1786, (Deso., tom. 2, paj. 185) adonde fue a felioitarlo 
un comisionado de la Parto francesa, i como la muerte de D. Isidoro 
ocurrio en un Setiembre, cosa que Mr. Moreau no podia ignorar, pew 
vivia en la misma isla, no iba a darle un sucesor cuatro mesee antes 
do su fallecimiento, cuando ~ a b i a  bien quc D. Isidoro murio siendo Ca- 
pitan Jeneral. La fecha que Mr. Moreau quiso espresar fu6 do aegnro la 
del Setiembre anterior a la venida de Don Manuel Gonzalez, es decir, 
la del a50 de 1785, que fu6 en el que verdaderamonte fallecio Don Iai- 
dro Peralta i Rojas. 

E l  Brigadier Don Manuel Gonzalez Torres de Navarra murio de 
capitan jeneral, i casi de repente, el dia 2 do Junio de 1788. Fue ente 

3 



20 LOS DOS RESTOS 

gue por una causa igual, (otra reparacion del Presbiterio) se en- 
contrd del lado de la Epistola otra caja de piedra senzejante "; i 
el 30 : " que se conserva reczcerdo que hai otra (urna) del lado dt: 
la Eplstola de la nzisma clase ". Para esplicar de quienes eran 
los restos encontrados entoiices i en anos anteriores decian el 
Dean i Chantre : que segun la tradicion co~nunicrrda por los 
viejos del pais i un capitulo del Sinodo . . . . la caju del lado del 
Evanjelio se considera pzce co?itiene los huesos del alnzirante D. 
Crist6bal Colon, i la del lado de la Epistola los de szc hermano, 
sin que se haya podido verificar si son los de stc hermano D. 
BartolomS o 70s de D. Diego, hijo del Almirante"; i el maestres- 
cuela : " que segun lo qwe cuentan los vidos deel p i s  i ujz capt- 
tulo del Shzodo. . . . la del lndo del Evanjelio encierra los huesos 
del almirante Cristdbal Colon i la del Zudo de la Epistnla los de 
su hermano D. Bartolome". La  caja de plomo, segun la carta 
del capitan jeneral D. Isidoro Peralta, no tenia inscripcion ; ps- 
ro se sabia por una tradicion constante e invariable que conte- 
nin los restos de Colon (22). 

Ahora bien J cu51 fne la urna o caja de plomo que vieron 
los canonigos de 1753 !-No vacilamos en responder: la que 
exhumaron los espaiioles en 1705 ; la de mas a la izquierda en 
el lado del Evanjelio ; la de D. Diego Colon. Huesos del ante- 
brazo i polvo habia en la urna de 1783 ; pedazos de huesos de 
canillas i polvo de huesos en los despojos exhumados en 1795 
(23) : no tenia inscripcion la urna de 1753 ; no consta que la 

rrado el siguiente dia en la iglesia Catedral por el teniente cura de la 
misma D. Pedro Valera (Libro 7 de muertos, fol. 209, vitelto, i Diario do 
misas del Dr. Agustin Madrigal, fccha 2 de junio de 1788). 

(22) Moreau de Saint-Mery.--Description'do la partie espagnolc de 

1 'ido Saint-Domingue, tomo l-Philaddphie, 1796.-Yaj. 126 i eiguieutes. 

(23) Canilla, segun el Diccionario de la Academia, edicion de 1817, 
es: "el hueso de la pierna desde la rodilla hasta el empeine del pie i e2 de2 
brazo desde el codo hasta la muneca". Esta definioion esplioa por 
que en 1795 se dijo que oon los fragmontos de la caja de plomo, que 
se oreia de D. CrisMbal Colon, se encoiitraron huesos de canillas, mien- 
tras que en 1783 so babia espresado que eran ?'uesos del antebrazo. 
Era la misma cosa eapresada con nias o menos preoision. 

E n  cuanto a las palabras caja i urna laa consideruron como sino- 
nimas en 1783. D. Isidro Poralta Ilaina e l  objeto en que se encontra- 
ron los restos que se siiponian da Colon, caja de plomo ; loa canonigos 
10 llaman u rna  de plomo. Como no estaba entero en 1795 no pue- 
de saberse si era en rcalidad una caja o una urna ea el riguroso sen- 
tido de la palabra. Si era una caja como las otras dos que se han en- 
contrado en las b6vedas laterales del Presbiterio, D. Tsidoro habra sido 
mas exaoto en esto, como fue mas preciso en la designacion del hueso 
mas notable que habia eotre los despojos de D. Diego. 

La caja de piedra de 1783 es seguramento lo que despnes se ha 



tuviera tampoco la de 1795: las dos bovedas de que se habla en 
las certificaciones de 1783 eran desiguales, segun Mr. Moreau 
de St. Mery ; una era mayor que la otra las bovedas que Ila- 
mamos segunda o de D. Diego, i la da la Epistola o de D. Luis, 
son desemejantea tambien en tamano : esta es mayor que aque- 
lla : la boveda de 1783 estaba cerca de la puerta por donde se 
sube a la escalera de la Sala Capitular ; la de 1795 entre la pa- 
red principal i la peana del Altar Mayor, lo cual bien exami- 
nado es la misma cosa. Ademas 8 podia haberse olvidado a los 
canonigos i empleados de la Catedral, (24) del 83 al 95, el sitio 
en que vieron la urna que creian equivocadamente era de D. 
Cristobal Colon B 4 No irian a ese punto sin dudas de ninguna 
especie, cuando se trato de realizar la cxhumacion de 179UO 

Vieron los canonigos de 1783 la primera boveda de la 
derecha, la de D. Cristobal Colon &No, ni esta la vieron nun- 
ca, ni la de D. Luis la vieron entbnces. Les constaba la exis- 
tencia de esta ultima por el Sinodo de 1685, que era la prueba 
escrita de la tradicion, i por haberse tropezado con ella anos 
Antes ; pero sin abrirla, sin examinarla ; porque si asi lo hubie- 
ran hecho, no asentarian en sus certificaciones que los restos 
alli contenidos debian pertenecer a D. .Bartolomi5 o a D. Diego, 
cuando la caja de plomo del lado de la Epistola decia claramen- 
te en uno de sus costados: '' El Almirante D. Lzcis", como de- 
bia csperarse por lo dicho en el Sinodo de 1683. Cuanto sa- 
bian los canonigos por la tradicion, era que a la derecha del 
Altar Mayor, o sea en el lado del Evanjelio, reposaba D. Cris- 
tobal Colon, i como encontraron una boveda en cse punto, i en 
ella una caja de plomo con restos humanos, juzgaron sin mas 
examen que estos eran los huesos de que hablaba el Sinodo, 
olvidando que en el Presbiterio estaba enterrado tambien D. 

llamado bbveda, de~ignada probablemente con el primer nombre, por ser 
casi toda de piedra, por su tamafio reducido, i por estar sobre el nivel 
del piso de la parte de la Capilla Mayor que entonoes no era Pres- 
biterio. 

(24) l41 Dean, Chantre (Tesorero) i Maestrescuela, que dieron las cer- 
tificaciones a D. Isidoro Peralta, habian muerto Antes de 1795; pero 
del mismo Cabildo de 1783 existian la mayor parte de los canonigos, 
entre elloe el Dr. D. Juan Jos6 de Oropeea ; Dr. D. Pedro Pco. Pra- 
do; Dr. D. Tomae de Heredia i Jiron ; Dr. D. Ignacio Qranadoe i 
Caro; Dr. D. Pedro de J. Paredas ; D. Miguel Garcia; D. Francisco 
Qonzalez i Dr. D. Franoisco Javier de Aguilar. E l  Dean Dr. D. Jo-  
66 Niiaez Cticeres habia sido enterrado el 19 de Diciembre de 1789 
(Libro 7 de muertos, Parroq. Catedral, folio 238, vuelto); el Tesorero 
(Cbantre de Mr. Moreau) D. Manuel Sancher el dia que liemos diobo 
anteriormente, i el Maestresouela Dr. D. Pedro G&lves el 26 de Agosto 
de 1792 (folio 290 del mismo libro). D. Narciso Gallegos habia muer- 
to el 31 de Marzo de 1788 i D. Manuel Hernilndez el 20 de Octubre 
de 1794. 
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Diego ; que podia haberlo sido en el lado del Evanjelio ; q v  
eran tres los restos alli depositados, i que ellos solo tenian noti- 
cias del punto donde se hallaban dos, i por lo tanto no les era 
permitido avanzar que esos restos sin inscripcion pertenecian al 
Primer Almirante, cuando podian ser, como eran en efecto, 
los de su hijo D. Diego. Esta falta de los canonigos de 1783 
contribuyo a descaminar aun mas la tradicion, pues dio fuerza 
i autoridad a una creencia erronea que podia en lo sucesivo ser 
orijen de graves equivocaciones. 

Nos es permitido suponer que hasta los tiempos del arzo- 
bispo Pio era conocido con certeza el sitio del enterramiento 
del Primer Almirante ; que desapareciendo entonces probable- 
mente los restos de la seria1 que servia para determinar con 
exactitud ese lugar, principio lo vago a reemplazar lo cierto ; 
que el Sinodo de 1683, mencionando solo la existencia de dos 
restos en el Presbiterio, cuando habia tres, tan proximos, i en 
tres bovedas distintas, contribuyo sin querer a confundir las 
cosas, dando motivo a que se creyera que las cenizas de D. 
Diego, olvidadas desde antiguo por la tradicion, no se encontra- 
ban en el mismo sitio que las de su padre ; que el hallazgo de 
1783 fue aun mas funesto a la verdad, pues sirvio para afirmar 
un hecho : el del lugar donde reposaba el Descubridor de Ame- 
rica, sin las pruebas que la razon i la sana critica exijen. Em- 
pero, es preciso ser justos con los canonigos de 1783. Sus pa- 
labras : se considera que (la urna) contieue los restos de D. Cris- 
tobal Colon ; " segun lo que czbentan los viejos del pais " &. eran 
la espresion de lo que entonceu se tenia por verdad, i ellos lo 
manifestaban del mismo modo, sin pretender darle mas fuerza 
con su opinion particular. D. Isidoro Peralta fue el primero 
que contribuyo a entronizar el error, afirmando sin restriccio- 
nes que los huesos de D. Cristobal Colon reposaban en la bo- 
veda que puso entonccs la casualidad ante las miradas de los 
canonigos de la Primada de las Indias. 

i Que habia, pues, en realidad en 1783, en el viejo Pres- 
biterio de la Catedral de Santo Domingo, o sea en el Panteon 
de los Colones '?-Tres restos en cajas de plomo, cada uno en 
una boveda distinta, escavada en el mismo pavimento. D. 
Cristobal, en el punto nias a la derecha del Evanjelio j D. 
Diego, a su lado, tan proximo, que solo habia entre los dos 
sepulcros una pared de 16 centimetros de grueso; D. Luis, 
en el punto mas a la izquierda de la Epistola, frente a fren- 
te  de su abuelo. Esteriormente no habia senal alguna sobre 
las tumbas. La  tradicion i el Sinodo hacian el oficio de epi- 
tafios. 

8 Que se sabia en 1783 respecto de los restos de los Colo- 
nes L Q u e  habia dos en el Presbiterio r uno en el lado del 
Evanjelio i otro en el de la Epistola : que el del Evanjelio 



era D. Cristobal, i el de la Epistola D. Bartolome, segun unos, 
D. Bartolome o D. Diego, segun otroa. Pero la boveda que se 
habia visto en el lado del Evanjelio no era la pegada al muro 
o sea la de D. Cristobal; sino la que estB entre esta i 61 
Altar Mayor o sca la de D. Diego. Por manera que los verda- 
deros restos de D. Cristobal estaban olvidados ; los de D. Die- 
go eran considerados como do D. Cristobal; los de D. Luis 
como de D. Diego o D. Bartolome, i a D. Luis no se le recor- 
daba para nada. El olvido del punto preciso en que se encon- 
traban los restos del Primer Almirante habia traido consigo 
una serie de cambios i errores deplorables. Quizas se creyo 
que con el hallazgo de la boveda del 83 se habia adelantado 
algo en el camiuo de la verdad, cuando realmente solo se ade- 
lant6 en el del error. Antes solo habia incertidumbre res- 
pecto del punto preciso en que estaba la tumba de Colon, i 
olvido respecto de la de D. Diego ; desde entonces hubo igno- 
rancia, confusion i error en la mente de todos los que creian sa- 
ber algo de los restos de los Colones. 

Despues de encontrarse las cosas en ese estado que po- 
dia esperarse ?-La continuacion del error si un examen bien 
practicado no restablecia la verdad de los hechos, si una critica 
severa no discernia el punto en que la tradicion se aparto de 
la recta senda para seguir el ancho, pero resbaladiso camino 
del error. 1 Hubo ese exitmen ? hubo esa critica.! 

Los restos de 1795. 

D ISFRUTABA Colon de la paz de los septilcros, si no en el 
sitio que su piedad le impulso a desear, (23) d menos en otro 

(25) Colon queria ser onterrado en el sitio donde invoco a la San- 
ta Trinidad, ouando ee. vi6 frente a frente de la muchedumbre de in- 
dios que lo combatian. En  este eitio, que si ha de creerse la tradioion, 
lleva hoi el nombre de '( Santo Cerro ", puso 61 una muz, que lleg6 a ser 
dlebre i venerada, reparti6ndose me fragmentos como preciosae reliquias. 
Aun van multitud de romeros a visitar el hoyo donde estuvo colocada, 
oonfiando en que esto podra devolverles la salud quebrantada o perdida. 
Pocos Iligsres hai de donde se diefrute una vista mas pintoreeca. Go- 
zamos de ella a finos de febrero de 1875 i la reoordaremor siempre con 
placer. 

Leemos lo siguiente an la relacion de (' Las oosae que Paro Lo- 
PCE de Mesa habra do pedir a Su Majestad en favor de la ciudad de 
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que tal vez le hubiera satisfecho, si en su postrimera hora hu- 
biera podido ver descorrido el velo que cubre los sucesos de 
lo porvenir. La noble Catedral dominicana era tumba digna del 
piadoso Almirante de Indias, i avara con su tesoro lo ocultaba 
en sus entranas, solo de ella i la Providencia conocido, como 
si hubiera podido prever que llegaria un dia en que quisieran 
despojarla de tan gloriosas reliquias. Los siglos fueron compli- 
ces en la ocultacion, i las nieblas que en todo esparce el tiem- 
po poco a poco se cernian sobre las tumbas de los Colones, im- 
pidiendo al ojo humano discernir con claridad cuhl era el sar- 
cofago del insigne nauta, cuS1 el de sus das inmediatos descen- 
dientes. 

Espana sufria desde hacia tiempos una serie de calamida- 
des, i a consecuencia de una de ellas fue cedida a Francia la 
parte de la isla de Santo Domingo, que hoi se llama Republi- 
ca Dominicana. Un marino espanol de alta graduacion, el te- 
niente jeneral de la Armada, D. Gabriel de Aristizabal, fue en- 
viado a la Capital de la colonia para cumplir la estipulacion 
novena dcl tratado de Basilea, i alli, prestando atento oido a las 
insinuaciones del Sor. Portillo i Torres, arzobispo de Santo Do- 
mingo, (26) hizo las jestiones nccesari; s para que las cenizas del 

la  Concepcion de la isla Eepaaola, p.ara su poblacion ".-(Colecoion 
de documentos ineditos del Real Archivo de Indias.-Tomo primero, 
(pag. 464-Madrid, 1864) '' Hacer saber a Su Majestad como-en esta 
ciudnd, en un cerro que esta junto a ella, esta una cruz, que puao el 
Almirante D. CristGbal Colon al tiempo que poblo esta ciudad, e aquella 
esta tenida en mucha devocion, e que segun es publico, al tiempo que 
ee puso, mucha cantidad de indiog, que oran mas de cinco o seis mil, 
fueron a la derribar, e no pudieron, e dijeron que encima do la cruz 
eetaba uua mujer da Ca~tilla,  mili hermosa, que no les dejaba llcgar 
a ella, e por la mucha devocion que cn ella han tenido e tienen los de 
la  tierra, como esta en el campo, han sacado e cortado della tanta can- 
tidad, que se cree, segun las muulias cruzep que della hai e han lleva- 
do a Castilla, que es mas cantidad que toda la cruz era al tiempo que 
alli se puso. E que ost.3 se ticne por milagro no la haber acabado". 

(26) Pareoc que el Ilmo. Sor. Portillo dese.ib;i trasladar a lo Iglesia 
que fuese despues Metropolitana? todo lo mas valioso que babi A en la de 
Santo Domingo, i esto sin duda fu6 lo que lo niovio a insinuar la idea 
de la traslacion dc los reetos del Primer Almirante. Eu ese tiempo 
penso llevarse consigo a la Habana la Santa Cruz de la  Vega i el ar- 
chivo eclesi~stico. En  seis do Noviembre de 1795 habia ordenado al 
Denn i Cabildo " mandase hacer (al mayordomo de ftibrics) una aco- 
modada firme caja a la Santa Cruz del Cerro, que termina la mas debi- 
da adoracion i veneracion de nuestra Diocesi, como que por ella se di- 
rijio a Dios, el verdadero culto, primer sacrificio de alabanza que se 
ofrecio a Dios en este medio mundo de la AmBrica, manchada i oorrom- 
pida hasta entonces con las idolatrias mas sangrientas en obsequio del 
Principe de las tinieblaa. A fin de depositarla en la Santa Iglesia 



ilustre Almirante de Indias no fuesen cedidas junto con la cu- 
na de la grandeza espaliola cn America. Las palabras del dig- 
no marino fueron recibidas con aplausos, i la traslacion de las 
preciosas reliquias quedo decidida desde ese momento. Irre- 
flexivo han llamado unos a este paso ; altamente patriotico 
otros : nosotros nos limitaremos a decir que ha sido causa invo- 
luntaria de que la Espana oficial, por boca de una de sus Aca- 
demias, niegue hoi a Colon lo que nunca se son6 que pudiera ne- 
garsele : la identidad de SUS propios restos. 

Al decidir la exliumac.ion debio ante todo indagarse en 
donde se encontraban los despojos del insigne nauta. Las obras 
historicas publicadas hasta entonces afirmaban que en la Capi- 
lla Mayor ; el Sinodo qire en uno de los lados del Altar ; la tra- 
dicion que en el del Evanjelio. Pero podia designarse sin 
equivocacion el punto preciso del sepulcro 1 6 nabia algun afa- 
mado mausoleo con estatuas o bajos relieves alusivos a la gran- 
de obra ejecutada por el renombrado marino espanol S 6 Habia 
alguna rica ldpida de marmol, digna obra de la escultiira sevi- 
llana, con escudos i grabados o una inscripcion en latin, grie- 
go, hebreo, sanscrito u otro idioma noble, ponderando los me- 
ritos del heroe i la magnitud de sil jigantesca empresa '? 1 Ha- 
bia una humilde losa de piedra, un tosco lefio u otro objeto 
equivalente con el nombre o siquiera con las iniciales del hijo 
del cardador de lana !-Nada absolutamente habia. La  mira- 
da podia pasearse de un estremo a otro de la Capilla Mayor 
sin que la mas leve variacion en el simetrico enlosado le hicie- 
ra conocer, ni aun siquiera sospechar, cual era el sitio donde re- 
posaban las reliquias del Descubridor de un Mundo. 

E l  Dean i algunas de las principales dignidades del Cabil- 

nuestra sufrsganea, de la oiudad de la Habana, para asegurarle en ella 
sus debidos cultos, que soriau (por lo nieoos) mui continjentea entre 
gobierno i jentes de mui distintos principios de creencia i relijion 'l. 

Despucs en 30 de Diciembre de 1796 decia al misni9 Mayordo- 
mo : " os encargamos i mandamos que reservaiido vuestra dilijencia de 
los ojos del publico, a escepcion de los de tres testigos fidedignoe, uno 
de los cuales ser& nuestro Provisor, Vioario Jeneral, i loe dos otroe, loa 
a quienes este citare i escojierit, hagais trasladar de noohe la oaja sobre 
dicha con la Santa Cruz, a esfe nuestro Yalacrio Arzobispal, para que 
como una otra de nnestro equipaje ~e ooloque i transfiera disimulada- 
mente al buque destinado para nuestra emigracioii, oertificando al pi6 
i seguidamente a esta8 nuestrar, los tres dichos i vos, con enteras fir- 
mas, que os han visto a SU presencia ocultar dioha Santa Cruz en 1s 
moocionnda caja, dejando asegurada i fuera de toda duda la identidad 
de tan Santa reliquia (Libro de acuerdos del Cabildo comenzado en 
26 agosto de 1788, folio8 56, 57 i 58. 

La  partida del Sor. Portillo sufrio demora, i al fin, al embarcaree 
ara la Habana el 11 de Abril de 1798, dejo la Santa Reliquia ea la  

&lesia Catedral de Santo Domingo. 
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do de Santo Domingo habian visto en 1783 unos restos en el 
lado del Evanjelio. g Eran estos los del Primer Almirante iB 
-En el esterior no habia inscripcion ; en la caja de plomo no 
se encontro tampoco ninguna. Como conocer de quien eran 
aquellos despojos '?-Los canonigos acudieron a la tradicion, 
acudieron al Sinodo, unico documento que les hablaba de seme- 
jante deposito, i enlazando el testimonio de una i otro, espresa- 
ron que aquellos restos se consideraban como los de D. Cristo- 
bal Colon. Su parecer fue aceptado, i en lo adelante se creyo 
que se sabia el punto donde dormia en paz el protejido de 
Isabel la Catolica. Una tradicion erronea e iiicompleta i una 
noticia deficiente, produjeron la equivocacion de los canonigos 
de 1783, que si no acertaron en lo que se referia al Primer Al- 
mirante, no erraron menos en lo que conccrnia a los huesos del 
lado de la Epistola, pues para unos eran de D. Bartolome, i pa- 
ra otroa de D. Diego o de D. Bartolom6. E1 Sinodo les habla- 
ba de dos depositos, el de D. Cristobal i el de D. Luis: la tra- 
dicion recordaba tambien el de D. Diego. Pero el testimonio 
escrito, a1 que sin duda atribuian mas importancia, espresaba 
que los restos que se hallaban en el lado opuesto a los de Co- 
lon, eran los de su 1~erma:zo D. Luis. Evidentemente habia error 
en esto, pues D. Cristobal no habia tenido hermano de ese nom- 
bre. Pero gen d h d e  estaba el error, en el calificativo hermano 
o en el nombre del individuo '? Los canonigos presumieron que 
era en esto ultimo, i corrijiendo el dicho del Sinodo, en lo que 
era exacto, estamparon en sus certificaciones el nombre del 
hermano que por sus merecimientos podia estar en aquel si- 
tio : D. Bartolome ; aunque sabedores el Dean i el Chantre que 
D. Diego, segun la historia, debia encontrarse tambien en ese 
lugar, avanzaron la duda de que podia ser el quizae el difun- 
to de la Epistola. Tres faltas, pues, cometieron en breve espa- 
cio 10s certificadores de 1783 : l? asentar que los restos de D. 
Diego eran los de D. Cristobal ; 2? que D. Bartolome o D. Die- 
go estaban sepultados en la Epistola, cuando el l? no lo esta- 
ba en aquel lugar i el 20 yacia en el lado del Evanjelio ; 38 des- 
conocer la existencia de los restos de D. Luis, o sean los de la 
Epistola, los cuales, segun el Sinodo, conforme en esto con la 
realidad, estaban en el lado opuesto a los de D. Cristobal. De 
todo esto resulto, como hemos dicho anteriormente, una con- 
fusion jeneral respecto de las cenizas depositadas en el primi- 
tivo Presbiterio de la Iglesia metropolitana. D. Diego qued6 
por D. Cristbbal ; D. Luis por D. Bartolome o D. Diego, i los 
restos verdaderos de D. Cristobal quedaron enteramente olvi- 
dados. Ni aun choco a los canonigos la posicion de las bove- 
das encontradas, pues si la de D. Luis estaba pegada a uno 
de los muros por que la otra se apartaba tanto de la pared 
contraria '? k No pensaron que siquiera por simetria debian ha- 
berse puesto Ambas bovedas al lado de los respectivos muros, i 



que el no haberlas encontrado asi era indicio de la existencia 
de otra boveda de que ellos no tenian noticia alguna 7 

Tal era el conocimiento que se tenia en 1783 respecto de 
la tumba de los Colones : eso mismo era lo que se sabia en Di- 
ciembre de 1795 al proyectarse la exhumacion. Se creia que 
los restos del Primer Almirante estaban en una urna o caja de 
plomo, en el lado derecho del Altar Mayor, o sea en el del Evan- 
jelio, en una caja de piedra o boveda que se hallaba cerca de 
la puerta por donde se sube a la Sala Capitular. Como no ha- 
bis lapida ni inscripcion sobre la tumba, ni habia habido se- 
nal alguna desde hacia siglos, todo el conocimiento reposaba en 
lo dicho por los viejos del pais, en el Capitulo del Sinodo de 
Navarrete i sobre todo en el hallazgo de 1783. 

1 no se olvide ni un instante que la mayor parte de los do- 
cumentos que se han publicado ahora para demostrar que no 
estaban olvidados del todo los restos del Descubridor de la 
America, no eran conocidos de los canonigos de 1783, ni de los 
exhumadores de 1795. Si lo hubieran sido, los habrian cita- 
do, como citaron los primeros el Sinodo Diocesano i el m6nos 
impartante testimonio de la tradicion. Esos documentos, como 
mil otros que estan sepultados en los archivos, i que pueden ir- 
se desenterrando poco a poco, serviran para probar que a in- 
t6rvalos habia quien dedicara un recuerdo al Descubridor de 
America ; pero de ninguna utilidad son para ser aducidos al 
tratarse de la exhumacion de 1795. No eran conocidos enton- 
ces de los que tal obra llevaban a cabo, i como dice con sobra 
de razon el docto critico Sr. Harrisse (27) solo en el eco i m t i  
reciente por cierto (del hallazgo de 1783) es lzecesario que bus- 
quemos las ragones que decidieron a D. Gabriel de Aristi~abal i 
al Arzobispo a hacer en 1795 la exhtcnzacion (en el sitio en que 
18 practicaron). 

Estamos enteramente de acuerdo con la Academia de la 
Historia en que despues que falto la senal que existio so- 
bre la tumba del Primer Almirante hubo una tradicion peren- 
ne respecto del lugar, o mejor dicho del lado en que se hallaba 
el enterramiento. 1 tan lo aceptamos de buen grado, cuan- 
to que esa misma tradicion llego hasta nosotros, i en el inter- 
medio hai pruebas que demuestran su perennidad. Pero lb bas- 
taba esa tradicion, tal como existia en 1795, para exhumar las 
cenizas de D. Cristobal Colon, sin que hubiera necesidad de 
hacer investigaciones que comprobaran la identidad de esas ce- 
nizas ?-No lo creemos, i en este punto disentimos por comple- 
to de la Academia. 

La tradicion era deficiente en la designacion del sitio en 
que se encontraban los restos. El Sinodo, que puede conside- 

(27) Los restos de Don CristGval Colon. phj. 24. 
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rarse como la parte escrita de la tradicion, i que es la base 
principal en que estriba lo dicho por todos los demas, espresa 
que los ltuesos de Cristobal Colon yacen en una caja de pbtno en 
el Presbiterio, al lado de la peana del Altar Mayor de esta nues- 
tra Catedral. Si por a l  lado se debe entender nzui cerca, se- 
gun lo dice el Diccionario de la Academia, la designacion era 
vaga, porque la tumba pociia estar a uno, dos, tres o mas pies 
de la peana ; podia estar a la derecha o a la izquierda, o delan- 
te, i aun atras inclinitndose a la derecha : (28) si por al lado 
debe entenderse inmediato, la designacion era inexacta, pues en 
un espacio de 3 metros, 40 centimetros, que es lo que tenia la 
diagonal tirada riel dngulo de la peana a la pared remate del 
primitivo Presbiterio, lado derecho, no puede llamarse inme- 
diato, ni aun coma, a lo que esta en su parte mas proxima a 
dos metros, cuarenta centimetros del objeto que se fija como 
punto de partida. Eso, hablando con exactitud, debe calificar- 
se de lejos : de cerca, ni menos de inmediato, nunca. Ademas 
e cerca de que lado de la peana se hallaba el sepulcro del Pri- 
mer Almirante, del izquierdo o del derecho ?-No lo dice el 
Sinodo, i hai que acudir al incierto i falible recuerdo de los vie- 
jos del pais para tener ideas en el particular. J No es esto su- 
mamente vago, i inui a proposito para inducir a errores ? g Sa- 
tisfaria a ninguno, ni aun para llevar a efecto escavaciones me- 
nos importantes ? 

La tradicion era incompleta. Tres Colones habia enterra- 
dos en el primitivo Presbiterio de la Catedral de Santo Domin- 
go : D. Cristobal, D. Diego i D. Luis, i ella solo conservaba 
el recuerdo de dos. 1 para mas desgracia, el olvidado, D. Die- 
go, era precisamente el que podia ser confundido con el Pri- 
mer Almirante, pues se encontraba a su lado, en una boveda 
que solo estaba separada de la del segundo por una pared de 
16 centimetros de grueso, no ~ i ~ i b l e  en lo esterior. Por solo 
esta circunstancia era inaproposito la tradicion, por si sola i 
sin el auxilio de investigaciones cuidadosas, para scrvir de 
guia segura en el hecho de la exhumacion. Lelos de ser una 
fuente de verdad, podia ser, como en efecto lo fue, orijen de 
gravisimas equivocaciones. 

La tradicion estaba errada. Su testimonio en 1783, i por 
lo visto en 1705, era que los restos que se encontraban a la de- 
recha del Altar Mayor pertenecian al Almirante D. Cristobal Co- 
lon, cuando eran de D. Diego. Se habia olvidado, i esto es natu- 
ral en la falibilidad de la memoria, que en ese punto habia dos 
tumbas i no una sola. Se habia olvidado que D. Diego esta- 
ba sepultado al lado de su padre, i se creia entonces eIlrada- 
mente que el o D. Bartolome, i no D. Luis, era el que se en- 

(98) Pueden verse loa planoa qae pnblioamoa cn " Los restoa de 
Colon en Santo Domingo ", phj. 10, 12 i 21. 



contraba en el lado de la Epistola. Efecto natural de este ol- 
vido i de esos errores fue que al hallarse una boveda en el 
lado del Evanjelio, i en ella una caja con restos humanos, afir- 
maran los viejos del pais, segun lo testifican los canonigos de 
1783, que esos restos eran los del Primer Almirante, cuan- 
do pertenecian en realidad a su hijo D. Diego. Lo conservado 
por la frajil memoria de los viejos del pais, sin el auxilio de 
investigaciones cuidadosas, comprobadoras de lo espresado por 
la tradicion, solo podia conducir a errores lamentables. Lo que 
la tradicion creia que era la tumba del Primer Almirante era 
el sepulcro de su hijo D. Diego. 

La tradicion tal como existia en 1783 i 1793, daba lue 
bastante para hacer conocer cl lado del Presbiterio en que se 
hallaban los restos de Colon ; pero no era suficiente para con 
solo ella determinar el sitiojjo, preciso en que se encontraban. 
E n  el lapso de tiempo transcurrido desde la desaparicion de la 
sefial indicadora de la tumba del Almirante, hasts el hallazgo 
de los canonigos, se perdio, confiado solo a la frajil memoria de 
los viejos del pais, el conocimiento del punto exacto en que ha- 
bian sido depositadas las reliquias del Descubridor de la Anie- 
rica. Para conservar datos de tal naturaleza, admitida la ausen- 
cia de todo signo esterior, es preciso consignarlos por escrito, 
sirviendose de medidas exactas, o valiendose del dibujo o de al- 
go que lo reemplace. Pretender que se conservaran sin variar 
en algo en el recuerdo de personas que no tenian interes nin- 
guno en retenerlos con fidelidad i exactitud ; que estas a su vez 
los trasmitieran inalterados a sus descendientea, i que al cabo 
de cerca de siglo i medio por lo menos, despues que de boca 
en boca hubieran pasado por dos o tres jeneraciones, los que 
entonces fueran poseedores de la tradicion pudieran decir, sin 
error .de pulgadas : aqui est4n los restos de D. Cristobal Colon, 
es pretender un imposible. 1 ese imposible quieren que se ha- 
ya realizado los que sostienen que los restos llevados a la Haba- 
na en 1795 son los del Descubridor del Nuevo Mundo. 

1 no se nos diga que las autoridades de 1795 estaban es- 
cnsadas de practicar investigaciones para estraer los restos del 
Almirante, p.or que hacia pocos anos que habian sido vistos 
por los canonigos de 1783. Estos, lo mismo que los exhuma- 
dores, no sabian de preciso sino lo que la tradicion habia con- 
servado, i as5 lo espresaron en sus certificaciones. Su testimo- 
nio no era decisivo, i mas bien era propio para alertar, para 
inspirar desconfianza, que para dar seguridades. Despues de 
oir a los Srs. Canonigos se siente la necesidad de ver docu- 
mentos que confirmen o destruyan lo dicho por la tradicion. 
Lo que paso a Mr. Moreau de Saint-Mery le pasa a cualquiera 
que como 61 estudie el asunto con 4nimo de conocer la verdad. 
Hai que esclamar con el escritor frances : las pruebas del glo- 
rioso depdsito estiira envueltas m una especie de tirrkblas, pues que 
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no podria decirse nJirmativanzente cecal de las dos cajas es la pce 
encierra las cenicas de Cristobal Colon " (29 )  i 1 esto lo decia Mr. 
Moreau sin saber que hubiera otra tumba tan inmediata a la que 
suponia dcl insigne Descubridor de America ! 

O los exhumadores de 1795 sabian lo que guardaba el 
Presbiterio de la Catedral de Santo Domingo, o no lo sabian. 
Si lo sabian, si tenian cohocimiento de que D. Diego reposaba 
al lado de su padre, al encontrar en esa parte una caja sin ins- 
cripciones, i al ver que en lo esterior no habia tampoco ningu- 
na, debian haberse cerciorado, abriendo la boveda contigua, i 
examinando su contenido, si los restos que tenian a la vista 
eran los de D. Cristobal o los de D. Diego, pues era natural 
que temieran confundirlost estando tan inmediatos, maxime no 
teniendo una sola letra la urna encontrada. Este era su estric- 
to deber, so pena, si no lo hacian, de merecer la nota de 
precipitados i lijeros. Si no sabian lo que encerraba el pavi- 
mento del Prcsbiterio, era, de su deber con mas razon aun, ha- 
cer investigaciones escrupulosas para no tomar unas cenizas 
por otras, i no aceptar como autenticas las primeras de que se 
dijera : estas son las del Primer Almirante; porque o sabian que 
habia otros restos en aquel liigar, i entonces debian temer con- 
fundir unos despojos con otros, o no lo sabian, i en ese estado 
de completa ignorancia estaban obligados a hacer investigacio- 
nes detenidas, tanto en el sitio de los enterrarnientos, como en 
los archivos, para saber quienes eran los que estaban sepul- 
tados en el Presbiterio, en donde, i como, podia justificarse su 
identidad. 

4 Sabian los exhumadores de 1795 que D. Diego reposaba 
al lado de m padre ?-No lo sabian : su confianza inalterable 
lo dice asi. Al contrario, todo induce a creer que aceptaban la 
opinion de que sus restos se encontraban en el lado de la Epis- 
tola, i que no habis otros en la parte del Evanjelio. 1 enton- 
ces g por que asombrarse por el error cometido 7 g Por que esa 
disposicion a llamar fraude a lo que es pura i simplemente el 
resultado natural de la falta cometida en la exhumacion O Se 
procedio a la ventura i no se acerto. & Es justo culpar por es- 
to a loe que mas tarde, por una casualidad, han descubierto la 
equivocacion, o a los que la cometieron por haber procedido con 
demasiada lijereza en asunto de tanta importancia 7 g Que tie- 
ne que ver con esto la honra de Espana para que t; cada paso 
se la mencione como vulnerada ?-La honra de Espana, como 
todas las honras dignas de este nombre, debe consistir en el 
ejercicio del bien, en la condenacion del error, en el reconoci- 
miento de la verdad. Si la honra de Espana se lastima porque 
ge reconozca un error, a causa de que ese error fue cometido 
por una de sus autoridades ; si la honra de Espana se lastima - 

(29) Deseription de la partie espagnole, tomo primero, p6j. 129. 



porque se reconozca una verdad, a causa de que esa verdad fue 
desconocida por sus autoridades, buena necesidad hai por cierto 
de que un nuevo Cervdntes intente la cura de monomanla tan sin- 
gular. Por dicha para Espana en esto la calumnian algunos de 
sus hijos. Su verdadera honra consiste i ha consistido siempre 
en hacer lo que practico en el caso actual el digno Sor. D. Jose 
M. de Echeverry, consul entonces de Espana en Santo Domin- 
go : reconocer la verdad i acatarla ; convencerse del error i la- 
mentarlo. Este proceder si que es verdaderamente espanol, en- 
teramente propio de la rectitud e hidalguia de ese pueblo al- 
tivo i caballeroso que mora en la estremidad de la Europa. 

'' La luz de la tradicion, dice la Academia en la ptij. 55 de 
la obra citada, en todo cogfornze con las pruebas qNe arrojabala 
docume~ztosJided2gnos, condzcjo a D. Gabriel de Aristizabal a la 
bdvcda en donde se hallaban los restos del grande Almirante 7'. 

g Cuales son esos docuwentos jidedignos de que habla la docta 
corporacion t g En donde consta que se compulsaran, ni aun 
que se buscaran t 6 Se reducen esos documentos al Sinodo t- 
Mui poca luz d4 esta rarisima compilacion. Por ella ni aun se 
sabe el lado en que debian encontrarse los restos del Almirante. 
g Se refiere la Academia a los documentos de los si@os 16 i 17 
que se citan en su Informe, i en los cuales hai alusiones relati- 
vas a la tumba de Colon '?-No hai pruebas, ni aun indicios, de 
que los conocieran los exhumadores de 1795, ni los canonigos 
de 1783: los hubieran citado unos u otros, como citaron los ulti- 
mos el Sinodo i la tradicion. No hai, por tanto, motivo pa- 
ra  decir que hubo semejante conformidad entre tales imajina- 
rios documentos i lo dicho por los viejos del pais. i Como, pues, 
sabia el jeneral Aristizabal que en la boveda que hizo abrir es- 
taban los restos de Colon %-Por el hallazgo de 1783, que a su 
vez se funda en una tradicion erronea, i no en prueba ninguna 
precisa, aceptable. E n  ese hallazgo se basa principalmente la 
exhumacion de 1795, i ya  hemos visto como en el se tomaron 
unos restos por otros. La ausencia de inscripciones en lo es- 
terior e interior, la falta de conocimiento dc los restos ence- 
rrados en el Presbiterio, i la existencia de las dos bovedas con- 
tiguas, hizo errar a los canonigos de 1783 i cometer una grave 
equivocacion a los exhumadorcs de 1793. 

Nada significa el qUe se diga que a la exhumacion asistie- 
ron el Arzobispo, el Dean i Cabildo ; las autoridades principales 
de la Colonia, los jefes de la escuadra surta en el rio de la Oza- 
ma, los apoderados del Duque de Vcragua cb. &. Los personajes 
de este lucido concurso que eran de Santo Domingo o vivian 
hacia largo tiempo en el, sabian lo que habia ocurrido en 1783, 
i tenian por verdad el error de que en la boveda abierta en ese 
tiempo er~taban los restos del grande Almirante ; los nuevos en 
el pais creerian lo que les aseguraban los naturales de la tierra, 
o los que moraban hacia tiempo en ella, todos los cuales se con- 
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sideraban bien informados. E l  ntimero de los exhumadores no 
aumentaba el conocimiento. No hubo dudas ; no hubo vacila- 
ciones ; no hubo discusion. Todos creian la misma cosa ; todos 
creian que era verdad el error. El  jeneral AristizBbal fue sin 
vacilar a la segunda boveda de la derecha del Presbiterio, a la 
abierta por los canonigos en 1783, i los restos del 95, los 
primojenito del Descubridor de la America, salieron a la luz 
del dia, pesarosos sin duda de que involuntariamente se les hi- 
ciera objeto de tal usurpacion. 1 en tanto que la nueva injus- 
ticia tomaba cuerpo i se consumaba, la venerable sombra del 
relijioso Almirante de Indias contemplaba desde su olvidada 
tumba la falibilidad de los juicios humanos ; gozaba con los 
homenajes que se tributaban al heredero de sus penalidades, i 
daba gracias a la Providencia que permitia se cumpliese su 
postrimer deseo : el de reposar para siempre en aquella tierra 
que habia sido su Tabor i su Golgota, i de la cual habia sido 
rechazado inhumanamente, cuando sintiendo batir sobre su ros- 
tro las alas de la tempestad habia buscado en ella refujio i sal- 
vacion. 

Hidalgo, el fiel i exacto escribano del 95, dice llanamente 
lo que paso entonces : 31 dia 20 de Dicientbre. -. .se abrid 
w a  boveda que estaba sobre el Presbiterioj al lado del Evanjelio, 
pared principal i peana del altar mayor, que tiene como zcna va- 
ra cubica, i en ella se encontraron m a s  planchas como de tercia 
de largo, de plomo, indicante de haber habido caja de dicho me- 
tal, i pedazos de huesos de canillas i otras varias partes de algun 
difunto, que se recojieron en unu salvilla i toda la tierra que 
con ellos habia, qzsepor los fragmen.tos con qw estaba nzeactada 
se conocia ser despojos de aquel cadaver, i todo se introdujo en 
umz caja de plorno dorada, con su cerrad~ra de hierro, Z l t  cual 
cerrada, se entrego la llave al Sor. Araobispo (30) ". A este acto 
habian precedido, no examen ni investigaciones rigurosas que 
pudieran en cualquier tiempo justificar la identidad de los res- 
tos exhumados, sino los pasos * que en tales circunstancias eran 
necesarios para realizar la exhumacion. En 11 de Diciembre 
comunicaciones del jeneral Aristizabal a1 Gobernador i al Sor. 
Arzobispo, solicitando permiso para la traslacion que proyec- 
taba, i contestacion en la misma fecha, accediendo gustosos a 
lo solicitado. Comunicaciones del dicho jeneral a los apodera- 
dos del Duque de Veraguas, al Venerable Dean i Cabildo, i cr 
otras personas i autoridades que debian asistir al acto, i con- 
tes tacion de las mismas, prestdndose gustosas a cuanto estuviese 
e98 sus faczcltades para ejecutar la exhumaciora i traslacion pro- 
puestas. A esto se redujeron las decantadas formalidades, cuyo 

(30) Navarrete. Colecaion de los viajes i desonbrimientos que 
3.4oieron por mar los espafioles &-Madrid, 1859.-Doc. 177.-Tomo 
segundo, paj.1409. 



&tenido estudio, dice el Sor. U p e z  Prieto (31) '' bastaria para 
dejar con toda plenitud evidenciado el acierto, bzten juicio i con- 
sideracion respetuosa pw al Exmo. Sor. Teniente jeneral D. Ga- 
briel de Aristizabal inapulso. . . en la traslmion de lcw 2;erdc1.~leros 
despojos del 4nclito marino a la Capital de Czcba ". h'osotros, di- 
sintiendo del parecer del eecritor cubano, creemos que si de 
ese detenido examen se obtiene el convencimiento del buen de- 
seo que animaba al jeneral Aristiztibal i a las autoridades del 
95, tambien se adquiere la triste conviccion de que procedie- 
ron mui a la lijera i con poco tino en asunto tan delicado i tan 
espuesto a errores. En  ellos hubo sobra de conformidad : buen 
juicio ni acierto, no. 

Quisieramos que sin pasion i ajustado a conciencia nos di- 
jeran la Academia i los sostenedores de los restos del 95, si en 
el estado actual de la controversia, les basta lo dicho por el ac- 
ta  de Hidalgo para quedar satisfechos delque esas varias partes 
de algun clifunto, llevadas a la Habana, son realmente las reli- 
quias de D. Cristobal Colon. No han temido alguna vez que 
los restos de D. Diegi, hayan sido tomados por laa venerandas 
cenizas del grande Almirante de Indias 7 No Ics inspiran 
graves dudas esas dos bovedas contiguas, una de las cuales so- 
lamente, la de mas a la izquierda, la mas pequena, fue abierta 
por las autoridades espanolas en 1798 7 No les llama la aten- 
cion el hecho de qne hayan parecido los restos de D. Cristo- 
bal i D. Luis, i no los de 1). Diego, cuando los tres estaban se- 
pultados en el mismo Presbiterio 4 8 No encuentran que en la 
boveda que se abrio en 1798 no debian estar los despojos mor- 
tales de Cristobal Colon, habiendo otra boveda en el mismo 
lugar, en sitio mas preeminente ; pues si ahi hubieran descan- 
sado desde el principio esos restos, se habrian invertido las 
reglas de la jerarqula, haciendo ocupar al hijo un sitio mas ho- 
norifico que al padre, i no de un padre cualqiiiera, sino de un 
padre que le era superior en todo, que era el Descubridor de 
un Mundo '3 g No han visto que ese pretendido fraude, hijo de 
la apasionada fantasfa de algunos escritores  cubano^, es una 
acusacion vaga, sin pruebas de ninguna especie, i que ademas 
la realizacion do ese hecho criminal es casi un imposible, tan- 
to por la calidad de las personas que han intervenido en el ha- 
llazgo-todas ellas, por dicha, de acrisolada probidad-como por 
las dificultades de todo jenero con que habia de tropezarse para 
llevarlo a ejecucion %-Si todo esto no es bastante para inspi- 
rar a la Academia i a los sostenedores de buena fe de la auten- 
ticidad de los restos dc la Habana, si no el convencimiento 
del error sufrido, al menos dudas respecto del punto que de- 
fienden, confesaremos que son contentadizos en demasfa con 
ei hecho dudoso, i escesivamente inconforines con cl que es 

(31) Informe, paij. 8. 
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casi evidente. No seran por cierto asi los criticos imparciales 
de Espana i del resto del mundo civilizado. Con solo el estu- 
dio del acta del 95, i de algunos documentos mas, habia dicho 
ya desde principios del ano de 78 el sagaz i erudito critico 
americano, Sor. Harrisse : " NO hui prueba plena hasta ahora 
de que los restos ~ecojidos en 1795 en Santo Domingo, i coloca- 
dos al ano siguiznte en la Catedral de la Habana, sean verda- 
deramente los de Cristdual Colon. Se indicd a D. Gabriel 
& Aristizabal, a D. Joaquin Garcia i al Arzobispo, una bdveda 
anonima, de Za cual estrajeron fragmentos sin senales, i que nin- 
glcn indicio autentico, ninguna prueba documental permitin iden- 
t@car de una manera incontestable.-A1 parecer, unicamente fm- 
ron guiados por una tradiciou, i por ciertas a$rmaciones que no 
tuvieron tient.po de comprobar. Esto no es bastante". 1 en otro 
lugar : No es, pues, irnposibb que los restos exhumados en 
1795 i transportados a la Habana sean los de Diego, el se- 
gun& Almirante, como empiezan a sostener ciertos papeles do- 
m inicanos " (3 2). 

El 22 de Julio del ano pasado de 1878 decia el juicioso i 
entendido escritor italiano, L. T. Belgrano, en un claro e im- 
parcial Informe, que presento a la Sociedad ligur de Historia 
patria, de Jenova, i que esta aceptb en todas sus partes, las 
siguientes significativas palabras : '' E n  el estado presente de 
los conocimientos se han de tener como uerdaderos huesos de 
Cristdbal Colon los que fueron descubiertos en la Catcdral de San- 
to Domingo el 10 de Setiembre de 1877, no los otros pce fueron 
traskadados a la Habana en Dicienabre de 1795. No es necesa- 
rio ningun esficerzo del entendimiento i de2 injenio para conven- 
cerse de la realidad de los hechos como vienen referidos. No ha 
habido dolo de parte de los dominicanos, rzi tampoco los espa- 
Coles fueron concientemente u.lctimas de ninguna sorpresa : m- 
frieron una epuivocacion : he aqui todo (33). 

Una duda penosa puede quedar en el animo de los- que 
estudien la exhumacion del 95. 1 Perteneceran realmente a D. 
Diego Colon los huesos estraidos en esa fecha de la catedral 
de Santo Domingo, i colocados en la de la Habana el 19 de Ene- 
ro de 1796 T g No habran podido confundirse con los de otro 
cualquier personaje enterrado en el mismo sitio ?-Dicha ha 
sido para D. Diego que en el primitivo Presbiterio de la Ca- 
tedral dominicana no se hayan depositado mas restos que los 
suyos, los de su hijo i su padre. Si otra cosa hubiera aconte- 
cido, seria imposible decir hoi con seguridad tr quien pertene- 
cian las cenizas exhumadas en 1796, sobre todo si los demas 

(32) Los restos de Don Cristoval Colon, p4j. 37 i 15. 
(33) Relaeions a-Reimpre~ion del Ayuntamiento de Santo Do- 

mingo, p6j. 24. 



restos no hubieran aparecido con alguna inscripcion en el objeto 
que los contuviera. Felizmente en los dos Presbiterios (34) no 
han sido sepultados despues de 1540, sino los tres Colones, D. 
Isidoro Yeralta i D. Juan Sanchez Ramirez : los primeros en 
urnas de plomo, en el Presbiterio viejo, i los dos ultimos en el 
segundo Presbiterio, i casi en el mismo lugar ; es decir, cerca 
de lo que se creia tumba del Primer Almirante (35). Puede 
por tanto creerse confiadamente que pertenecen a D. Diego 
los restos exhumados en 1793. Por un capricho de la suerte 
habran ido a consumirse en Cuba los despojos del Colon que 
mas recuerdos ha dejado en la Capital de la Espanola. La I6 ca- 
sa del Almirante " ; el solar del Almirante "; "la cuesta de San 
Diego "; la puerta i fuerte del mismo nombre, eternizarhn sin 
embargo en Santo Domingo la memoria del noble i bondadoso 
Almirante, cuyo destino fue litigar constantemente, no solo por 
ia obtencion de lo que por herencia le correspondia, sino tam- 
bien por el buen nombre i gloria de su padre, cuyos meritos 
disminuia el Fiscal del rei, negandole haber sido el descubri- 
dor de la parte mas importante de las Indias occidentales : la 
tierra firme o sea la parte meridional del vasto continente ame- 
ricano. 

Los restoa de 1877. 

u ESPUES que las autoridades espanolas exhumaron equi- 
vocadamente en 1795 los restos de D. Diego Colon, i los con- 
dujeron a la Habana, como si fueran los del insigne Descubri- 
dor, ocurrieron en la antigua Espanola varios sucesos politicos 
a cual mas importantes. La ocupacion del pais por Toussaint 
Louverture, la dominacion de los franceses, la reconquista por 
los naturales, la vuelta al antiguo rejimen colonial, el efimero 
gobierno de Colombia i la absorcion de la Parte espanola por 
la haitiana, son hechos que se verificaron en los primeros vein- 
tidos anos del siglo actual. En cada uno de ellos se conmovia 
profundamente el pais, i la corriente de emigracion producida 
por los reputados adversos, reducia cada vez mas el ntimero de 
los que componian la clase rica e ilustrada, la cual al alejarse 
del suelo amado, se llevaba consigo, junto con valiosos elemen- 

(34) Vease la  nota 13. 
(35) Puede veree el sitio en el plano, paj. 21, del folleto Los 

restos de Colon en Santo Domingo ". 
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tos materiales de prosperidad publica, la ciencia, cl liilito de 
gobierno, la historia, conservada sobre todo en los recuerdos, i 
hasta las tradiciones. 

Tal vez eea esta una de las causas por que la que afirma- 
brr que los restos de Colon no habian sido trasladados realmen- 
t e  a la isla de Cuba, como lo creian los cspniioleu, no toini, 
cuerpo i se jeneralizo. Quizas los que avanzaron las primeras 
ideas de duda o negacion fueron arrastrados por la fuerza do 
los sucesos politicos a playas estranjerae, i con ellos se alejaron 
tambien las pruebas o razones en que estribaba su al parecer 
infundada negacion. En el pais quedo, empero, alguno poseedor 
de la verdad ; pero sea que fnese poco a proposito para propa- 
gar idea de tal iiiiportancirr, sea por otras causas, es lo cierto 
que eI eco de su voz fue debilitandose cada vez mas hasta 
llegar al estado en que se hallaba al mediar el aiio de 1877 (86). 

Que en Santo Doniingo existio la tradicion de que los res- 
tos del Prinier Almirante estaban aun en el Presbiterio cle la 
Iglesia Catedral, es cosa que nadie puede poner en duda, por- 
que de pronto se oiria el clamoreo de muchos alegando que 
hasta ellos habia llegado semejante noticia ; quc la jeneralidad - 

(36) Creemos hoi mas que nunca que la tradicion debio su ori- 
jcn a les dudas que en algunos espiritus retlcxivos suscito el hecbo de 
no tener una   ola inscripcinn ni la tuiiiba, ni la caja del 95, Podia 
faltar algun dominicano que supicrn que D. Diego i D. Luis Colon es- 
taban enterrado8 en el Presbiterio, i que al ver aquellas mudas plan- 
chae de plomo temiera una equivocacion, i a la vcz le cruzara por la 
mente la idea de que esos restos, que no tenian nada que loa identi* 
ficase, no eran los de C~lon ,  i que por tanto este debia estar aun eri 
alguna parte del Prcsbitcrio ? En  el Diario de misau del Dr. D. Agus- 
tin Madrigal, uinnuscrito en que se cucuentran consigriados diversos su- 
cesos importantes, se halla una nnotacion que ha Ireclio pensar a crlgu- 
nas personas que el Dr. Madrigal podia ser uno do los dominicanos quo 
tuvieran dudas acerca dc la autenticidad de los restos de Colon, eabu- 
mados en 1795. En fecha 18 dc Octubre de csc ano anota el Dr. Ma- 
drignl : Publlcacion de la paz i en irega de la Isla ; en 12 de Diciem- 
bre: Embarque de las Honjas (7laras a la Habana, i en 21 del mis- 
mo mes, es decir, el dia en que fueron embarcados los restos que se creinn 
de D. CristGbal Colon, dice aolamentc : emba~que de los . . . . Por 
qu6 el  Dr. Madrigal, que era tan exacto en todas BU8 cosas, i quc no 
tiene en todo el Diario otra anotacion inconipletri, LO cspresa q u i h s  
o qu6 objetos eran los einbarcados, i si eran los restos ealiumtidos en 
el dia anterior, oomo es natural creorlo, por que no dice a quien pcrtenc- 
cian? g Seria, como lo hnn pensado algunos, porque tenia dudas do que 
fuesen los de D. Cristobal Colon, i oomo hombre escrupuloso no qhiso 3- 
firmar un becho inseguro en ese Diario, que era puramente personal, i qne 
llevaba iinicamcnte para satisfaccion de su concicncia ? El  Dr. Madrigal 
era Teniente Cura de la Catedral desde el 20 de Diciembre de 17 82, 
i tenia por companero en al servicio de la Parroquia al virtuoso sacer- 
dote D. Pedro Valerr i Jimenez, que despues fue arzobispo de Santo 
Domingo. 



co'nsideraba lo espresndo por la tradicioii como un dicho sin 
consistencia ; que eran inui pocos los que abrigaban dudas res- 
pecto de ello, i contadcs, mui contados, los que lo creian, es co- 
sa tainbicn que no puede negarse. Sea por el iccucrdo de 1a 
exhumacion de 17'35, sea por otras causas, es lo cierto que 
hasta el 10 dc Setiembre da 1877, la gran mayoria de los ha- 
bitantes do la Rcputlicn Dominicana tenia la creencia de que 
los restos del Primer Alinirante no reposaban ya en el noblo 
teinplo que p3r tantos siglos halia tcnfclo la &ria de poseer- 
los (Si'). 

' ~kbernos  hacer notar tanibicn, aiiuque con csto aparezca- 
mos coino igiiorniites o indolentes, que en Santo Domingo no se 
sabia o no se recordaba que en el Presbiterio de 1s Catedral 
estaban sepultados el aliriirante D. Diego i su hijo D. Luis. La 
falta dc liipidas liahia hecho que el recuerdo de senieja~te cosa 
se borrara. poco n poco, i inucho era que el que se preciaba de 
entendido, al recorrer iiidolen tcmcri te la partc dc 1% Capilla nia- 
yor proxiuia al altar, sc detuviera a su  dcreclis, en el sitio 
donde solia colocarse el dosel del Prelado, i esclamara con aire 
doctoral : " aqui estuvo sepultado el .Dcsculridor de America, 
Antes de ser trasladdo a la Habana, i aun aqui pretenden algu- 
nos que sc lialla todavia ". E n  cuanto R D. Dicgo i D. Liiis 
estaban completainente olvidados (38). 

A la vez quc la mencionada tradicion Ilcg6 hasta nuestros 
dias la conseja del fraile .o cniionigo, que coiiio falsa a todas 
luces, 11% siJ9 csplotada adinirablcmente por cuantos defien- 

(37) Reto esplica satislctoriaiueute por qu6 el Joneral Luperon, 
el Iiistorindor G~rc io  i otros dominicanos hablaban i obraban iintea de 
Scticiiibre couio si los restos de Ooloii estuvieseu en Cuba : lo creian 
asi, como lo creia la gran mayoria de los domiuicanos, i puede decirse 
c-l iiiundo entero. IIoi n<i harian semcjantc cosa; porque todos ellon tie- 
nen (1 convencimiento de que cs un errcr lo que cntciricee consideraban 
cou,o uiia vcrdod. 1 su crvenciu de lioi tiene iiiaa valer ; porque e& 
bnnadn en el estudio deteuido de los liechos ; su creencia de nJer dcs- 
causiiba cn la M que hai por fuerzi que tener en los historiadores ; 
porque s todos no les es posib!e reuiontar a las fuentes histliricas para 
comprobar la exactitud de las aseroiones. EIai que dar fe a lo que con- 
sigun la Iiistoria, dejando a loa que dedicau sus vijilina a estudios de  esa 
mturaleza la penosa tarea de i r  reatificando los errores que por desgracia 
nbundan en osa parte do 10s conocimientos. 

(38) E l  olvido databa de antiguo. E l  Sinodo de 1683 no menoio- 
Da a D. Dicgo. Algmoe de los canunigos de 1583 supouian que se ha- 
llaba en el Presbiterio, aunque no podian seaalar con fijeza el lugar 
de su sepultura. D. Luir, recordado por el Sinodo, olvidado por 
loa cnnonigos, que desconocieron el sitio do su tumbe. Si entunceo se 
encontraban las cosas en ese eatado i como no se hallarian ahora, despuee 
que el tiempo babia esparcido mas tinieblas sun sobre ellae, i no habi0n- 
dose dado ni un solo paso para aclarar la verdad ? 
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den los restos de la Habana. Nosotros la hemos combatido en 
el folleto " Los restos de Colon ", i para esto contAbamos con el 
apoyo de la opinion reinante en Santo Domingo, que ya en ese 
tiempo la rechazaba igualmente. Pero comprendase bien que 
hemos desechado como improbable el engago del 95 i szc espii- 
cacion; pero no negado en modo alguno la existencia de la 
tradicion que afirmaba que los restos del Primer Almirante re- 
posaban aun en Santo Domingo. No podiamos negar lo que era 
un hecho. La tradicion existia, vaga., limitada, inaceptada por 
los mas ; pero existia. 

Dice la Academia en las pt5jinas 65 i 59 de su Inforine: 
"41 que pensar de un Reverendo Obispo, obligado en razon de su 
sagrado ministerio a profesar siempre i en todo la pura verdad, 
i sin embargo acusado hoi de culpable lijereza, porque en su 
Carta pastoral de 14 de Setiembre de 1877 afirma sin cautela 
que todavia, despues de la traslacion cle los restos clel Descu- 
bridor del Nuevo Mundo a 1% Habana, quedo en Santo Domin- 
go 1s tradicion que no habian salido del lugar en donde esta- 
ban ?"--La Academia es suinamcnte injusta con IlIonsefior Ro- 
que Coccliia en este pasaje. 6 Como no habia dc afirnlar el Sor. 
Obispo qnc existia la tradicion, cuando esto era la, pura ver- 
dad, i segun las obligaciones de su sagrado ministerio estaba 
obligado a decirla ? Lo contrario si que lo haria merecedor de 
las incnlpaciones que le hacc la Academia. E1 Santo Padre, . 
los hombres. veraces de todos los paises, la Acadcrnia misma, 
si hubieran venido a Santo Domingo tintcs clel 10 de Setiembre 
de 1877, habrian tenido que reconocer forzosamente la cxis- 
tencia de la tradicion, aunque fmra para combatirla. Era un 
hecho, i habia que aceptarlo por necesidad. Que se le diera 
o no credito ; que se le considerara verdad o conseja, esto era 
ya resultado del juicio de cada cual, i por ello puedcn mere- 
cerse censuras o alabanzas. Pero negarlo era imposible. Ea- 
die en sana razon iba a declarar que no esistia lo que tcnia por 
lo menos ochenta afios de existencia (39). 

(39) Aun fuera de Santo Domingo circulaban noticias erroneas 
respecto de los rcstos del Primer Almirante, como lo de~ucs t r an  estas 
palabras do un periodico que se publicaba cn Nem York, ( el Noticioso 
de Ambos Mundos, nfimero 12, fecha 1 9  de Marzo de 1.836) al dar a luz 
el Estracto de noticias de la traslacion a la Habana, hecho por Navarrc- 
te  : (( Hace mucho tiempo que estamos observando cn los periodicos 
estranjeros cierfas noticias errcineas e imperfectas acerca de la exis- 
tencia de las reliquias del Descubridor del Nucvo Mundo, inducien- 
do e error a la multitud en un pais como los Estados Unidos donde se 
interesan tanto todas las clases por saber hasta las cosas mas minimas de 
aquel grande hombre, por quien ab.rigan la mayor vencracion ". 

E1 Times, de Londres, decia el 23 de Octubre de 1877 : (' I t  has 
long been matter in dispute whether the remains of Christophcr Coluac- 
bus mere really removed " 



El 14 de mago de 1877, al colocar una imdjen de bronce 
pesadisima en el hueco que dejaba por el lado de la sacristia 
una puerta cerrada desde antiguo, i que habia servido para 
comunicar esa parte del edificio con la Capilla Mayor, (40) se 
noto que habia algo hueco en la pared a la derecha de la puer- 
ta. Bien fuera por curiosidad, bien porque se pensara que po- 
dia haber alli algo importante, es lo cierto que se hizo uno per- 
foracion en el muro, i pudo verse que habia en aquel punto, a 
un metro de altura, poco mas o menos, una boveda, i en ella 
una caja metalica con restos humanos. Cerciorado el Canonigo 
Billini de la realidad del hecho, ordeno inmediatamente, segun 
lo ha manifestado despues por escrito,. que se cerrara el pe- 
queno agujero practicado, hasta que viniendo el Sor. Obispo 
del Cibno, en donde se hallaba en esa opoca, se le diera parte del 
hallazgo i dispusiera lo que estimara conveniente. No se com- 
probo entonces a quien pertenecian aquellos restos. 

La orden del Canonigo Billini no fue cumplida inmeciiata- 
mente, i el agujero hecho en la pared quedo abierto, ocultan- 
dolo sin embargo a la vista una cortina i otros objetos que te- 
nia delante. A fines de junio el Sor. Cdrlos Nouel, con el per- 
miso del Canonigo Billini, leyo una inscripcion que tenia la 
caja en una de sus planchas, i la cual, segun el Sor. Nouel, de- 
cia asi : " El Almirante D. Luis Colon, Duque de Veragua, 
Marques de. , . . (se supuso Jamaica) ", La c:ija en este tiem- 
po estaba ya rota, pues dias Antes, al poner un andamio en la 
Capilla Mayor, se hoyo en el piso para colocar las varas o pnn- 
tales, i toco la desgracia que una de ellas vino a quedar en- 
cima de la caja i la aplasto. Los que fueron a andar con ella 
despues, ignorando lo ocurrido, tiraron de la caja con fuerza 
para vencer la resistencia que encontraban, i las debiles plan- 
chas se desunieron por completo. 

El  Sor. Obispo vino de la Pastoral visita el 18 de Agosto 
del 77, e informado entonces verbalmente de todo lo relativo al 
hallazgo, invito el primero do Setiembre a los Sres. Ministros 
de Estado, al Cuerpo consular, a varias autoridades civiles i mi- 
litares i a un gran ntimero do particulares, para que presen- 
ciaran el reconocimiento de los restos de D. Luis. En  el se 
comprobo que la plancha que tenia la inscripcion habia desa- 
parecido ; pero se vieron los huesos que alli habia i las plan- 
chas de plomo que de la caja quedaban. 

El anterior relato, que es la espresion de la verdad, ser- 
vir& para apreciar on su justo valor el juicio que la Academia 
emite, al decir en la pajina 53 de su Informe : '' Con misterio 
se pretende haber sido casual e2 descubrinzianto (de los restos do 

(40) Puede verse el eitio en el plano publicado en el folloto Loa 
restoa de Colon", pbj. 10. 
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D. Luis) cua~zclo TAN FACIL era tocar con lu ntano la sepultura, 
i azcn dirijirse coa los ojos cewados a ella". 1 mas adelante, pa- 
jina 65 : '' Una criira de plorno, los restos de un cadaver i 1s 
inscripcion dc que y a  se dio noticia, Ron todas las que la Aca- 
demia posee respecto de este descubrinzietzto prelinzinar i pre- 
paratorio de otro no wettos casual i de nzayor sorpresa". Coino 
la Acadeniia deja entrever que los autores del llamado por ella 
fraude piadoso, (pajina 122) rnarafia i otros calificativos de esta 
clase, son el Revdo. Obispo de Orope, i D. Luis Cambiaso, Ilaiiia- 
do por ella, coujiclente del Sor. Obispo (piij. 120) parecia regular 
que este descubri~izicnto preltntinar i preparatorio fuese hecho 
por los supuestos autores del fraude, o que a lo menos tuviesen 
en el intervencion. Pues bien, el hallazgo de la caja de D. Luis 
se verifico el 14 da Mayo, estando el Sor. Obispo a muchas le- 
guas de la Capital, i Su S? lo vino a saber dos meses despues 
cle ocurrido, poco Antes de llegar a Santo Domingo de vuelta 
de su pastoral v i d a .  El  Sor. Consul del rei de Italia, D. Luis 
Cainbiaso, vino a tener noticias del encuentro de los restos del 
nieto del Primer Almirante, despues que la plancha que teiiia 
la inscripcion fue sustraida de la boveda, es decir, en el mes de 
julio, pues nos consta que practico por ese tienipo indagacio- 
nes coa el objeto de averiguar su paradero, i aun recordamos 
que nos manifesto que en esos dins, al llegar a sus oidoe la no- 
ticia dcl hallazgo, habia,pensado i r  a conocer el sitio en quo 
so decia que habia tenido lugar. Ni aun conocimiento de la 
tradicion relativa a los restos del Primer Almirante tenia el 
Sor. Cambiaso Antes del encuentro de los de D. Luis (41). 

Parece increible que se haya llamado descubriniiento pre- 
paratorio del hallazgo del 10 do Setiembre al encuentro casual 
de los restos de D. Luis. Si tal fuera, mui mal habrian desem- 
penado sus papeles los respectivos actores. Descubren el 14 de 
Mayo la bbveda i caja de D. Luis, i ni  publican el hallazgo, ni  
comprueban si Iiai o no una inscripcion, ni muestran el menor 
interes por conocer a quien pertenecen aquellos desconocidos 
restos. E s  preciso qiie al cabo de mes i medio venga un cu- 
rioso aficionado, i les diga que las reliquias alli conteuidas per- 
tenecen al primer Duque do Veragua. Ni aun asi se eetimulan 
a Iiacer cosa alguna los indolentes autores del suptiesto fraude ; 
dojan reposar en paz los restos por mas de dos meses, i dan 
h g a r  con su inaecion a que en ese tiempo un sacrilego profa- 
nador de  tumbas abra el recien tapado agujero i estraiga la 

(41) "La uoticia.de la tradioion . . . . . me comunicada, dice el 
Sor. Cambiaso, por su yerno (del Sor. Bobadilla) o1 abogado D. Carloa 
Nonel, quien me la participo cuando fuwon clescubiertas las cenkas 
de D. Luis Colon ".-Paj. 20 de la Relazione de Belgrano ; 16 do la 
traduccion do1 Ayuntamiento de Santo Domingo. 



plancha en que estaba la inscripcion. Si a D. C4rlos Nouel no 
se le antoja leer esta meses iintes, i anotar lo que decia jadios 
primer acto del supuesto fraude ! Nada sabriamos de cierto 
sobre el famoso dcscdwinaicnto preparatorio, i ni aun el consue- 
lo nos quedaria de silbar a los malaventiirados actores por tan 
pesimo estreno. La docta Academia fundada en su ciencia i 
esperiencia, puede creer en este aaunto lo que bien le plazca ; 
nosotros, mGnos suspicaces, creeremos siempre que no es de ese 
modo que se puede dar comienzo a una marariu tan estudiada 
i arreglada como se supone que ha sido la del 10 de Setiembre. 

Hiise estragado tambien que el hallazgo de los restos de 
D. Luis estimtilara a practicar investigaciones en busca de los 
de D. Cristbbal. No comprendemos esn ostrafieza. Los quo 
la Iian sentido olvidan o no saben sin duda, que en Santo Do- 
mingo se decis que los restos del Primer Almirante no habian 
salido de la Catedral, i que muchas personas deseaban que se 
comprobara lo que h a b i ~  de cierto en esa tradicion. Al pare- 
cer los rcstos de D. Luis se avivo aun mas ese deseo, como so 
aviva a todo el que cree que Iiai un tesoro oculto la disposiciou 
a buscarlo, cuando ve que otros han encontrado algo que tam- 
bien se reputaba ignorado. Si no hubiera existido la tradicion, 
comprendemos que el hallazgo de los restos de D. Luis no era 
motivo para que se quisieran cerciorar de si los del abuelo esta- 
ban aun en la Capilla Mayor ; pero existiendo, como existia, 
Iiallatnos ese paso sumamente natural i en todo de acuerdo con 
los sentimientos del corazon humano. 

La hdicion,  pues, i el liallazgo de los despojos mortales 
del primer Duque de Veragua fueron las causas determinantes 
de las investigaciones practicadas en Setiembre de 1877, en 
averiguacion de lo que habia de cierto en lo dicho respecto del 
Desculi.idor de la America ; investigaciones que de seguro no 
habrian tenido lugar, si no hubiera estado reparandose la igle- 
sia metropolitana. Con solo lo dicho por la tradicion, tal como 
enthces existia en Santo Domingo, ninguna autoridad se hu- 
biera decidido a permitir que se levantara ni una sola do las 
losas del templo. 

Digamos, sin embargo, i tengaso esto bien presente, que 
con trndicion o sin ella, con el hallazgo en Nayo de los restos 
de D. Luis i sin el, siempre los restos de D. Cristobal Colon 
hubieran parecido cn el ano de 1877. La Providencia lo tenia 
dispuesto asi, i las reliquias del Descubridor de la America, 
olvidadas por mas de dos siglos, debian ver de nuevo la luz del 
dia, para que recibieran el homenaje de respeto a que eran tan 
acrecdoras. 

Desde anos atras se venia sintiendo la necesidad de rcpa- 
rar o derribar el viejo i ruinoso coro de la iglesia metropo- 
litana, i de sustituir el antiquisimo piso de ladrillm con otro 
mas digno del grandioso templo. El Presbitero D. Fernando 
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A. de Merino, Delegado Apostolico i Gobernador Eclesilistico 
de la Arquidiocesis por los anos de 1858 a 1861, fue uno de 
los que mas afano por dar cima a tan Gtil obra ; pero la anexion 
a Espana, ocurrida en el Gltimo aiio mencionado, echo por tie- 
rra todos sus proyectos. Posteriormente tuvieron otros esa mis- 
ma idea, hasta que en el ano de 1877, el emprendedor domini- 
cano, canonigo D. Francisco J. Billini, con mas fe que recur- 
sos, se lanzo, previa la autorizacion de su prelado i ayudado 
en parte por el, en la empresa que parecia tan irrealizable, en 
razon de la escasez de medios con que llevarla a buen termino. 
E l  dia 7 de Abril se di6 principio a la obra, decidiendose des- 
pues en Mayo que se derribaria el coro, por no ser posible 
componerlo ; que se solaria de marmol la Catedral ; que el Al- 
tar Mayor se pondria a la romana, i que el nuevo coro iria de- 
tras de este, como es de uso en los templos que tienen el altar 
de ese modo. 

Para realizar esto Gltimo debia darsele mas estension al 
Presbiterio, i en efecto desde los primeros dias dc la reparacion 
se le aumento un gran pedazo, poniendolo al mismo nivel de lo 
demas ; pero bien pronto se echo de ver que iba a quedar toda 
esa parte demasiada elevada. Fue decidido entonces definit'i- 
vamente que se le daria al todo de 50 a 60 centimetros sobre el 
nivel del pavimento del cuerpo de la iglesia, i como el Pres- 
biterio tenia 1 metro, 33 centimetros sobre ese mismo pavi- 
mento, habia quc rebajarle 70 centimetros por lo menos para 
ponerlo a la altura deseada. Al hacer semejante trabajo debia 
tropezarse indefectiblemente con las tres bovedas existentes 
en aquel lugar, pues no estaban ni aun a 20 centimetros de- 
bajo del enlosado, i habia que rebajar cuando menos 70 centi- 
metros. Las bovedas de D. Cristobal Colon, D. Luis i la 
desocupada por los espanoles en 1795, tenian por fuerza que 
salir a la vista, i aun quedar en su mayor parte descubier- 
tas. El hallazgo del 10 de Setiembre modifico el primitivo 
plan de reforma, i el rebajo solo se llevo a efecto en el resto 
de la Capilla Mayor, dejando el primer Presbiterio, con sus bo- 
vedas, a la misma altura que tenia anteriormente. 

Esto solo basta para demostrar que en el descubrimiento 
de los restos del Primer Almirante no habia plan ni trama de 
ninguna especie, como lo han supuesto la Academia i algunos 
de los defensores de los restos de la Habana. Eramucho mas 
sencillo i menos espuesto dejar que se realizara el proyecta- 
do rebajo de Presbiterio, i que entonces aparecieran las bove- 
das i las cajas en ellas depositadas, T e  ponerse con anteriori- 
dad a esto a descubrir una boveda, i a hacer despues investi- 
gaciones que podian estar espuestas a los juicios de la malig- 
nidad 6 Para que dejar el camino llano, facil i seguro por el 
tortuoso i aventurado 7 &Por que habian de ser  torpe^ los auto- 
res del supuesto fraude en todo lo sencillo, i solamente habilas 



i sutiles en lo dificultoso t b No se ve patentemente que los 
pretendidos forjadores 'del hallazgo ignoraban del todo lo que 
habia debajo del piso del Presbiterio, porque a haberlo sabido, 
ningun esfuerzo tenian que hacer, i solo esperar a que el deci- 
dido rebajo produjera sus naturales i nada sospechosos resulta- 
dos t 

Por eso dijimos que el hallazgo de los restos de Colon te- 
nia por fuerza que realizarse en 1877. Era una consecuen- 
cia necesaria de la reparacion do la Catedral, i sobre todo del 
rebajo del Presbiterio. Algo mas tarde quizas hubieran pare- 
cid0 los dos restos i las tres bovedas ; pero siempre hubieran 
parecido en ese mismo ano. El encueqtro de los despojoa mor- 
tales de D. Luis avivo la antigua tradicion referente a las re- 
liqiiias del Primer Almirante, i esploraciones emprendidas con 
mui poca fe-es preciso decirlo asi-produjeron el hallazgo de 
Setiembre, en vez de que fuera debido esclusivtlmente a la 
casualidad, cuando estuvieran realizando el rebajo del viejo 
Presbiterio. 

Lo dicho anteriormente dar6 idea de la poca fuerza que 
tienen estas palabras de la Academia (Informe, pajina 66) : 
"Llevar la tenacidad al estremo de remover las piedras del 
templo i esparcir por el suelo los escombros arrancados a sus 
paredes, arguye una seguridad tan absoluta de poner la mano 
sobre el tesoro, que las reglas mas vulgares de la prudencia 
humana no aciertan a esplicar esta certidumbre ".-La certi- 
d~mbre la supone la Academia ; no existia al hacer la escava- 
cion : en su lugar habia la duda. Seguridad absoluta mucho 
menos : no podia existir donde iba hacidndose con poca fe la 
comprobacion de un dicho reputado por casi todos como una 
conseja. Ahora, si se tiene presente que no habia que remover 
piedras del templo, ni esparcir por el suelo escombro ninguno 
arrancado R sus paredes, sino pura i simplemente hacer esca- 
vaciones en el piso de un Presbiterio que iba a modificarse pro- 
fundamente, que iba a ser rebajado, que iba a desaparecer en 
su mayor parte, se tendra cabal idea de lo aventurado del es- 
presado juicio de la Academia. 1 de igual caracter son un 
gran numero de inculpaciones que en el curso de su escrito 
hace el sabio, pero apasionado cuerpo matritense, i que no es 
posible rebatirlas todas, porque seria preciso 'mas tiempo del 
que podemos disponer. 

Empero no pasaremos adelante sin rectificar un concepto 
emitido por 1s Academia en la pajina 69 del Informe mencio- 
nado : " Raya en lo imposible, dice, confundir dos sepulturas 
tan desemejantes, una (la que se creia de Colon) encerrada en 
la pared, i otra (la de D. Juan Sanchez Ramirez) en el suelo, 
distante un metro del muro ". La docta corporacion nos per- 
mitira que le digamos que por no haberse fijado bien en la 
topografia del lugar, ha padecido el error de creer que la se- 
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pultura de D. Cri~tobnl Colon estaba elz la parcd. Tanto esta, 
como I R  de su hijo i nieto, cstaban escavadas en cl suelo o piso 
del primitivo Presbiterio. La  Academia no puede presentar 
en abono de su dicho el testimonio de ninguno dc los quc han 
hablado de la tumba del Primer Ali~iirantc, i si acaso 11s sido 
inducida a error por las palabras de IIidalgo " se alrio una 
boveda que estaba sobre el Presbiterio, al lado del Evanjelio, 
pared principal i Fealta del Altar tnagorv, fiicil le es vcr que el 
escribano omitio la preposicion egztre, dclantc de pared, de niodo 
que la frase completa diria : ' L  entre lc ~nreclyr imipal  i la pea- 
n a  "&. .. Para que habia de mencionar Hidalgo Ia peana, si la 
boveda estaba en la parcd % Nombro h b a s  cosas, pared i pea- 
na, porquc en el espacio quc hai entre las dos estaba la bo- 
veda, como en efecto lo cst8. Ademas, piiccle rccordar la Ac:p 
dernia las palabras dc los Srcs. Canbnigos del 83, i sobrc todo 
las de D. Isidro Peralta : " los l~zcesos c7c D. Cristobal Colon cs- 
tan en una caja de plomo, encerrada cn otra de picdra; qiic 
esta enterrac7a en cl Santuario, del lado del Evanjelio (43). A- 
hlarado este punto, conveiidr:i la cloctn corporacion cii quc no 
raya en lo imposible, sino que al contrario es estrcinadainente 
fhcil, que pudieran confundirsc dos sepulturas que estan cii 
el suelo, a distancia de inknos de iin metro una de otra, i Ambas 
sin ninguna senal esterior. No llcgaron a confundirse, es verdad, 
estas de que nos ocupamos ; pero si sc confundieron en 1'795 
las de D. Diego i D. Cr\istobal Colon, que cstaban en cl mismo 
sitio, a 16 centimetros una de otra. 

Dice la Academia (Informe, pajinas 100 i 110) La  Aca- 
demia. , . observar6 que si el ser espanoles todos los quc cn q u e -  
lla ocasion (en ei periodo de Marzo de 1 SG1 a Julio dc 1865) 
pudieron cometer cE fraudc, alcja la sospecha dc haber existido, 
la circunstancia dc 920 intervenir ~ ~ i q p t ~ o  en los actos prelimi- 
nares al descubrimiento de los verdaderos rcstos de Colon, la 
justifica o la disculpa ".-El docto cuerpo historico, sin saberlo 
tal vez, asienta en esta parte un bccho que no es exacto. E l  
digno espariol, Sor. D. J. Manucl de Eclicverry, cbnsiil dc Espa- 
iia en Santo Domingo, en la epoca en que tuvo lugar el dcscubri- 

(42) Moreau de Saiut-Mery, Description citada, toiiio primero, phj. 
126. Notaremos de paso que casi tcidos los que Iian vertido al caste- 
llano la carta de D. Isidro Peralta i las ccrtificacioncs de los cauGiiigos, 
traducen : " du c6fh de 2'6vangile ; du ~ 6 t h  de la t r i 6 u m  de l'dvangile, 
al lado del Evanjelio ; al lado de la tribuna del Kvanjelio, cuaudo 
es de2 lado del 15vanjelio ; del lado do la tribuna &. Son dos cosas niui 
diferentes. L a  boveda de D. Cristobal Coloii esta del lado del Evan- 
jelio, o mejor de2 lado de la tribuna del Evanjelio ; pero no al lado de 
eete objeto. Si fuera asi, deberia haliar~o iniiicdiata o pegada al N7 
11 de nuestro plano del Presbiterio (Restos, pSj. 10 6) , l o  que no cs 
exacto. 



miento de los restos del Primer Almirante, va a rectificar lo 
espresado por la Academia : '' Desde aquel dia, (el del eximen 
de los despojos de D. Luis, es decir, el 19 de Setiembre) dice 
el Sor. Consul, me fue facilisimo observar el gran interes que 
manifestaban mis colegas, en particular los representantes de 
Italia i Alemania, en pro de obtener el perfecto esclarecimien- 
to de la verdad, para informar concienzudamente a sus res- 
pectivos Gobiernos del resultado de un hecho en que se ha- 
llaban interesadas todas las naciones civilizadas. 1 conside- 
rando por mi parte, que ninguna debia ni podia contarse con 
mas derechos para exijir que asi sucediera, que la que yo te- 
nia la lionta de rcprcsentar, me dedique con inquebrantable 
co~zstnncia i ce7mze1zte celo a adquirir datos que a taZJin me con- 
c7tdc~ajz, 7~aci6ncSome ncontpar2.a~ repetidas veces at templo, i so- 
bre e2 tcrrcno rccojer i apreciar los pzte n2e suministrabalz, com- 
p~arurzdolos con los relacignados al acto efectuado el ano de 
1795. Trmscurridos algunos dias clcdicados a efectuar esca- 
vaciones sobre el suelo del mencioilado Presbiterio, por fin en 
la ~naiiann del din nueve de Setiembre ck. &." (43.)-1 Quiere la 
Academia intcrvencion mas caracterizada que la del mismo 
representante de Espaiia en Santo Domingo, cl cual, por creer- 
lo asi dc su deber, estudiaba i vijilaba atentamente lo que se 
llevaba a cabo en el Presbiterio de la iglesia metropolitana 
en los mismos dias del hallazgo t (dcl 1 al 10 de Setiembre.) 
Ademas, puedc tenerse presente que el encargado en ese tiem- 
po de los trabajos de reparacion de la Catedral, era un cubano, 
de seguro no fraudista, el injeniero civil, Sor. D. Jesus M? 
Castillo, i qiie este, por los deberes de su cargo, estaba a cada 
instante en el tciiiplo i presenciaba las esploraciones. 1 como 
61 las presenciaban cutintos querian, i especialmente el gran 
numero de trabajadores de toda especie ocupados en las obras 
de reparacion, por alguno de los cuales se habria sabido si ha- 
bia tenido lugnr alpun hecho que tendiera n la rcalizacion dcl 
imajinario i casi iinposible fraude. 

Es innecesario que nos detengamos a narrar lo que paso 
durante las investigaciones practicadas en los dias 8, 9 i 10 de 
Setiembre, i el descubrimiento verificado en este ultimo dia. 
Ya 10 hemos hecho en el folleto " Los rcstos de Colon )), i nada 
niievo podriamos anadir. Empero, si conviene, que hagamos no- 
tar un hecho que como abrumador para los contrarios del ha- 
llazgo de Setiembre, procuran estos oscurecerlo o debilitarlo. 
Nos referimos a la existencia de las dos bdvcdas contiguas del 
primitivo Presbiterio, una de las cuales, la de mas a la izquicr- 
da, se encontro vacia el dia 9, i la otra, la de mas a la derecha, 

[43] Eaheverry-Paj. 9 del folleto : ,j D6 existen depositadas :as 
cenieae de Cristobal Colon ?, reimpreso en Santo Domingo, 1879. 
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contenia los despojos exhumados en el por siempre memorable 
diez de Setiembre. 

Oigamos al veraz Sor. Echeverri, consul de Espana en 
Santo Domingo, i testigo ocular de los sucesos : "En la mana- 
na  del dia 9 de Setiembre se descubrio al lado derecho del Al- 
tar  Mayor, bajo el dosel arzobispal, una piedra de silleria, bajo 
la cual so encontro una bdveda conqletamente vacia, cuyo ha- 
llazgo dio orijen para que se creyera ser aquel el espacio del 
cual se habian exltzcmado los restos conducidos a la Habana en 
1795.-Continuadas las escavaciones el dia siguiente, se descu- 
brio una porcion de bdveda, que permitilr ver la parte superior 
de una caja. . . . ". 1 mas despues agrega: " Debido a Ias 
obras realizadas en el Presbiterio, pudo mui bien serle f h i l  al 
monje cumplir su oferta, sin necesidad de recurrir a otros me- 
dios que al de senalar un lugar o espacio para efectuar las es- 
cavaciones, que sin embargo de responder en apariencia a las 
demarcaciones senaladas, no fue en el que existia lo p2te se bus- 
caba (los despojos del Primer Almirante) i sa la bdveda donde 
se hallaban depositados los restos de D. Diego, 7a cual solo esta 
separada de Ia ultimamente descubierta por un ddbil medianil 
que forma a la vez un costado de anzbas (44). 

Otro testigo presencial, el Sor. Paul Jones, consul de los 
Estados Unidos de America en Santo Domingo, i el cual no 
creemos pueda ser recusado, decia poco tiempo despues del 
hallazgo al Sor. W. A. Whitehead, secretario de la Sociedad 
historica de New Jersey : "En la rnnfiana del 10 de Setiembre 
pasado se descubrieron, una al lado dc otra, dos pequenas bd- 
u e d q  separadas por un muro de cerca de seis pulgadas de grue- 
so. La oriental o la mas cerca del altar, estaba vacia; la otra 
contenia. una. caja metdica ". (45) .  

Hemos creido preferible copiar lo que los SeIiores consu- 
les de Espana i de los Estados Unidos de America, testigos 
oculares e irrecusables de los sucesos, han dicho respecto de 
las dos bovedas contiguas, que repetir lo quo habiamos espre- 
sado en el folleto "Los restos de Colon ". (46).  Asi no nos es- 

1443 Echeverry-Folleto citado, p;ijs. 9, i 1 4  i 15. 
[45] " But on tlio morning of the 10" of Septembcr laat, two sni'all 

vaults wero discovered, side by side, eays Mr. Jones [el Sr. Consul 
americane] iin a letter to me, separared by a wall of about six inches in 
thickness. Thc eastern or one nearest the altar, was empty, the otber con- 
tained a metalic case "-Tbe resting place of the remains of Christo- 
pher Columbus, by W. A. Whitehesd, paj. 131 of Proceedings of the 
New Jersey histori~al Sooiety.-Second series, Vol. 5, 1878-No. 3. 

(46) En el N. O 37 de la " Patria ", periddico de Santo Domingo, 
fecha 28  de Diciembre de 1877, se lee lo siguiente : 

" Hemos observado que an la Santa Igleeia Catedral se ha cu- 
bierto con tierra la fosa que se encontrd vacia, contigua ca apusl2a dr 



pondremos a que la Academia vuelva a decir lo que estampa 
en la piiiina 83 de su Informe : El Sor. Tejera " contradice la 
identida,d de los restoa reconocidoe en 1783 i 1790, c7ejutzdo la 
cuestion cle las dos bdvedas o una sola sin resolver i como en 
suspenso ". Jamas hubieramos pensado que pudiera bacersenos 
este ultimo cargo. Tres planos del Presbiterio de la Catedral 
figuran en nuestro folleto, (phjinas 10, 12 i 21) i en todos tres 
se encuentran numerstdas las dos bovedas, i espresados su tama- 
no i posiciones respectivas. Decirnos ademas en la pajina 1 l 
del mismo folleto : '' E n  el lado derecho (gel Presbiterio), el del 
Evanjelio. . . . habia i hai aun una bdveda, escavada en el mis- 
mo suelo, que tiene 82 ' 5 centimetros de largo ; 95 centime- 
tros de ancho i 83 ' 5 centimetros de hondo.. , . Al lado de es- 
ta bdceda habia i hai aun otra mas pequena i en la misma direc- 
cioii. . . .Esta segunda boueda esth contigua a la primera, i sepa- 
rada de ella solamente por una pared de 16 centimetros de grue- 
so, que forma uno de los lados de utza i otra boveda. La que 
hemos llamado segunda, o sea la mas pequena, tiene aproxima- 
damente 83 centimetros de largo &. &."-1 en una nota agre- 
gamos : El  piso o fondo de esta boveda (la segunda) lo mismo 
que el de la anterior o sea la prinzera, est6. . . . formado por 
grandes piedras ". 

E n  la pbgina 13 decimos : '' Todas estas bovedas (las dos 
que mencionamos arriba i la de D. Luis Colon) son mui secas, 
pues e s t h  a bastante altura sobre el piso7'.-1 mas abajo: 
"Se conservaron tal como estaban las tres bovedas ". 

E n  la phjina 15 decimos : '' De las dos bouedas contiguas 
los espanoles abrieron, no kl pegada al muro, que  era la que en- 
cerraba los huesos del Primer Almirante, sino la otra, la que 
guardaba los de su  hijo D. Diego, i que solo estaba separada 
d e  la primera por una pared de 16 centfmetros de grueso. A 
Za segunda bdveda es a la que conviene mejor la designacion d e  
Hidalgo : entre la '' pared principal i la peana del Altar Ma- 
yor ". Ambas bovedas estan sobre el Presbiterio ; awzbas del 
lado del Evanjelio ; pero la que contenia los restoa de D. Cris- 
tobal Colon estaba i esth pegada a la pared, i aun entrando al- 
go en ella, mientras que la que encerraba los de D. Diego esta- 
ba entre esa misma pared i la peana del Altar Mayor, o mejor 
dicho, entre esta i la bdveda del Primer Almirante".-1 mas 
abajo '' Comprueba ademas esto la circunstancia de que en la 
bovccla pegada al muro se encontraron ahora los restos del Pri- 

donde se estrajeron los restos de Cristlbal Colon, i como aun el asnn- 
to del .hallazgo de dichos restos se encuentra sujeto a controversia en 
la prensa, crecmos que todo debe permanecer tal  cual estaba el dia en 
que se efectuo el descubrimiento ".-La boveda fu6 vaciada entonces, i 
con no poco trabajo i dano, pues estaba llena, no con tierra, sino con 
cascajo unido s golpea de pisoo, es decir, convertido en piedra. 
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iiicr Alniirante, en tanto que elz la contigzca. . . . nada se hallo : 
cstaba completamente vaciaT7.-1 en una nota agregamos : 
"Dcl fiiigulo de la pcann al Sngulo izquierdo de la scguda lid- 
veda. . . . Iiai 1 inetro, G 5  ccntiinctros, i de esc mismo dngulo a 
la pared principal Iiai 1 iiictro G5 centiinctros, poco mas o 
m6nos ". 

En la phjina 16 dccimos : "Aparte la falta dc lapida, cau- 
sa principal dc habcrsc cstrniclo unos restos por otros, lo que 
ocasiono la ccliiivocncioii dc los esliumadores de 1795, fue el 
haber en el Prcsbitcrio de la Cntcclral, del lado del Evrrnjelio, 
dos boccclcis tan prbsiinas, til~drrs con rcstos Iiuuianos, en cajas 
dc plomo, i la ignorancia en que ~ i n  duda estaban los cspaiio- 
les de la existencia de esas dos blcctlas en esa parte. Al hacer 
su cscavacion acertaron n abrir una liovccla, ciicontraron en ella 
restos de un caclavcr i fragincntos dc una caja de plomo, i coino 
no podian presumir quc tan inincdinta, ni aun en todo ese lado 
hubiera otra borcdn, jiizgaron qiie los rcstos encontrados eran 
los que dcscaban esliuniar. "-1 en iinn notzta esto decimos : 
u Al encontrar una caja sin iiiscripcion Iiabrian abierto la olra 
boveda contigua, i cn clla tcnian qiic haber liallndo los restos 
de Colon. 77 

En la phjina 19 dccimos : " Tuvo (orijen la tradicion) en 
las faltas cometidas en la exhumacion, q u ~  para algunos no pa- 
saron inadvertidas, en la idea. . . . ,que alguno tenia dc la exis- 
tencia de las dos Odvedns contigztns." 

En la phjina 22 decimos : " El  dia 9 .  . . . A poco hoyar se 
desciibrio una piedra de silleria, i quitada, se encontr6 una pe- 
quena Blvedu-la pre 7mios descrito como segunda-; pero com- 
pletamente vacfa." 1 mas abajo : " El 10. . . . Hoyose en el 
espacio quo hrri entre la lioveda encontrada el dia anterior i la 
pared lateral del Presbiterio, i a poco se vieron senales de exis- 
tir otra bdveda alli.. . . por el hoyo formado se vio que habia 
cn efecto zma bdvecla. " 

E n  la pAjina37 dccinlos : (' Al ver las dos Wwdus &. ,' 
E n  la pajina 39 decimos : '' El exdmen de los lugares, la 

vista de las dos OovctZcrs 8;. " 

En la pajina 42, anotando lo que decia Mr. Moreau de St. 
Mery, decirnos : '' 1 no se crea que Mr. Moreau puede referirse 
n la boveda yrzilzera, la verdadera del Almirante. . . . En esto 
encontramos una nueva prueba de que la boveda que se abrio 
en 1795 fue la segunda i no la primera. 

E n  la phjina 43, despues de haber transcrito lo dicho por 
Mr. Moreau, agregabamos : "No habia lapida, ni inscripcion 
de ninguna claso so'bre 7a boveda de Colon, ni sobro las otras 
dos del Presbiterio, pues que habia sido necesario que un acon- 
tecimiento fortuito viniera a manifestar a los canonigos i prin- 
cipales dignidades del Cabildo de Santo Domingo, cual era el 
punto en que estaban depositados los que se creian restos del 



Almirante. " 
E n  la phjina 44, despues de copiado lo de Nr. Moreau, de- 

cimos : '< Hasta la boveda que ahora se etxontrd vacla (la se- 
gunda) tiene algo que la asemeja a un cofre . , . . Adenlas no 
es creible. . . , se hubiera perdido la memoria del sitio en que 
estaba la bovcda (la segunda). 

En  la p4jina 45, decimos : '' Por eso se descubrio esa bo- 
veda, la segwzda, que por estar de ese lado (el del Evanjelio) 
se creyo que era 1s de Colon.. , . Se  hsbria visto tambien que 
las cajas de plomo (eran tres, i cada una en una boveda distin- 
ta) estaban encerradas, no en cofres o cajas de piedra, sino en 
bdvechs &. . . . La reparacion de 1783 se limito a la superficie i 
parte central del Presbiterio viejo, i por eso se tropezaron con 
la Ooocda segzcnclu, i no con las de Colon i szc nieto, que estaban 
pegadas a los muros laterales. " 

En la phjina 46, decimos : " En cuanto a la boveda ( la 
segunda) dice la certificacion . . . . que tenia cerca de una vara 
castellana de alto. . - . asi no podemos decir si la segunda buve- 
da tiene o no la medida indicada. ". . . . 

Un poco mas abajo dccimos : " Ningzt92a de las tres Bovc- 
das tiene rigu~osa forma cubica : todas tienen 8. " 

1 pocas lineas Antes de terminar el folleto, en 1:t pS,jina 47, 
dccirnos : " A Es do estranar que los espafioles exliunlaron tinos 
restos por otros, cuando habia dos tan poxiwos (11110 en la bo- 
veda primera i otro en la segunda, como habiatnos dicho Antes) 
i ellos lo ignoraban completamente, i creim que no habia mas 
que unos, los del Almirante t " 

Ahora bien, despues de haber visto lo quo antecede g pue- 
de concebirse que la Academia haya podido afirinar que deja- 
uos  la czrcstio~z de las dos booedcts o ztna  SO^ sin res07ver i con20 
cu szssi,c~zso l g No teme cl docto cuerpo que pueda alguno 
creer que hai proposito poco sano en hacer pasar por dudoso lo 
que afirmamos con tanta seguridad, lo qiic cs un hecho inne- 
gable, pues las dos bGvcclas existen aun, i existen para demos- 
trar la principal causa del error de los exhutnaclores del 95 ? 

En cuanto a la primera parte dcl cargo de la Academia 
de quc cont~ac2ccin~os la idcntic7ad de los rcstos rccoszocic7os c92 
1753 i 1793, nos bastar6 para destruirlo por con~pleto copiar lo 
que sobre el asunto escribimos en la pajina 44 del folleto cita- 
do : " Los restos que uici.olz los catzouigos clt 1763 fiteron LOS 
NISMOS qtsc se exl~unzaiv~z cn 1795. Los que tuvieron ocasion 
de examinar los canonigos estaban en una caja algo daiiada, 
sin inscripcion, i reducidos en gran parte a polvo; los que saca- 
ron los cspaiiolcs estaban tlimbien en una caja danada, sin ins- 
cripcion, i reducidos a cenizas en su mayor parte. " I,  Es esto 
contradecir la identidad dc los dos restos o afirmarla? g CZomo, 
pues, la Academia se aventura sr espresar un juicio enteraiiien- 
te contrario a la realidad 41 1 basado en el, llega al estremo de 
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asegurar el hecho inexacto de que scgzcn 70s escritores donzinica- 
nos los restos exlwmados en 1795 f i t e l w z  i no fueron los 9itismos 
reconocidos en 1783. Quien ha dicho semejante cosa, i en don- 
do B 1 al fin, confundida con las mismas suposiciones que ha 
hccho, esclama : '' esfe laberinto de contr~dicciones 920 tiene facil 
salida. " Si creemos que la tieiic, i mui sencilla : Ver 10 que 
realmente han dicho los escritores dominicanos, i I Z O  atri- 
buirles lo que ni por las mientes les ha pasado. Entonces ese 
prctendido laberinto se desvanecera como por encanto, pues 
que solo existe en la fantasia acalorada del sabio, pero apasio- 
nado cuerpo matritense. 

En  su Carta Pastoral del 14 de Setiembre, dice Monsenor 
Roque Cocchia, al hablar de las investigaciones llevadas a cabo 
en el lado derecho del Presbiterio de la Catedral: "el lunes 
(dia 10) por la manana nos aviso nuevamente el Sor. Peniten- 
ciario que en el lugar indicado se habia encontrado ulz fzicho, 
dcntro del cual se veia una caja de metal, que seguramente 
contenia los restos de algun difunto. " Salvo el uso de la voz ni- 
cho, que el Sor. Obispo, poco versado entonces cn el castella- 
no, empleo como sinonimo de boveda, (47) nada hai que objetar 
a estas palabras: son la espresion de la verdad. Nosotros en 
la pajina 15 del folleto mencionado, decimos : ' l  De las dos bo- 
vedas contiguas los espanoles abrieron, no la pegada al muro, 
que era la que encerraba los huesos del Primer Almirante, sino 
Itc otra, la que guardaba los de mi hijo D. Diego, i que solo es- 
taba separada de la primera por una pared de 1G ccntirnetros 
de grueso. " 16 Hai discordancia entre lo que espresa Monsenor 
Roque Cocchia i lo que nosotros afirmamos t No lo creemos, 
i debemos pensar que nadie la encontrarb tampoco. El Sor. 
Obispo, que quiere indicar el sitio en d h d e  se hall6 la caja 
de Colon, escribe que se habia encontrado un nicho en el cual 
se veia la caja a que sc referia &. Nosotros, que esplicabamos 
la causa del error del 98, deciamos, que existia la boveda o ni- 
cho a que se referia Monsenor Cocchia, mas otra contigua, 
que era la que se habia abierto cn 1'795. 16 Donde estb el desa- 
cuerdo B Sin embargo, la Academia se aventura a decir : (pajina 
76): '' E1 Rcverendo Obispo dice un rziclto a la derecha del 
Presbiterio, i justamente en el lugar del trono episcopal. E1 
Sor. Tejera afirma la existencia de dos bdvedas contiguas, una 
pegada al muro &. . . . Esta patente discordia entre dos testigos 
de vista, ademas de quitar fuerza a la causa que con igual ca- 
lor defienden, perturba con nuevas dudas el espiritu de quien 

[47] En comunioacion del 10 de ese mismo Setiembre al Presi- 
dente de la Repdiblica, deoia Monsenor Coochia : (( Trabajandoee en el 
Presbiterio de la Catedral ae ha encontrado una bdveda, i en eeta una 
cajita de metal"-Colon en Quisqueya.-Santo Domingo, 1877, p 4 .  
73.-Boveda i nicho eran entonces sinonimos para el Sr. Obispo. 



investiga de buena fe la verdad. '?-A Donde esta esa patente 
discordia 8 1 Niega acaso el Sor. Obispo lo que nosotros afir- 
mainoa, o negamos nosotros lo que Su Senoria afirma ? Nada de 
eso. Estamos en todo de acuerdo en el punto de que Bmbos 
hablamos. Luego g donde esta 1s patente discordia t g como afir- 
mar que existe 4 

Continua la Academia: " Hal ia  t ~ n  solo nicho, segun el 
Padre Cocchia,. . . . Habia dos bdvedas, segun D. Emiliano Teje- 
ra. "-& Donde ha dicho el Sor. Obispo que habia un solo ni- 
cho '? En que lugar ha visto la Academia esa palabra solo, que 
cambia por completo el sentido de la frase 9 Monsenor espre- 
sa que se habia ei2contrado ula nicho. La  Academia le hace 
decir que habia UN SOLO nicho. g No es esto enteramente dife- 
rente % 4 1 sobre semejante base pretenden fundarse cargos 
que tengan alguna fuerza O 

Dice la Academia en las pAjinas 61 i G2 de su Informe: 
E l  Sor. Lopez Prieto, que ha examinado los documentos que 

se custodian en el Archivo jencral de la Habana, asegura que 
D. Luis Cainbiaso, consul del rsi de Italia en Santo Domingo, 
no una vez sola, sino en diversas ocasiones, practico dilijen- 
cias a nombre de su Gobierno, i este en representacion de la 
ciudad de Jenova, para obtener de Espana la concesion de los 
restos del Primer Almirante, i anade que segun tiene entendido, 
mediaron con este motivo comunicaciones diplom6tic.a~ en 1848, 
dos veces repetidas en los GItimos tiempos. "-No sabemos si es 
positivo que el Gobierno italiano haya hecho jestiones con el 
fin de obtener los restos del Descubridor de America ; pero si 
nos consta que no es exacto que D. Luis Cainbiaso, ni  cn 1848, 
en que era u11 joven sin cardcter diplomatico de ninguna espe- 
cie, ni despues, haya practicado dilijencia alguna con el objeto 
que espresa la Academia de la Historia de Madrid. Desearia- 
inos que se publicaran los documentos que tal cosa probaran, 
aunque mucho tememos que esto sea un imposible. g No habra 
leido mal el docto cuerpo lo que dice el Sor. Lopez Prieto? 
Veamos lo que espresa el escritor cubano en las pajinas 65 i 66 
de su Informe, en que toca el asunto a que se refiere la Academia: 
'' Entre los poseedores del secreto de la tradicion en Santo Do- 
mingo, figura el Sor. consul de Italia, D. Luis Carnbiaso, (48) 
persona de a n t i g u  residencia eii el pais, i sorprende que no ha- 
y a  tenido en cuenta esa circunstancia las diversas ocasiones 
que su gobierno, en nombre de la ciudad de Jenova, ha pedido 
a Espana los restos del Primer Almirante, lo cual segun tengo 

(411) No oa exacta tnmpooo esta aseroion del Sr. L6pex Prieto. 
Como lo dijimos hace pooo, el Sr. Carnbiaso tuvo noticia de la tradioion 
por el Sr. Nouel, quien ae la comunico con posterioridad 81 hallazgo de 
loa restos de D. Luie Colon, ea decir, en Julio do 1877, deapues qua el 
Sr. Nouel ley5 la ineoripuion de la cajita de plomo. 
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entendido, fue por primera vcz el ano de 1 8-48, i dos veces 
mas en estos ultimos tiempos, de lo que esisten pruebas en las 
notas diplomaticas que han mediado. "--g En donde, pues, dice 
el Sor. Lopez Prieto que D. Luis Cambiaso practicara dilijen- 
cias en nombre de su Gobierno, no una sola vez, sino diversas, 
para obtener de Espana los restos de Colon ? No lo hemos en- 
contrado; i como lo dicho por la Acadeiuia tiende a hacer sospe- 
choso al Sor. Cambiaso en la cuestion de los restos, pues lo pre- 
senta como teniendo desde muchos anos hace un interes especial 
en su obtencion, conviene se esclarezca la verdad, a fin de que 
no vayan a mirarse las cosas bajo el prisma de una prevencion 
infundada. 

ContinGa la Academia : u Claro esth que nuestro Gobier- 
na cerro los oidos a un ruego tan inipertinente, i no esta menos 
claro por que raton D. Ltcis Cantbinso presto entera fk, sin 
examen ni el ntcnor escruplo, a la misteriosa confidencia de D. 
Carlos Noiiel. Una ntal forjatlcc intriga reemplazci Iris artes de 
la diplomacia, cuyos sutiles manejos se estrellaron chntra el le- 
jitimo orgullo i la dignidad ofendida dcl Gobierno espanol.)' 
La  Academia voluntariamente lastima con estas palabras a un 
digno caballero, el Sor. D. Luis Cambiaso 4 i fundada en que? 
E n  un hecho inexacto. g No se arrepentira la Academia dc lo 
injusto de la suposicion, luego que esamine el poco fundatnen- 
to en que la estribaba t 

Pero dejando ahora a un lado materia tan enojosa, ocupe- 
monos de otro particular que entraiia dificultades reales, pues 
que el tiempo, que todo lo oscurece, ha esparcido sobre el mas 
de una renegrida sombra. Nos referimos a la caja i restos en- 
contrados el 10 de Setiembre. 

Dijimos anteriormente qiie todo inclinaba a c r e o  que los 
restos de D. Cristobal Colon habian sido scpultados cii el 
Presbiterio de la Catedral de Santo Domingo, del ario do 1 04 1 al 
de 1543. En  el 44 se encontraban ya  en ese lugar, coino 
0e puede inferir d e  estas palabras de las Casas en su Historia 
de las Indias (capitulo 38, libro segundo). " Lleraron su cucr- 
po o sus huesos (los del Almirante) a las Cuevas de Sevilla, 
monasterio de los Cartujos; de alli los pasaron i trlcjcrojz a esta 
ciudad de Sancto Domiqqo, i esthn en la capilla mayor de la 
Iglesia Catedral enterrados. " La palabra esta indica quc las 
Casas escribio el pasaje copiado, o al menos la anotacion quc le 
sirvio despues para componerlo, en la ciudad de Santo Domin- 
go, i como la iiltima vez que el Protector de los indios estuvo 
en la Capital de la Espanola fue del 9 de Setiembre al 14 de 
Diciembre de 1544, (49) se deduce que en este tiempo reposaba 
y a  el Primer Almirante en su tumba a la derecha del Altar 

(49) Quintana.-Vidaa de espaffoles dlebres, p;ijs. 184 i lf 5 del 
tomo 3:-Parie, Baadry, 1876. 



mayor. Los restos de Colon no habian salido aun de las Cue- 
vas de Sevilla en la penultima vez que las Casas estuvo en 
Santo Domingo. 

Parece que Iiasta los tiempos del arzobispo D. Francisco 
Pio, en 1655, existio alguna selid qwe servia para distinguir el 
sepulcro del Primer Almirante. Lo hace creer asi, como lo he- 
mos dicho en otra parte, estas palabras del cuidadoso prelado : 
" que las sepolttiras so cztbriescn, para que no hagan en ellas de- 
sacato e profaiiacion los ereges, e nl~incaclamente lo soplico con 
2n sepolturn dd Almirante viejo, que esta en el Evangelio de mi 
sancta iglesia e capilla. 1 qiie ciertas sepulturas se cubrie- 
ron entonces, i que Ia senal que Iiacia distinguir la del 
Primer Almirante desnparecii, por ese tiempo, lo da a entender 
tanto el predominio que poco tiempo despues adquirio la tradi- 
cion, a la que todos se referian, como la circunstancia de que 
en 20 de Mayo del afio proxinlo pasado, con motivo del cambio 
de piso, se descubrio cn Ia capilla del Obispo de piedra, 
sirviendo de peana al altar de Santa Ana, la lapida del Adelan- 
tado D. Rodrigo de Bastidas, cttbierta por un grueso tablon, 
que la habia Iieclio invisible hasta ese tiempo. La antiquisima 
inscripcion qiie liai en un cuadro de madera, colgado en la pa- 
red, enfrente de la lapida, i que tanto el Sor. Lopez Prieto co- 
mo nosotros, publicamos en el ano proximo pasado, no es sino 
una copilt inexacta de la que existe en la ltipida de marmol ha- 
llada ahora, i de la cual solo una parte se puede leer, porque la 
otra queda dcbajjo de la mesa del altar, al parecer borrada0 
gastada (50). Esta inscripcion esta en letras gdticas, no. obs- 
tante ser posterior al ano de 1537, probableniente de 1540 o 
1541 ; 10 que prueba que en Santo Domingo al menos, no dejo 
de usarse la letra gotica en los monitmentos funebres desde el 
rino de 1320, coiuo lo afirma la Academia en la .pajina 81 de su 
Informe. 

Mas de una vez hemos pasado largos ratos tratando 
de saber si la caja descubierta el 10 de Setiembre seria la 
que trajeron de Sevilla, o si fue despues construida aqul en al. 
guna ocasion en que se examinaron las preciosas reliquias. Los 
fragmentos de plomo deteriorado que habiamos visto entre la ca- 
ja a,ctiial, indicaban la existencia de otra anterior, destruida ya ; 
la planchita de plata era tambien para nosotros un signo de pre- 
vision, hijo tal vez del temor de quo el plomo no se conservara 
en buen estado durante mucho tiempo, i con 61 perecieran las 
inscripciones que se grababan en las planchas de la urna. 
Pero gen que tiempo pudo haberse hecho la nueva caja? 

cuando se grabo i coloco la planchita de plata '?-No podia- 
mos precisarlo, i aun-que en una ocasion creimos que seria en lsr, 
epoca en que se depositaron en el Presbiterio los restos do D. 
-- 

(50) Vease en el Apendiae lo que de ella ee puede leer. 
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Luis, esta suposicion no nos satisfacia por completo, pues no 
veiamos la iiecesidad de que entonces se examinaran los dcspo- 
jos del Primer Almirante. 

Al espresar la Academia la idea de que tal vez " por sal- 
var las cegzizns de Colon, (de un golpe de mano de los filibuste- 
ros), se borraron de intento las seEalcs que mostraban el lugar 
de In seput t~ra '~ ,  sentimos viva luz brillar ante nuestros ojos. 
E n  la epoca del Arzobispo Pio, pensamos entonces, i probable- 
mente por la causa indic'da por la Academia, se hizo desapa- 
recer la senal que existia en In tumba dcl Descubridor dc la A- 
merica. 1 esto no solo por salvar esos preciosos restos de la aco- 
metida de los invasores de 1G55, sino tambien para preserrarlos 
en lo sucesivo de los piratas que horinigueaban en el mar de las 
Antillas, i de los franceses que desde 1630 habian ocupado la Tor- 
tuga, i ya  en 1655 amenazaban estenderse por toda la isla. 

El Sinodo de 1683 habla ya  de la tradicion refiriendose a 
la tumba del Primer Almirante : '' cuyos huessos, dice, yazeii 
en una Caxa de plomo en el Presbyterio, al lado de la peana del 
Altar Mayor. . . , con los de su hermano D. Luis Colon, que 
estan al otro, segun la trndicion de los a~ztigzcos de esta Isla. ',- 
Quiere esto decir que en esa fecha, 5 de Noviembre de 1688, 
no hzlbia senal alguna sobre la tumba del Descubridor de 
America ; i como parece cxistia aun en e1 aiio de 1655, cuando 
el arzobispo D. Francisco Pio ordeno que se czlbriese Ia sepol- 
t w a  del Almirante viejo, para evitar que la profanaran los cm- 
jes, es Iojico inferir que en los veinte i ocho anos que median 
entre una i otra fecha, fue que ceso dc ser visible el signo este- 
rior de la tumba de Colon, i que probablemente fue quitado de 
ese lugar cuando dio la orden el piadoso Prelado o poco tiempo 
despues. 

Podria suponerse que mas bien desapareciera 61 mencio- 
nado signo cuando se llevaron a cabo las reparaciones que hizo 
en la Catedral en 16'74 i 1675 el Arzobispo Sor. Escalante; (51) 
pero nos parece que debe preferirse la primera fecha, (16% i 
anos inmediatos) porque en 1685, veintiocho siios mas tarde, al 
hablar el Sinodo de la tumba del Almirante, se apoya en la tra- 
dicion, cosa que no hubiera hecho sin duda, si la supresion de la 
senal datara de solo ocho anos Antes, pues de seguro es que en- 
toncos debia haber aun en el mismo Cabildo quienes hubieran id- 
tervenido en la supresion, i por lo tanto podian dar testimonio 
del punto preciso donde reposaba el Descubridor de America, 
sin tener que acudir para nada al apoyo menos solido que le 
prestaban los recuerdos de 10s antiguos de B isla. 

Ahora bien, g no es mui natural creer que si se suprimio 
intencionalmente la senal que existia sobre la tumba del Pri- 

(51) Lopez Prieto. Informe oitado, paj. 40. 



mer Almirante, si el signo esterior dcsaparecia, debio tratarse 
de poner, si no la tenia, una inscripcion interior, .que en todo 
tiempo permitiera reconocer los preciosos restos e impidiese en 
lo sucesivo su confusion con otros L P a r a  nosotros esto era 
necesario, indispensable ; era un deber. 1 del examen que se- 
mejante cosa requeria, . provino sin duda alguna la caja actual 
con sus inscripciones, i la planchita de plata con las suyas, i 
aun tal vez la, introduccion, probablemente involui~taria, del pe- 
dazo de plomo o bala de que tanto han hablado los contrarios 
del hallazgo. 

No podrii neg6rsenos que quienes apreciaban a Colon en 
tal grado que temian por sus cenizas una profanacion, q u i z a ~  
improbable, no iban, al ciibrir su timba, o al hacer desaparecer 
de ella la sena1 distintiva, a esponerlo al peligro real de que se 
confundiesen mas tarde esos apreciables restos, por no poner 
una inscripcion en la caja qiic los contcnia. Tal precaucion era 
del todo necesaria, como tambien lo era el hacer constar el hecho 
por escrito, i conservar ese documento entre los demas papeles 
de su clase, (los reservados o secretos tal vez) que hoi por des- 
gracia cstan estraviados o perdidos por completo. 

Si la conjetura que Iienios formado, i que so~uetemos al jui- 
cio de los crlticos imparciales, se encuentra fundada, tendrian 
esplicacion la mayor parte de los hechos oscuros que presenta 
aun el exfimen de la caja de Setiembre. Habria luz donde hoi 
existen tinieblas, i tinieblas dificiles de destruir, porque no 
hai dociinientos que pucdan convencer al critico que dude o 
examine con desconfianza. 

La  caja en que vinieron los restos de Sevilla pudo encon- 
trarse deteriorada al hacer el extimen, i entonces fu6 necesario 
hacer otra caja en esta Capital. Asi se esplicrt la tosquedad de 
la que hoi existe, su mala construccion, i por que habia en su 
interior fragmentos de plomo deteriorado, restos sin duda de 
los que se encontraban en ese estado en la caja primitiva, i que 
pasaron a la nueva junto con los huesos reducidos a polvo. 

Era  indispensable poncr incripciones en la caja, a fin de 
que se pudiera en cualquier tiempo comprobar la identidad de 
los restos. i Quien sabe que curioso aficionado, que mal plate- 
ro, fueron los llamados a grabar las planchas de la urna, i a ha- 
cer i grabar la pequena de plata ! Ahora 8 se conservo alguna 
inscripcion de las que tenia la caja primitiva !-No es posi; 
ble asegurarlo, aunque sospechamos que el letrero : Iltre i Esdo 
varon & pudo ser copiado de la urna de i 540 o 41. Creemos 
que tanto esta, como las demas de los Colones, debian tener le- 
treros que espresarnn a quien pertenecian los restos en ellas 
contenidos. Si la de 1795, la de D. Diego, no parecio con 
ellos, quizas haya sido, o porque fue destruida la plancha en 
que se hallaban, o porque no se les busco con todo el interes 
requerido, ni en 1783, ni en 1795. 
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Se comprende ficilmente que Ia plancliita de plata fu6 
puesta previendo que las de plomo pudieran destruirse, como 
tal vez se habian encontrado destruidas algunas de la caja :m- 
tcrior. Nada nuevo ni inportante dice la planchita de plata, 
ni nada mas que Ias inscripciones grabadas en el plomo. No 
es, pues, una plancha aclaratoria. Rcpite lo de las demas: Pri- 
lncr Ab~irante; C~istdoal Colon; Descubridor. Sin duda se cre- 
yo, i fundadamente, que la plata resistiria a las causas de des- 
truccion que pudieran obrar sobre e! plomo, i se confio a la pe- 
queiia plancha el cncargo de decir a la posteridad, e11 el caso 
de que se destruyesen las demas inscripciones, a quien pertc- 
necian los restos alli depositados. 

Hablamos en la hipotesis de que las abreviaturas de la 
planchita U.a p.te signifiquen, como parece probable, ultinza 
parte, es decir lo que quedaba, lo que el tiempo habia dejado de 
los restos mortales del Primer Almirante ; ,que si significan 
zcnaparte, como algunos han sostenido, entonces, si, la plan- 
chita de plata era una plancha aclaratoria, destinada a espre- 
sar que lo contenido en la urna era solo una parte de los res- 
tos de D. Cristobal Colon, i que el r e sb  se hallaba o liabia sido 
colocado en otro lugar. Pero en que punto se encontraba esa 
otra parte 1 Nuevo problema, aun mas dificil de resolver que 
los demas que ha suscitado la cuestion hallazgo, i el cual no 
podria ser calificado del todo de imajinario; pues se encon- 
trarian pretestos para plantearlo, tanto en la niisma existencia 
de la plancha, como en la poquedad i clase de los hucsos en- 
contrados. 

El nombre de America no parecera tan estrano en una ins- 
cripcion hecha en 1635 o poco despues, como en la que se su- 
ponia grabada en 1536 o 1540. Aunque en Espana desde 1520, 
Pedro Margallo hnbia usado el nombre de America en el Com- 
pc~idio de Fisica que public6 en Salamanca en ese aiio, i como 
el podian haberlo empleado otros, entre ellos los grabadores de 
la plancha, no puede decirse que esa palabra era tao usual en- 
tonccs, como a mediados del siglo XVII, en que era familiar en 
todos los puntos comerciales, sobre todo en Santo Domingo, 
(52) por el constante roce en que por la guerra i el trhfico, esta- 

[52] Tenemos vehementes diidas de que en Santo Domingo so 
haya empleado nunoa eci el l e ~ g u s j e  comun la palabra Indias por Ame- 
rica, i si se ha eniplcadn, ha sido mui a principios de la conquista. E n  
e l  interior de la isla se usan aun por personas del pueblo palabras i 
modismos que de viejo son antieuados en Espaiia, i ue proceden de los 
primeros pobladores. Pues bien, no hemos encontra ! o una sola de e ~ a s  
personas que diga, o Biquiera sepa, que Indias Occidentales es la parte 
del mundo que se llama America. Para oasi todos, Indias es una pa- 
labra que no tiene sentido, (o pesar de Primada de las Indias &) i para 
los menos ignorantes es un pais lejano de grandes riquezas, es decir, las  
Indias Orientales de los conquistadorea eupa8olee. Norte America, 



b a n  e n  es ta  ciudad con estranjeros, sobre  todo franceses, i n  le- 
ses  i holnndeses. 1 si s e  t i ene  e n  cuenta  q u e  n o  fueron loa fes .  
cendientes de l  insigne Descubridor,  (53) sino personas estranas, 

Costa firme i AmGca,  son las voces mas en neo para designar el to- 
do o las partes del mundo descubierto por Colon. Ln palabra Indias, 
en nuestro concepto, ha sido en Santo Domingo una palabra puramen- 
te oficial, sin sentido para o1 pucblo, que desde nmi antiguo empleaba 
en su lugar la voz AmErica, adquirida tal vez en el trato o en las lu- 
chas con loa bucaneros i filibusteros. Si  asi no fuera 4 no habria en 
el interior de la isln algunos que comprendieran siquiera lo que signi- 
fica la desiisada voz 'Indias Oucidentales ? CGmo ea que han olvidado 
do1 todo esa palabra, que para cllos es tan cstrafia, mando conservan 
tantas de la epcca de la  bonqui~ta ? 

(53) 1 decimos cstg,, porque des?ucs que D. Luis Colon salid da 
Santo Domingo para vivir en Espana, i sobre trido despues que se es- 
tinguiii la descendencia masculina del Almirante, los Colones se ocn- 
paron poco do la bpnfioh i da las tumbas que tenian en su Catedral. 
Desde el prinuipio poco ioteres mostraron en quc la rejion desoubierta 
por su ilustre antece~or llevara oste o el otro nombre. N ~ J  cococomos 
un solo acto que indique lo contrario. Bastauto tenia D. Diego con 
la tarea de probar ante el tribunal competente que su padrc hnbia sido o1 
descubridor de la America del Sur o Tiorra firme, para ir tumbien a pre- 
tender qu9 ee designara cnn SU apellido cl mundo recien descubierto. 
i Como iba a concedersele esto, cuando se le habia negado haeta aque- 
llo ! Verdaderamente, dar esa prueba de afecto correspondia al gobier- 
no o a la nacion agr~decida ; pero no era digno de los Lerederoa del 
Descubridor, ni sclicitarlo, ni nienos exijirlo. Fernando Colon, el iilti- 
mo hijo del Primer Almirante, vio pacientemente dar el nombre de Am6- 
rioa al mundo descubierto por su ilustre padte, i nada dijo en contra 
de semejante injusticia. Seria tal vez un nuovo sentimiento para el, i 
nada mas. Su familis habia perdido en pooos airos el vireinato de las 
Indias, del cual ni aun el titulo se le acordaba al jefe do ella ; habia 

hasta In gobernacion do la Espanola, cargos todos de que per- 
petuamcnto debia disfrutar, segun las solemnes convenciones celebradas 
por el Primer Almirante con los rnjeu, i que dcbian haber sido riguro- 
samcnte cumplidas, puesto que D. Cristbbal Colon habia entrrgado por 
su parte auu mas de lo que so habia comprometido a dar. Si, pues, lo 
que do dcrecho  le^ correspondia no habian podido conservarlo los Colo- 
nce, a pesar de todos sus esfuerzos i como ibin a quejarse, porquo no se 
los diera lo que no babia sido estipulado, lo que debia ser una nueva gra- 
aia, que dcbian concoderlcs los mismos quo les disputaban sus bierr ga- 
nadas preemiuencias i derecbcs ! Ni aun prote~to D. Pornando contra las 
falsedades contonidas cn las 'lNavegaciones de Americo Veepucio", no 
obstante ue tendian a l  mismo fin que las dilijenciaa practicadas por el 
Fiscal de ? rei, es dcuir, a despojar a su padrv de la gloria de haber des- 
cubierto L America meridional. Las Casas, no conforme con eato, decia: 
(Historia de las Indias, Libro priinerq capitulo 164) " 1 aei parece que 
de industrin (Amdrico Vespucio) quiso llevar solo la gloria i nonibre del 
descutrimiento de la tierra firme, ann callando el nombrc de su capitan, 
Alonso da Hojeda, usurpnndo tiicitamente, como queda dicho, el honor 
i gracias que al Almirante se le debe por este insigoc hecho, c~gaaando 
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las qiie debieron hacer grabar la inscripcion, cesar5 cada vez 
mas de tenerse por imposible, i hasta aun por raro, que el 
nombre de America pueda estar escrito sobre I:i urna que con- 
tiene los restos del grande Almirante. 

Los Sres. Andres Gloria, Cesar Paoli e Isidoro Carini, (54) 
entendidos paleografos italiaiios, espesan que las inscripciones 
de la caja de ploino i las de la planchita de plata, son del siglo 
XVII i de su segunda mitad. Aceptada la suposicion que he- 
mos hecho respecto de la epoca en que fue construida la caja, 
resultaria comprobada la exactitud de la oyinion de dichos pa- 
leografo~, pues el ano de 1655 e inmediatos estan comprendidos 
en la segunda mitad del siglo XVII. I seria tanto mas digno 
de aprecio el dictamen dc los Sres. Gloria, Paoli i Carini, cuan- 
to que al hacer sus estudios tenian sabido que esas inscripcio- 
nes eran consideradas como del siglo XVI. 

Parece que no ha agradado a la Academia que tanto el 
Sor. Obispo de Orope, como nosotros, hayamos estrauado que 
no hubiera una inscripcion, un nombre, una senal cualquiera so- 
bre la boveda i urna del 95, que se suponia encerraban las rcli- 
quias del Priiner Almirante. Cuantos se han ocupado en el 

al mundo, como esoribiu en Iatin, i al rei Renato de Nlipoles, i para 
fuera de Espafia, i no babia (cubiertos los quc entonces esto sabian) 
quien los resistiese i declarase. I maravillome yo de D. Remando Co- 
lon, hijo del mismo Alinirante, que siendo persona de mui buen inje- 
nio i prudencia, i teniendo en su poder das mismas navegaciones de 
Amdrico, como lo seayo, no adv i r t d  en este hurto i usurpacion que A- 
morico Vespacio hizo a su mui ilustro padre ".-Fernando Colon poseia 
en efecto desde Julio de 1521 la obra titulada : "Cosmographias Itztro- 
ductio et qualtuor Americ. Vespuc navigationes" 1509. Tambten tc- 
nio desde Setiembre de 1512 las "Lettera d i  Americo 17espuci delfe a- 
sole novnmente trovate i n  quatro suoi viaggi " 1504. Figuran en uno 
de uuo de sus Catalogos oon los Niimeros 1773 i 3041.-Vbase Harrissc, 
Fernanti Colon 6c, puj. 18 i 11. 

No ignoramos que el Sor. Harrisse considera apocrifa lo Historia 
del Primer Almirante, p~blicada en Vcnecia en 1571, como de D. Fer- 
nando Colon. Creemos, siguiendo el parecer del docto critico, que en esa 
Hietoria hai muchas partes apocrifas, como las quc se reficren al lugar 
de la sepultura del Almirante, al de su nacimiento & ; pero tambicn 
pensamos que debe haber existido una Historia del dcacubrimicnto da 
las Indias, i de los primeros hechos eii ellas ocurridos, escrita en castc- 
llano por D. Fernando. Prai Bartolom6 de las Casas cita a menudo esa 
Historia del hijo de Colon ; i como el Protector de los Indios murio on 
Jul io de 1566, cinco aBos antes de la publicacion de la adulterada obra 
veneciana,i h ~ b i a  ya cinco que habia terminado su tercor libro de la His- 
toria de las Indias (1561) hai que suponer, o que hubo una edicion an- 
terior s 1571, i aun a 1561, o que realmente existio, impresa o manus- 
crita, 1s obra de Fernando, tantas veces aitada por las Casas. Los cri- 
ticos diran lo que hai de cierto en todo esto. 

[54] Belgrano-Relazione, paj. 24, nota 2-Reimyresion del Ayun- 
tamiento de Santo Domingo, paj. 20, nota 47. 



asunto han sentido la misma estraneza, i es natural que asf sea 
(55). Depositar ilustres i apreciables restos en una caja de 
plomo, i no poner en ella, ni en la parte interior de la boveda 
que la contiene, algo que indique a quien pertenecen esos 
despojos, es tan estraordinario, que nadie, sin fundado asom- 
bro, aceptara que pueda haber acontecido. Sepultar restos 
asi eqnivulclsia a condenarlos al olvido, a arrojarlos a la fosa 
comun, porque a la posteridad no se le puede exijir que po- 
sea el don de adivinacion, ni que vaya a estimar lo que a 
sus contemporiineos no merecio siquiera el lijero esfuerzo que 
se necesita para trazar una breve inscripcion. Nosotros, a - 

[55] Harrisse dice e n  los Restos de D. Cristoval Colon", paj. 6 
i 7. U Pero Q quien nos asegura que aquella sea la tibia de Cristoval Co 
lon? (la llevada a la Habana en 1795). i Que prueba se presenta de que 
los rcstos tan piadosamcnto recojidos en aquella salvilla fueran los del 
Almirante ? Q Donde encontrarnos en el acta, que es la iinica prueba do- 
cumental conocida, indioios do un nombre, de un cscudo, de una inscrip- 
cion lejible o iuedio borrada ? Cierto que no tenemos mas que el res& 
men de las declaraciones dadas por loa testigos de la exhumncion, Q pero 
es acaso verosimil que D. Biartin Pcrnaudez Navarrete, uno de los sa- 
bios mas esciwpulosos de su epoca, omitiera consignar aquollos indicios, 
aquella insoripcion, sin los cuales ninguna comprobacion es posible, si 
hubiera encontrado la menor indicacion en las deposiciones de cuyo an8- 
lisis so ocsp6 con tanto cuidado? " 

Belgrano dice en su Relaeione, paj. 17: [Traduacion del Aynntnmien- 
to, paj. 131 '' Posbd bien, senores, esta relacion. Q &u6 recojieron los es- 
paiiolca ? Varias partes de algula difunto ; despojos de aquel cadd- 
ver. Su  esposicion se limita a tales jeneralidades ; pero no hui trazas 
de un epigwfe, de un escudo, de un nombre que valga para atestiguar 
de quien sean tiquellos despojos." 

Mr. Whilxhead, en el nrticulo citado arites, dice,. paj 132 : (( In 
one pwticular tlie account [el de Navarrete] is dcfective. Nothing ei 
eaid of auy inscription upon the vrult that was opeo, or upon the rem- 
nants o€ tho metalio case i t  contained. 1s  i E  probable that &he rcmains 
Grought al1 tlie way from Spain, two hundred nnd fifty-nine years 
previously, to be tliere deposited, would not have been particnlarly 
designated P The fragmenta o€ bones discuvered are snid to have belon- 
ged to " some deceased person " Would aot tbe record have been mo- 
re specifio liad there been definite infurmation as to who '%he deceased 
person" was P '' 

El esciritor americano R. S. Swords, de New Jersey, en un artf- 
culo titulado L a  Iglesia Catedral de Santo Domingo ", que vio la 
luz publica en '' The Newark daily Sournal", dice en 13 de Noviembre 
del a30 actual : 

" I t  is equally remnrkable tbat at tbe time the deposit was made 
not the slightest memorial was raised, either by way of a stone, a mo- 
nnment, or an inscription of any kind, to designate tbe spot where 
the remains of tlie great discoverer were laid away for their final rest '' 

1 mas despues : '' This record (el acta de Hidalgo) does not con- 
tain a syllable as to any ntrme or inscription found upon or in tho oa- 
ee, or of anything whathever to identify the remains" 
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nuestra vez, nos asombrariamos de encontrar a la Academia tan 
conforme con ese mutismo absoluto, que parece debe existir en 
los sepulcros, si no vieramos que esa aparente conformidad no 
es sino un motivo para llamar "locuacidad nunca usada (paj. 74) 
e impropia de la severa gravedad de todo monumento funebre, i 
por tanto so~pechosa'~, al conciso recuerdo consignado en la urna 
del siempre infortunado D. Cristobal Colon. i Ciento cinco le- 
tras ; treinta i una palabras, inclusas las del mismo nombre, re- 
petido cuatro veces, parecen demasiado a la Academia de la His- 
toria espanola en la caja de plomo que guarda los restos del in- 
signe Descubridor de un Mundo ! En laconismo quiere la sabis 
corporacion dejar atras a Esparta. g Que habria satisfecho a la 
docta Academia ?-Por lo visto, la supresion de todo recuerdo ; 
la adopcion del feliz sistema empleado en la urna de D. Diego, 
tan antilocuaz i nivelador, que lleva derecho a la fosa comun, 
a l a  fosa de los desconocidos. Para la Academia, las inscripcio- 
nes usadas "para designar e2 cadavcr encerrado en aqzcella caja 
de wrto volumen, prueban demasiado, porque arguyen un esceso 
de cazctela CON ANIMO DELIBERADO DE SACAR VENTAJA, comparan- 
do la urna de hoi con la de 1795 " (pajs. 74 i 75).-Si la caja del 
77 fuera de la invencion de alguien, i le hubiera pasado por las 
mientes lo que supone la Academia, no tenia en modo alguno 
que tomarse el trabajo de aumentar el numero de las inscrip- 
ciones para salir ventajoso en la comparacion que indica el 
docto cuerpo. Una sola inscripcion, una palabra, una letra 
bastaba para lograr tal objeto. g Para que poner mas de una 
inscripcion ? Entre una caja que no tenia ninguna, segun se 
cree hasta ahora, i de seguro lo creeria el autor del supuesto 
fraude, i otra que tuviera siquiera una, por breve que fuese, la 
ventaja estaba indudablemente por esta ultima. g Para que po- 
ner laa siete que cuenta la Academia ? Por que ese esceso de 
cautela completamente innecesario 1 

Otro fue el objeto que se propusieron los grabadores de la 
urna, bien distinto del bastardo que les atribuye la docta cor- 
poracion matritense. Con prevision laudable repartieron las 
inscripciones en planchas distintas, i las menos espuestas a da- 
iiarse, a fin de que si el tiempo obraba sobre ellas desfavorable- 
mente, siempre quedara alguna con una letra siquiera, como 
indicio de quien era el que alli habia sido depositado. 1 su pre- 
vision se estendio a mas, pues suponiendo posible la destruc- 
cion total de las planchas de plomo, prepararon i grabaron la 
de plata, sobre la cual no teninn accion los mismos ajentes des- 
tructores que podian hacer desaparecer las del primer metal. 

Conviene que digamos algo ahora respecto de los cargo8 
que se han hecho con motivo de la caja de plomo, de las ins- 
cripciones que en ella se encuentran, i de las que tiene la plan- 
chita de plata, hallada el 2 de Enero de 1878. 

Se ha dicho que la caja era moderna, porque el plomo no 



podia durar los trescientos i pico de anos que debian tener de 
sepultados los huesos del P ~ i m e r  Almirante. La  demostracion 
de que otros objetos del mismo metal habian parecido en buen 
estado, teniendo tanto o mas tiempo que la urna del Descubri- 
dor de America, ha echado por tierra este primer cargo. 
E l  plomo, como es sabido, puede durar casi indefinidamente, 
si se le mantiene fuera de la influencia do sustancias acidas que 
puedan destruirlo, combinandose con el ; i como la caja de D. 
Cristobal Colon se hallaba en este caso, no es dificiI que pueda 
tener los anos que se le han atribuido, i con mas razon los que 
nosotros le suponemos, si se acepta que hubo renovacion de la 
caja por los anos de 1655 o inmediatos. 

Se ha dicho que habia palabras en las inscripciones que no 
habian sido usadas en la epoca de la traslacion de los restos de 
Sevilla a Santo Domingo. Aun aceptando que en ese tiempo 
fuera construida 1s caja de plomo, puede recordarse, respecto 
de la voz America, el uso que de ella hizo Pedro Margallo en 
su Compendio de Fisica, pyblicado en Salamanca en 1520 (56) 
Ilustre Principe, ilustre Re], llaman los monarcas catolicos en 
1480 al principe i rei de Portugal (57-a). E l  licenciado Alonso 
de Zuazo, uno de los mejores i mas ilustrados espanoles que ha 
venido a America, en carta de 22 de Enero de 1515, dirijida a 
Mr. de Chierres, le llama mas de una vez : mui ilttstre senor ; 
ilustre senoria (57-e). 15:sclarecido rei se denomina a D. Juan  II 
de Castilla en un documento del ano de 1430 (68). E n  1405 de- 
cia el poeta Micer Francisco Imperial : " E entre los nobles mas 
escZarecid~'~.-" Noble Rreyna escZar~cZcla'~, dice el mariscal Pero 
Garcla (siglo XV) en su respuesta a Fernand Peres (59). " Es- 

(56) Phisice compendinm. Salmanticse, 1520, in fol. I I I ~ . ,  aitada 
por Har r i~se  en los " Restos "&. paj. 35, Nota 55. 

(57-a) Navarrete-Coleccion &, tomo segundo, pajs. 438 i 439- 
Yo escribi al ilustre Principo de Portogal" -"Sepades que Nos . . . . 

habernos enviado a los muy ilustres Rey e Prinoipes do Portogal ". 
(57-e) Quintana-Obra i tomo citados, phj. 220. 

(58) E n  esta manera fueron f d o s  los autos, e la honra de su 
estado e preeminenoia a D. Fadrique, Almirante mayor de Castilla, por 
el mui esclarecido e poderoso e Serenisimo Rey D. Joan "-Navamete, 
Coleocion &, tomo 1, paj. 553. 

(59) (' De la rrepublioa sea amador, 
Mas que Medelo que tan vir i lme~te 
Defendio a Torpea al Enperador, 
El solo sseloto entre tanta eete) 
E porque ssea aun mas eqe f ente, 
E entre los nobles mas esclarecido, 
Mas ame eser. & 

A todos poneys spantoq 
Ca tienen por cosa estraPra 
Ser vuestra amiga tamaiia 
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ciarecidos i ricos, llama las Casas a los reinos de Espana ; (60) 
R. P. in Cristo (palabra esta, raiz de Cristobal) vemos en una 
Providencia del ano de 1478 (61). Jesucristo i cristiano se en- 
cuentran a cada paso en Provisiones & de Fernando 6 Isabel, 
i en otros escritos anteriores (62). Cristo, cristianisimo, Jesu- 

Que aya loores tantos 
Ante la muy escojida 
Noble Rreyna esclarecida 
Loada por dulces cantos." 

E1 rrCancioncro" de Juan Alfonso de Brenr, Madrid, 1851. 
Pajs. 201, i 634 i 35. 

[60] Historia de las Indias, Libro segundo, capitulo cuarto. [Tomo 
3,paj. 231-Juan de Castellanos dice al rei Don Felipe 11 en su Dedi- 
catoria de la Primera parte de las '(Elejias de varones ilustres do In- 
diaJ1 : '' Fue [atrevimiento] aventurarme a ofrecer i consagrar mis tra- 
bajos al felicisimo nombre de vuestra Majeetad, en cuyo esclarecido 
entendimiento naturaleza puso toda aquella perfeccion & ".-1 en la  
Elejia primera, canto primero, estrofa 33, dice : 

" Para hallarnos, puca, los moradorcs 
De tan esclarecida maravilla ". 

[61] l' Fuese alla personalmente el R. P. i n  Cristo D. Fray Juan 
de Frias, Obispo de Rbbigo?' (Navarrete-Colecoion &.-tomo 2, paj. 
434). 

r62] " Dada (la provision) en la dicha villa de Medina del Cam- 
po a cinco dias del mes de Febrero, a30 del Naacimiento de nuestro 
Salvador Jesucrisio de mil e quinientos o cuatro  ROS" ( Navarrete- 
Coleccion &., tomo eegundo, yaj. 485)- "Sepades que el Rey mi SeRor 
e Yo con fin qne todas las personas que viven i eslau en las islas e Tierra 
firme del mar Oceano fuesen cristianos " [1503] [Navarrete-Colec- 
cion k., tomo nepndo, pije 461.1-"En nombre de Dios e de la bienaven- 
turada Virgen gloriosa Santa Maria, a la cual todo fiel cristiano debo 
rogar " . . . [1430] [Navarrete-Coleccion &., tomo primero, pAj. 5543. 

E n  la " Gran  Conquista de Ultramar", obra traducida al castella- 
no a mas tardar en el a50 de 1312, se encuentran a cada instante las pala- 
bras,: cristiano, Jesucristo, cristiandad, del mismo modo que se es- 
criben hoi, es deoir sin h antes de la r. Daremos algunos ejemplos : "E 
por razon d'aquellos dos eleictos fue partida toda la cristiandad, ca 
una partida do los cristianos de la Santa EglesIa e de los prfneipee 
que gobiernan las tierras, tenian con el pepa Alejandre &."-(Libro 
tercero, capitulo CCCLXX 111.-" E alzaronle rey [a Amauric] e coro- 
naronle en la eglesia del Sepulcro por mano del Patriarca, que1 coro- 
n6 mui honradamientre, estando delante los arzobispos e los obi~pos e 
mucha otra clericia. E aquello fue cuando andaba el anno de la en- 
oarnacion do nuestro Sennor Jesucristo en mil1 e cient e sesenta e tres, 
en el mes de febrero, tres dias antes de la fiesta de Sant Pedro, a sesenta 
e dos amos de cuando la cibdad de Hierusalen fuera presa de cristia- 
nos." (Lib. teroero, oapitulo CCCLXXXII1.)-u E los moros, que eran 
mayor yente que los cristianos tovieronse grand piesza, d&ndose muy 
fermoaos colpes de la una pafte e de la otra . . . .; mas plogo a Dios que 
a la cima los turcoe non pudieron sofrir la grand fuerza de los crht ia-  
nos, e fueron desbaratados." (Libro 111, oapitulo CCCLXVI). 



cristo se halla escrito en el "Libro de las Profecfas " del Pri- 
mer Almirante (63). Hasta aplicados al mismo D. Cristobal 
Colon se encuentran en escritos que no se apartan mucho de la 
mitad del siglo XVI, i en algunos del anterior, la mayor parte de 
los calificativos que tienen las inscripciones de la urna de plo- 
mo. E1 Alcaide Miguel Bdlester, cn carta fechada en el Bonao 
el 16 de Octubre de 1498, (64) llama a Colon : ~b17ustre i mui 
magnffico Senor ". Lo mismo lo titulaban un dia despues los 
rebeldes de la Espanola : Roldan, Muxica &. (65). Diego Men- 
des, en su testamento de 6 de Junio de 1536, le llama tambien : 
u I7ustre senor" (66.) El Obispo las Casas le denomina : ilus- 
tre i grande ; ilzcstre hombre ; dipisirno varon ; varon dignisimo 
i egregio ; " el mismo egregio varon D. Cristobal Colon, primero 
Almirante" (67). En el cap. l? de su Apolojetica Historia dice : 
u En el ano de 1498. . . . fue mandado despachar por sus Alte- 
zas el ilwdre i egregio liaron D. Cristobal Colon, primero Almi- 
rante ". Los majistrados de San Jorje de Jenova decian a Colon 
en carta de 8 de Diciembre de 1502: Il1. vir et clarissime aman- 
tissimeque Concivis et Domine memorandissitne (68). Juan de 
Castellanos (1589) dice de Cristobal Colon en su Elejia l?, 
Canto 19, estrofa 23: 

'' 1 ansi creemos ser esclarecido, 
1 en las tierras de Jenova nacido. 

Hai, pues, razon para decir que las inscripciones de la 
urna tienen palabras desusadas en el siglo XVI, cuando la mas 
rara, la de America, se uso desde 1520 en la misma Espana, i 
el hecho de combatir su empleo algunos autores indica que no 
estaba olvidada, sino que al contrario iba estendiendose cada 
vez mas, hasta llegar a sustituir por completo el nombre oficial : 
Indias Occidentales ? (69.) 

[63] "De la oriaoion del mundo o de Adan faata el avenimiento 
de nuestro Senor Jesucrisio."-Navarrete-Coleaaion &, tomo segun- 
do, p&j. 294, i desde la 291 haeta la 303. 

[64] Navarreto-Uoleccion &, tomo teroero, p6j. 510. 
[65] Las Casas-Historia de las Indias, Libro primcro, oapitulo 

152 (Tomo 11, paj. 327.) 
[66] Navarrete-Coleooion at, tomo primero, p4j. 462. 
(67) Historia do las India$-Libro primero, capitulo segundo, 

(Tomo primero, p4j. 41); Id. id. (Tomo primero, paj 43); id, capitulo 
76. (Tomo primero, paj. 474) ; id. oapitulo 75 (Tomo primero, p4j. 469 ; 
id. capitulo 5, (Tomo primero, paj. 57.) 

C683 Navarrete-Coleooion &., tomo segnndo, p4j. 315. 
[69] Posteriormente le usaron varios ceoritores espasoles, los mas 

de ellos para reprobar BU empleo por la injustioia que envolvia. Laa 
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Dice la Academia en la p4jina S1 d e  s u  Informe:  "La 
inscripcion grabada en la parte esterior de la tapa coutienc abre- 
viatzcras que la Acadmin no hulla azitorimdas por la costuiilbrc 
recibida en el tienzpo a que se atribuyen, por lo czcalju~ga p i e  
no son de buerza lci7'.-Nosotros diremos q u e  e n  materia  de 

Casas dice : (1559) " 1 es bien aqui de considerar la injusticia i agra- 
vio que aquel Amdrico Vespucio parece haber hecho al Almirante, o 
los que imprimieron sus cuatro navegaciones, atribuyendo a si, o no 
nombrando sino a si solo, el deacubrimicnto desta tierra firme ; i por 
esto todos loa estranjeros que destaa Indias, en latin o en su lengtiaje 
materno escriben, i pintati, o hacen cartas o mapas, lllimanla America, 
oomo descubierta i primero hallada por Amorico. '' 1 mas despues : 
" Desta faleedad o yerro de pondola, o lo que haya sido . . . . han toma- 
do los escritores estranjeros de nombrar la nuestra tierra firme Ame- 
rica, oomo si Americo solo, i no otro aon el, i Antes que todop, la hu- 
biera descubierto ; parece, pues, ouanta injusticia se hizo, si de indus- 
tria se le usurp6 lo que cra suyo, al Almirante D. Cristobal Colon . . . 
i como le pertenecia mas a el, que se llamara la dicha tierra firme Co- 
Iumba, de Colon o Cdumbo que la descubrio, o la tierra Saucta o de 
Gracia, que el mismo por nombre le pu~o,  que no, de AmBrico, deno- 
minarla America" (Hietoria de las Indias, Libro primero, ctipitulo 140, 
(Tomo segundo, piij. 268 i 274). 

Herrera dioe ( mil quinientos noventa i nueve, fecha de la nproba- 
oion i censura de su obra ) " L a  parte de las Indias de Mediodia, in- 
justamente dicha America, es todo lo descubierto desde el Nombre de 
Dios i Panama al Sur &." 1 mas dospuej : "1 do aqui tomaron aquellas 
partes  de las Indias de el Mediodia, e2 nombre d~3 AmBrica, siendo 
cosa mas justa, yue le tomaran de su primer Descubridor, que fue el Al- 
mirante D. Christovnl Colon, como atras se ha visto."-(Historia jeneral 
de los hechos de los caste!lanos &.-Descripcion, capitulo 14, paj. 29, i 
Docada primera, Libro 7, oapitulo primero, paj. 157 de la edicion de Ni- 
colas Franco, 1730, Madrid.)-I es de advertir que no espresando He- 
mera si eran loa estranjeros los que llamaban America a las Indias del 
Mediodia, da a entender que ora en EspaIia donde se hacia ~emejante 
cosa, quien sabe desde que fecha. E s  decir que desde el tiempo que 
escribio Hererra la primerti Decada (a fines del siglo XVI) se llamaba 
en EspaRa a las Indias del Mediodia, America. 

1 en otra parte : '' Queda dicho quando se hico el Descubrimiento 
de esta Costa, (el Brasil) que los Portugueses llamaron al principio de 
Santa Cruz, aunque no sea de la Demarcacion de Castilla, por ser todo 
continsnie, i Elamado Arn21-ica (aunquc falsamente, como se hn mostra- 
do), se dira lo que tooa a su Descripcion ; pues el fin de esta Historia 
ea, dar luz de aquel Nuevo Mundo "-1 al marjen dice : Que falsa- 
mente todo lo m t t n m t e  se llama Adricct  "-[Deoada I V ,  Lib. V I I I ,  
Capitulo XII] 

1 mas despues: "Aunque se ha heoho una lar a Deaaripoion de todo 
este Orbe, i se ha puesto aparte, por ser tan gran % e, que por ser 61 gran- 
disimo, no puede ser ohioa ; pues de aqui adelante sera, lo maa de lo 
que se va refiriendo, lo aoontecido en lo que se dice ArnBrica, se hara 
aqui otra maa sumaria, para mejor inteligencia de lo que se friere tra- 
tando. Comunmente se entiende ia por el Peru toda la par te  del H u n -  



abreviaturas pocas reglas observaban los antiguos, i que era 
bien frecuente en ellos usar como abreviatura la letra inicial de 
la palabra, o sola, o con las ultimas letras o la sflaba final, exac- 
tamente como las trae la urna de D. Cristobal Colon. En iris- 
cripciones del siglo XVI existentes en la Catedral de esta ciu- 
dad, se hallan las siguientes abreviaturas (70) : S. D. (por San- 
to Domingo) ; S. (por senor) D. (por Domini) ; S. 1. (por San 
Iuan) ; M. (por merced) ; Rmo (por reverendisirno) ; Rmus (por 
reverendissimus) ; Sor (por Senor); R1 (por real) ; PO (por Pedro) ; 
RO (por Rodrigo) ; Sta (por Santa) ; Dni (por Domini) ; Govor 
(por governador) ; Capn (por Capitan) ; mado (por mandado) ; 
catcos (por catolicos), i otras mas que pasamos por alto. La 
copia del antiquisimo cuadro de Nuestia Senora de la Antigua, 
que se halla en el altar de su nombre, ea la iglesia metropolita- 
na, de Santo Domingo, tiene al pie esta inscripcion : No Cae 
&cr Ferno V-1.1 Ra Da Isabel Cona -A Son acaso distintas es- 
tas nbreviaturas de las que tiene la caja de plomo '? Y podran 
rechazarse las de esta, aceptandose, coma tienen que aceptarse, 
todas las que hemos copiado? 

1 no se olvide ni un momento que semejantes abreviaturas 
estaban en un objeto de plomo destinado a permanecer entre 
una cavidad subterrrinea. A causa de lo primero, debio procu- 
rarse hoyarlo lo menos posible, a fin de conservar a las plan- 
chas el espesor conveniente para que pudieran resistir la ac- 

do, que injustamente se llama AmBrica, or haberse cautelosamente pr apropiado este Descubrimiento Americo espucio, privando de esta 
gloria al verdadero i primero Descubridor, ue fue el primer Almiran- 
te de l i s  Indias, Don Chriftoval Colon "- 1 al mhrjen dice : l(Bn&+ 
ca, injustamentevasi 12amada " , I  mas abajo : " Peru, qut? parte es de 
lo que llaman Amkrica, i su distancia, lonjitud, i latitud. " [Decada 
V, libro 1, capitulo VI. 

Segun el Sr. Lopez Prieto (Informe, paj. 92) "Solorzano, que es- 
aribia por los aRos de mil seiscientos, combate . . . . . a los que infm- 
taban que las tierras nuevamente descubiertas llevasen el nombre del 
piloto florentino", es decir, el de A.mBrica. Segun lo manifiestan el mis- 
mo Sr. Lbpex Prieto ( Informe, p8j. 95) i la Academia de la Historia 
(Informe, phj. 82) Veitia i Linaje, en su libro " Norte de la contrata- 
cion de las Indias Occidentales ", impreso en Sevilla en mil seiscien- 
tos setenta i dos, emplea alguna vez la palabra Amkrica, a causa, di- 
ce el primero, de que la afluencia de comeroiantcs estraojeros tenia ya 
en uso dicha palabra en Sevilla.-La benios visto en una obra destina- 
da a la ensenanza do la juventud, es decir, en un Diccionario latino de 
Nebrija, impreso en Madrid en 1699, adicionado por Guillermo Ocaha- 
se, sin que ni aun o los censorcs de la obra haya llamado la atenoion el 
nombro de Amkrica en ella usado, ni la injusticia que al dar su defini- 
cion se comete. Dice asi el Diccionario en su paj. 440-America-Regio 
ab Americo Vef tpuccio difcoperta. 

(70) Pueden verse en el folleto Los reetos de Colon en Sapto Do- 
mingo "; phj. 56 i 57. 
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cion destructora del tiempo. En razon de lo segundo, pudo 
prescindirse de un gran esmero en la formacion de las letras, 
pues que no iban a estar a la vista del publico ; i aun pudieron 
espresarse las palabras sirviendose solamente de las iniciales, o 
de estas i algunas letras mas, pues era natural que encima del 
sepulcro hubiera iina ldpida de marmol con inscripciones que 
esplicaran las interiores, o cuando menos en algun rejistro de- 
bio haberse hecho constar cuidadosamente el sitio preciso don- 
de reposaban las preciosas reliquias. Las inscripciones de la 
caja de plomo eran efecto de una prevision laudable, quizas ne- 
cesaria, porque en aquel reducido espacio, que so llamaba el 
Presbiterio viejo, habia tres restos en urnas de la misma clase 
de metal. No eran para el viator los letreros de la caja de plo- 
mo; eran para precaver los errores que en lo sucesivo pudieran 
cometerse, cuando por lei de la naturaleza hubieran desapare- 
cido, unos tras otros, los que habian intervenido en su forma- 
cion, sobre todo si algun accidente irnprcvisto, como el incen- 
dio de Drake u otra catastrofe igual, ocasionaba la destruccion 
de los rejistros en que se consignasa el enterramiento de los 
restos i la renovacion de la caja. En  la lhpida de marmol era 
en donde podian lucir su habilidad los hhbiles artistas dc Sevilla; 
en ella podian tener cabida los titulos,. para Colon bien va- 
nos, que le fueron concedidos en cambio de un Mundo, no en 
la modesta i vilipendiada urna de plomo, destinada a permane- 
cer entre las tinieblas de un sepulcro, i en la que una mano 
amiga, con prevision nunca bien elojisrde, hizo grabar el nom- 
bre del insigne nauta; el titulo n que le hicieron acreedor sus 
constantes esfuerzos : el de Descubridor; i el que debia apreciar 
mas despues de este, pues queria lo usaran siempre sus descen- 
dientes : el de Almirante. 

A la inscripcion interior de la caja de plomo se le han he- 
cho tambien dos cargos por la Academia: uno, el estar en carac- 
teres goticos, i el otro, que "el nombre Cristdval se I d a  escrito, 
contra toda verosimilitud, segun las reglas de la ortograf'ia mo- 
derna " (phj. 84). Dice la docta corporacion (paj. 81) que "lo 
cierto i averiguado es que las inscripciones en letra gotica deja- 
ron de estar en uso entre nosotros desde 1520" Ya hemos dicho 
que la inscripcion de la 18picla de D. Rodrigo de Bastidas, que 
fue puesta probablemente en la Catedral cuando esta se termin6, 
es decir en 1540, i que en ningun caso puede ser anterior al 28 
de Jd io  de 1527, en que fallecio el Adelantado, esta en letras 
gdticas. La inscripcion de la urna de D. Luis Colon, posterior 
al ano de 1572, quizas de 1609, epoca probable de la trasla- 
cion de los restos del nieto del Primer Almirante a esta ciudad 
do Santo Domingo, esta tambien en letras que imitaban el goti- 
co. La que se halla sobre la tumba del Contador Alvaro Caba- 
llero, en el Convento dominico, esta-tambien en su mayor par- 
te en letras goticas, i aunque sin fecha, se sabe que es posterior 



al ano de 1664, pites en este vivia aun el acaudalado Contador, 
segun lo da a entender la Relacion de cosas de la Espanola " 
del Licetlciado Echagoian (71). Existg eh el mismo Convento 
domfnico otra inscripcion sepulcra1 en letras gdticns, mas moder- 
na aun que la de Alvaro Caballero, i es la del 9toble Tristan de 
Leguisarnon, ef cual v i ~ i s  aun el 16 de Junio do 1691, (72) i pro- 
bablemente murio en 1596. E n  las obras no estaba tampoco des- 
terrada del todo la letra gotica. La  Aclicion a la Cronica de 
los Reyes Catolicos, del Maestro Valles, se imprimio en Zarago- 
za en 1567 eh caractere~ goticos (73); i no es qhizas dificil que 
ea la misiiirr Peninsula ac encuentren inscripciones sepulcrales 
en letra gotica, posteriores ti la fecha que senala la Academia. 

Hai, pues, acaso fundamento para hacer semejante cargo a le 
inscripcion interior de la urna de Setiembre, i mucho menos pa- 
ra declararla apocrifa por cansa tan poco fundada t 

En cuanto a la ortografia del nombre Cristoval, contesta- 
remos a la Academia con las palabras del Sor. Lopez . Prieto,, 
pajs. 102 i 103 de su Informe, las cuales demostraran al docto 
cuerpo que esa manera de escribir la voz Cristdval, que lc pa- 
rece moderna, se usaba en la epoca en que se ha creido que 
fue construida la caja de Setiembre. "Examinando, como lo he 
tenido que hacer, dice el escritor cubano, manuscritos del siglo 
XVI i XVII, he encontrado una igualdad ($4) (en la ortografia) 
que demuestra desde luego que se obedecia a reglas, habienda 
hotado que la palabra Cristobal se encuentra mas veces Xpob 

(71) " Estd alli siempre (en el Convento de dominicos de Santo 
Domingo) un fraile que se l!ama el maestro fray Alonao, burga168 ; 
es mui viejo i grande letrado, i mui amigo del contador de S. M., 81- 
varo C'aballero, contra ci cual eon inui graves las culpas que resultan, 
j contra un criado suyo, nombrado Penalosa."-llRelaci~n de la  isla 
Espa~ola,  enviada al rel D. Felipe 11 por el Licenciado- Echagoian, 
oidor de la Audiencia de Santo Domingo", pfij. 34, tomo primero de 
la  Colecoion de Documentos ineditos . . . . . ercadoa en su rnajor parte 
del Archivo de Indias- Madrid, 1864. 

La  b l ac ion  de Eclisgoian, aunque sin fecha, debe haber eido esa 
crita despues del aiio de 1664, i Antes del de 1570, pues en ella se habla 
del terremoto de la Vega, ocurrido cn el primero de estos aiioe, i del 
Doctor Kibera, (el primero de los doa Deanes de e0t.e nombre) que mu- 
ri6 en el de 1570, i que en ella figura ocupando aun el puesto de Desn. 

(72) En eee dia ~ i r v i 6  de padrino en un bautismo hecho en la 
Iglesia Catedral. (Lib. lo de Rnut., de 1500 a 1638). Su loea pareoe 
que dice que fullecib el 15 de Diciembre de 1596. 

(73) Lopez Prioto-Ioforme, p4j. 94. 
(74) i, Que clase de igualdad es la que ha enoontrado el Sr. Ld- 

pca Prieto, cuando en a010 1s palabra Cristobal ha ballado tres modos 
de espresarla, i estamos seguros que si baeca con cuidado, eocoatrar4 
maa de una docena ? 4 Que re la se observaba, cuando podia escribirse 
esa palabra de tantaa tnanerm fiferentw P 



6 8 LOS DOS RESTOS 

sal i Christoval, que no Cristowd, como estd en la menciona- 
da caja. '-Pues si el nombre de Cristobal se escribia algu9zns 
veces en los  siglo^ XVI  i XVII, como esta en la urna g, que impor- 
tancia tiene la objecion del sabio cuerpo nmtritense % El  Cris- 
tova2 de la urna es o puede ser una de esas veces en que se es- 
cribia el nombre de ese modo, i no X$ouaZ, ni Clwisfocal. Ade- 
mas puede recordar le  Academia que la inscripcion de D. Fer- 
nando Colon, K? 1, que ella misma publica en las plij. 194 i 195 
de su Informe, i que suponemos esta cop i~da  con exactitud, dice: 
" Fue hijo del valeroso i memorable D. Cristocal Colon'' (Cris- 
tova1 como en la caja de plomo), i que la inscripcion h'! 2, que 
fue la que dejo cscrita en su testamento el  mismo U. Fernando 
Colon, i que por lo tanto debe ser anterior a Julio de 1539, 
en que murio, dicc, segun la copia de la Academia, pAj 193 
de su Informe : (' Aqui yace D. l~ernrrndo Colon, hijo de D. 
Cristoval Colon", exactamente la palabra Cristoval como la 
trae escrita la urna. E l  inismo D. Fernando cscribe al anotar 
la vida del Primer Almirante, por Fernan Perex de Oliva: 
"Inc. Cristoud Colon ginoves ." E n  los libros de bautismos 
de la Parroquia Catedral de esta ciudad, se encuentra una parti- 
da de fecha 3 de Enero de 159 1, que dice : ''batise a Francisca, 
hija legitima de Criftoval Rodrigues". E n  los mismoa libros se 
halla otra partida de 10 de Noviembre de 1693, en que se nien- 
ciona al Canonigo Criftoval de Lerena ; otra del 27 de Novicm- 
bre de 1595, en que se nombra a Crktoval Espinosa ; otra de 
26 de Setiembre de 1653 en que figura Cristoval Salvago ; otra 
de 21 de Abril de 1670, que trae a Cristovul de Medina; i otra 
de 12 do Marzo de 1661 que menciona a Cristoval Gonzalez. E n  
los de matrimonios figura en una partida como testigo, en 18 de 
Octubre de 1593, Criftovnl Eruacs; en otra de D de Mayo de 
1589, Crifiuval Martin Cruzado, i en otra de 12 de Octubre de 
1598, Criftoval Castro; todos estos Cristoval como en la urna. 
L a  verdad es que el nombre Cristdbal ee escribia en lo antigua 
de muclias maneras. E n  los libros parroquiales mencionados, en 
partidas de 1689 a 1680, lo hemorj visto escrito asi : Cristoval i 
Criftoval (como en la urna de Setiembre), Cristounl, Criftoual, 
Xpoval, Xpval, Xpoual, Xtobal, Xptoual, Xptobal, Xpbal, Crif- 
tobal, Cristobal, Chriftobal, Cliristoual, Christoval, Chriftoual, 
Chriftoval, Cliristobal, XpCristoval, Xpbalo i Xptoval.1 Aun 
hoi mismo escriben unos Cristovd (con v), como la Academia de 
Ja Historia i algunos autorea peninsulares, i otros Cristobal, (con 
b) corno Navarrete (75) los editores dc los Dociirnentos ineditos 

(76) En la Real Provieion (23 de 8etiembre de 1519) eenalando 
escndoti de armas a los desoendientes de los Pinzone~ &, [Navarrete-Co- 
leccion &, tomo tercero, paj. 1451 se lee lo siguiente : " D. Carloe &- 
Por oaaato por parte de voa, Juan Rodrfguez Mafril, nueetro piloto, e 
Gines Murio . . . . . Jr;, noe fue fecha relacion que MartinAloneo Pin- 



del Archivo de Indias i la jeneralidad da los escritores. 
A renglon seguido trae la Academia un pbrrafo, que con- 

viene rectificar, por el peso que en materias historicas tienen 
todas las aseveraciones del docto cuerpo matritense : " Xjdovat, 
dice (phjs. 84 i Sr?), jfirnzalrn el Alvnirmzte i Xptoval, escribieron 
los Arzobispos de aquella Iglesia Metropolitana (Sto. Dgo.) L). 
Alonso de Fuenmayor i D. Francisco Pio hhcia la mitad del si- 
glo XVII ,,.-Hasta ahora no habiamos visto en ninguna parte 
que el Descubridor de Ainbrica firmase Xptoval, sino '' El  Almi- 
rante ", como en la institucion de mayorazgo i en algunos do- 
cumentos mas (iC;), el L'Virey" en otras ocasiones; (77) i mas 
frecuentemente 

S. 
S. A. S. 
X M  Y 

XPO FERENS 

como aparece cn sus cartas i varios otros escritos (76). Con- 
vcndria, pues, que se espresara, para cnseiianza de los que 
estan en nuestro caso, el documento o escrito en que tal cosa 
hubiera hecho el celebre marino, pues de lo contrario puede 
pensarse que semejante asercion no es exacta. Respecto de D. 
Alonso de E'uenmayor, niurio bastante viejo cn 1551 o 1.552 : de 
consiguiente no pudo escribir de ese modo el nombre de Cris- 
tobal por los afios de 1650, en que hacia ya  casi un sigIo que 
rcposaba en el sepulcro. E n  cuanto a D. Francisco Pio, no 
creemos que se haya publicado hasta ahora riada de el en que 
aparezca escrito el nombre de Colon, ni de ese, ni de otro modo, 
aunque bien podria haberlo escrito as$, como lo escribian por ese 
tiempo el Arzobispo Escalante i otros, segun lo asegura el Sor. 
Lopez Prieto en su citado Informe. 

u 3xavzinada.s las copias en su conjunto, (las da las inscrip- 
ciones de la caja de plomo) dice la Academia, ofiecevt de singu- 
lar tres formas distintas de btm, a saber : caractcres goticos, 
otros parcciclos a escritura oulgur, afecta~zdo cierfa antiguedad, 

eon e Vicente Yafies Pinaon . . . . . en cierto viage, jornnda i armada 
que los Reyes Cat6licoa, do gloriosa memoria . . . . . mandaron inviar 
s ciorto descubrimiento, de que diz que f u8 por capitan genera2 e2 al- 
mil-ante D. Crisio'bd Colon, en descubrimiento de la isla Eepafiola & " 

[761 Navarrete-Coleocion 6, tomo segundo, paj 22G ; tomo terce- 
ro, paj, 510 ; id, paj. 513, i tomo segundo, phj. 130. Puede verse tarn- 
bien lo que dice el mismo Almirante en Ia Institucion de Mayorazgo. 
[Nararrete, tomo ~egundo, paj. 2541 

[77] Navarrete-Coleocion &, tomo segundo, phj. 260. 
[78] Navarrete-Coleccion &, tomo primero, piijs. 478 i siguientes ; 

tomo ~eguodo  piijs. 314, 337 i 488.  Segun dice cl escribano, e l  Ultinio 
eodicilo del ~ i tn irante  estaba firmado: Christo fersna [Nsvarrete-Ooleo- 
cion &, tomo segundo, paj. 3501, que ea lo mismo que XPO PERENS. 
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i. otros, eta $n, qzce al travw de su disfi.az, se conoce mrii bim puc 
S9n ~lOdern0~. ESTA VARIEDAD DE CARACTERBE NO TIENE EJEM- 
PLO en el estilo lapidario ; tal vez se esplique recordando apue- 
llas palabras : no se puede decir con exactild si la caja tiene 
uno, dos a m.as siglas da emterrada, Ln diversidad de oaracte- 
res ofrece la comodidad de plegar o1 conjunto delas inscrip- 
cioucs al uso carriente, en el siglo que mejor oonvenga " 
(1nf.-pbj. S0 i 81) 4 I que diria la Academia si le present6ramos 
ese ejemplo que le parcoe imposible encontrar t 1 no es na- 
da dificil. En  las dos inscripciones en caracteres gdticos que 
hemos mencianad~, como existentes on el Convento domini- 
co, una, la del contador Alvaro Caballero, tiene en el final 
estas palabras en LETBAS ROIANAS: <'Dowinc, nmwtzto ntei, (79) 
i la otra, la del noble Tristan de Leguisamon tiene en una orla, 
tambien en LETRAS ROMANAS : "Respice$ncn " lb No se halla en 
estas inscripciones la misma variedad de caraoteres que on la 
urna de D. Cristobal Colon, i que la Academia ha declarada 
sin ejemplo 7 g Ko est6n las gaticas empleadas en union con o- 
tra clase de letras 4 d O se pensar5 tal vez que las grabadores 
de las dos lapidas citadas han, tenido en mira que se disfrute 
de la & '  comodidad de plegar el canjuiito de las isscripciones al 
uso corriente en el siglo que mejor convenga " P 

Dice la Academia (Inf., phj. 75) que "no ignora que alguna 
vcz han aparecido planchas o 16minas de metal ; pcro na 
ndhcra'dtrs con clavas o tornillos a l i~s costados ilzteriorcs de la 
urna o del atasd , sino si~7tn.s. " 1 mas despues agrcga : 
" Por lo demas 13 letra dc mana cmplcnda cn la inscripcion (la 
de la planchita de plata) basta para recusar su autenticidad. ?' 

(gbj S6)-No co~uprcndcm~s por que el cstar fga la plancha en 
uno de los costados de la caja sca inotivo para hacerla sospe- 
chosa, ni que razan liaya para creer que la letra de mano en 
ella empleada pruebe que na cs autentica J Que valor le da a 
le quita a la plancha cl que este suelta o fija ! 6 Rfcreceria 
inas fe, ai deupses de hatrerla grabado, se la hubiera arrojada 
entre los huesos t g Qu6 importa que la letra soa de mano o de 
imprenta, gotica a ronlana, si es Ictra que pudo ser usada en 
la epoca en que se construyo i grabo la caja ? 1 O acaso se cree 
que no se usaba entonees la letra d o  mano, para que pueda 
decirse que e1 hecho solo de haberla empleado haga inaceptable 
la inscripcion de la plancha B Lo que en nuestro concepto se 
necesita saber, cs si por 14 forma de letra, por el aspecto dcl 

1793 El Sur. Lopee Prieto pone erradamente estas palubraaen 1 6  
tras goticas. [Iuforme-Epigrafia, paj 11 En la inscripcion del noble 
Tristan de Loguisarnon omite los palabras : Respice Jiilen, que esan 
cn letras romanas, como decimos. Pueden verse estas inscripciones eo 
el Apbndice, i en la notable obra de Monsciior Roque C2o:bia; "Loa rea- 
tas de Crist6bsl Colon1', pajinas 297 i 208. 



metal, por la ortografia empleada, la inscripcion de la plaricha 
es anterior o no, con toda certeza, al ano de 1683, i aun si bien 
rre mira al de 1795, pues en esto no podia pensarso aun en el 
fraude que supone la Academia. Si es anterior, debe reputarse 
como autentica, si no, debe considerarse como apocrifa. Hada 
prueba ni en pro ni en contra de su lejitimidad, el estar en letra 
de mano o de imprenta, suelta o 6ja la plancha, con dos o con 
cuatro tornillos, fuera o dentro de Ia caja, porque siendo fa- 
ciilktivo al grabador i fijador hacer una u otra do cualquiera 
de estas oosas, ni el decidirse por una de ellas arguye antigue- 
dad, ni el realizar la otra indica lo contrario, pues ambas cosas 
podian hacerse en ese tiempo, sin que hubiera para ello impe- 
dimento de ninguna clase. 

g Dtt que epoca es la inscripcion considerando la forma de 
]a letra 3 A la simple vista se puede formar juicio de que es 
moderna i mui moderna : todos los rasgos i perfiles de las le- 
tras, i principalmente de las mayirsculas, son mas propios de 
la forma prolongada llamada inglesa, que de la antigua redonda 
espanola" Esto dice la Academia, (pajs. 86 i 87) fijandose sobre 
todo en un facsimil inexacto, el del Sor. Lopez Prieto, i consi- 
derandolo como fiel representacian del orijinal (SO)." De la so. 

[$O] En las phjs. 79 i 80 del Informe de la Academia se lee lo 
siguiente : '' Tiene la Academia r la vista dosfac slmiles de las ins- 
cripciones, sacados por personas que representan el pro i el contra en 
la cuestion pendiente ; es decir, copiadas por el Jominicaao D. Emi- 
Iiano Tejera, i por D. Antonio Lopez Prieto, nuestro compatriota. La 
Acndemia oonfia mas en l e  reproduccion, segun las reglas del arte, 
oalificada de$e2 diseso por el segundo, que en loa grolados que acom- 
paiian el folleto del primero, debidos a simples aflcionados, para eu- 
plir la falta de litografoe eu la ciudad de Santo Domingo. "-Parecia 
regular que la Acadcmia hubiera acertado en la eleccion que hace, 
pre6riendo los fucs.lmi2es reproducidos eegun las reglas dcl arte, a los 
ejecutados en la ciudad de Santo Domingo por simples aficionados. 
Mas no ha sido asi. Las inseripoiones de la planchita de plata, uni. 
Gas que el Sor, Lopez Priet,o publica, i las cuales se ha avciiturado a 
llamar $el diseieo del orijinal, son enteramente inexactas en cuanto a 
la forma de los oaracteros, i por tanto inferiores eu esa parte, que es 
10 mas importante on cualquier faceimil, a loa que nosotros repodu- 
jimos eo el folleto que la Academia tcnia s la vista. La razon de es- 
to es clara. E l  Sor. Lopca Prieto no pudo ver la planchita encontra- 
da en el exbmen del 2 de Enero de 1.878, por haber ealido dias h. 
tea d s  esta Capital, i tuvo que oonformar~e con una copia que le re- 
mitieron, por lo visto inexacta. Nada hizo, pues, con hacerla reprodu- 
cir segun las reglas del arte. Inexacto el modelo, tuvo que ser ine- 
xacta la litografia. Lo unico que estraiiamos es que la Academia, para 
la oual se eaearon lo8 facsfmiles del 2 do Enero, i que dcbo tenerlos en 
su poder, pues se enviaron a l  Ministerio du Estado espafiol, junto 
con las fotografias de la caja que ella publica, encuentre que la repro- 
duccion del Sor. Lbpea Prieto, que cn nada se parece a los faceimilea 
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gunda mitad de2 siglo XVII, esto dice el entendido paleografo 
Ceear Paoli, teniendo a la vista  u n a  copia de u n  facsimil exacto: 

que se le remitieron, es exlrcta, en tanto que la nuestra, que debe ase- 
mejbreelsa mucbieimo mas, no le inspira confianra. 

La prisa con que el Sor. Lopez Prieto tuvo que hooer su0 trabajos 
en Santo Domingo, no le Ba permitido eer exacto, ni en las inscripciones 

ue ha copiado, ni en el plano del Presbiterio. Probaremos esto, in- 
&cando laa principales inexactitudea que hai en la parte que ae refiere 
a la Catedral. 

PRESBITERIO. 

l.-El lado 1 P i 5 ? del oct;igono aparecen con 5'25 metrori, cuando 
tienen aproximadamenote 4'40 metros. 

2.-El lado 2 ? i 4 ? del octagono aparecen oon 2'90 metros, cuando 
tienen aproximadamente 4'10 metros. 

3.-E1 lado 3 9 del octugono aparece con 5'45 metros, ouando tie- 
ne aproximadaniente 4'25 metros. 

4.-E1 Presbiterio viejo aparece oon 3'75 metros de largo, [largo igle- 
aia) en tanto que tiene aproximadamente 4'60 metros. 

5.-La puerta que dti a la Sala Capitular aparece con 1'45 mctro de 
ancho, cuando tiene aproximadanicnte 1'10 metro. 

6.-La puerta que da a la Sacristia aparece con 1'40 metro, cuando 
8010 tiene 99 centimetros. 

7.-E1 Presbiterio aparece con 8 mctroa, 10 eentimetroe, cuando e010 
tiene 7'10 metros. 

8.-Lae escaleritas del Presbiterio viejo aparecen con 1'20 metro, 
cuando la izquierda tiene aproximadamente 1'28, i la derecha 1'35. 

9,-Los escalones de las escrloritae aparecen ron 30 centimetros de 
ancho, ouando tienen 51'5 centimetros. 

10,-E1 Presbiterio 2 ? tenia cinco escalones, o seis, ei ee cuenta el piso 
del Presbiterio, i 6010 apareco oon dos, [o tren, si ee cuenta el piso.] 

1 l .--De Ir pared remate del primitivo Presbiterio a la puerta del Ca- 
bildo figura que bai 5 cent., en tanto que hai 41 centimetros. 

12.--E1 ancho del altar viejo [ancho iglesia] figura como de 4'10 metros, 
i era 4'25, i cl largo del mismo aparece como de 1'65, cuaudo era do 
2'40. 

B6veda de Don CrisMbel Colon. 
Se hrilla en el plano del Sor. Lo'per Prieto s 40 oentimetroe de 

la liuea que fi ura la pared remate del primitivo Presbiterio, ouando 
debia estar a %3 oentlmetros de esa linea. Aparece,. por tanto, mae 
al interior del Presbiterio que la bheda  de D. Luis, ouando am- 
bas cst6u en la misma linea. 

Bdveda de Don Luis Colon. 
So le da de largo en el plano (lar o igleeia) 55 oentimetros, ounn- 

do tiene de 80 a 81 oentimetros. Se e da tambicn alga nienos de su 
ancho, como a la do D. Crietobal. 

f 
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e1 sacado el 2 de Enero de 1878 por el aprovechado artista Sor. 
Francisco Aibar. A quien deberemos, pues, creer 1 Mientraa 

Boveda de Don Diego Colon (o sea la abierta 
por los espaiioles eu 1795.) 

No figura en el plano, ni se menoiona para nada en el Informe. 
Lo atribuimo~ a que tal vez estaba lleua de cascajo, cuando el Sor. L6- 
pez Prieto visitb la Catedral, i no hizo caso de la indicacion de su si. 
tio, que le fuC hecha por un hermano del sacristan mayor, Sor. Trouco. 
so, como nos lo hn manifestado eEe mismo Sor. 

PISO. 

Dice el Sor. LGpez Prieto [Informe, phj. 66) que 'le1 piso del 
Presbiterio de la Catedral no Re levanta sobre el nivel de la iglesia nias 
de aetenta i ocho centimetros," en tanto que tiene en realidad 138 oeu- 
ttmctros, poco mas o menoa. Del cuerpo de la iglesia se subia al segun- 
do Presbiterio por seis escalones, (contando el del piso de arriba) i cada 
uno teuia 22 centiiuetros de alto, como lo decimos en la pajina 12 de 
" Los Restos " 

1 KSCRIPCIOSESe 
LBpidr del Obispo Cleraldino. 

Esid yacet por iacet, qne es como dice la inscripcion, vinvs por 
Rms ; Alezander p< r Alex; Beraldinos por Geraldinvs ; Episcopu~ 
por Eps. i i ; Sti Dominci por S, D. ; Dvi por Dni ; MDXX por 
MDXXII I I  ; V I 1  por V I I I  ; Narti por Marcii. 

Lapida del Obispo Bastidas. 

Eat& Conditvna por Conditvm ; hoc por in  hoc ; Novissimvn por 
novissimvm ; Hasiidas por de Bastidas ; 1 por S. 1.-En nnbetra iny- 
cripcion ea16 puesto equivooadamente Epis. por Epi; S. J. por S. I., i la z 
de Rod" esta de mas.-En la ]&pida de la madre ael Obispo hai, en lo 
bajo de la loes, un letrero que dice : Expscto donec veniat i mvtatio 
mea, i adernas, en la boca de la bheda, Iae letras : M. 1. R. Y. O. en 
forma de cruz, 

Capilla de los Leones. 

EstS Can0 Desideir0 por Can. Dia. del Rio. 
Cuadro de Don Rodrigo de Bastidas (el Adelantado). 

EstS Gend pur general; Reis por reies; Drie por Darie, con 
una raga enainia de las e ;  Mdo por m(&; N IIIo por IVLLIO 
[es decir Julio.] En nuestra copia euta tambion esto ultimo mal es- 
presado ; pues juuteron las tres lctrali, i representaron una M, sin e l  
rabo de la L, ni el L I  O do enoima. 

Lapida de Mego Cabauero (CapWa del Saatfsimo). 

Ests Volando por olando [sin duda, siendo llevado i traido por las 
ola61 ; yace por iace ; magni$co por magcn ; Caballero por cavallero ; 
C'abal2el-o [apellido] por Cauallero ; De esta por desta ; Isla por YsZa ; 
Indias por Yndias; 22 por XX!I dias del mas; MDLII I  por MDLII IL  
Yace por iaze [en la inscripoion de la esposa de Caballero] ; Senora por 
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la Academia no oponga paleografos n paleografos, i sobre todo 
mientras no haga que el examen recaiga sobre una copia exaci 
ta de lns inscripciones de la planchita, i no sobre la imajiria- 
ria que lia publicado como del Sor. Lopea Prieto, creeremos 
que el Sor. Cesar Paoli puede haber juzgado con acierto. Hasta 
letras faltan en la adulterada inscripcion, amen de haberle vad 
riado completamente la forma de la mayor parte de los carac. 
tercs, i sobre cosa tan inexacta ae ha pretendido fundar jui-  
cio decisivo en asunto de tanta itnportancia t 

Nos agradaria sobremanera que con verdadero criterio 
cientifico ee determinara la edad exacta de las inscripciones 
de la planchita de plata, por que nos parece que asi quedaria 
determinada la edad de la cnjn de plomo, i por cotdguiente la 
fecha en que se verific6 el reconocimiento que creemos, se hizo 
de los restos de D. Cristobal Colon. Empero nos parece bas- 
tante dificil ahora la determinacion precisa de la edad de di- 
clias inscripciones, no solo porque no eltisten estudios paleogrd- 
ficos de ninguna especie relativos a Santo Domingo, cuanto por- 

Senora; Bacon por Bacan (yuizas es Baqnb) ; fallecid por fallescid; 1551 
por el afio de 1561.-En la loas de la  entrada da la boveda : Esperanza 
por esperanea ; A otroo por otros ; A quienes por a quien. 

Lapida dei Daqne de Ribera. 

Es& Enternimento por enteramiento ; Itlrno. par f Ilustre ; M 
por m v i ;  Revdo por reverendo ; Sor por S ;  D r  por dotor; Dn por Donj 
Ribeva por de Ribera; d fayor  por Maior  ; Deun por i Dsan ; D e  es- 
t a  pur desta ; Y g k s i a  por Iglesia ; fallecib por fallescid. 

Lapida del Can6nigo Jnnn de Dledrauo. 

Est:i Yace por iaze ; F r a n  por I v a n  ; catedral por catreda1 ; 8 ~ .  
p r  senora; A A  por A ; 8 por ocho ; Setiembre por Setienbre ; Ano 
1577 por ano  de 1577. 

Ltipida de Simou de Bolivar. 

Bsth Sima por Sinton ; Bol2 . . . v por de Bo t i var  ; De esta por 
desta ; I sus por i de sus ; Stuesores herederos por herederos. 

Como puede verse, no habiamos espresndo bien la v de Rmrr ; la Y de 
YsZa; la r dc entsramiento; la 1 de I2lustre; la 1 de I v a n  i la Y de 
Yglesia en la lhpida del canonigo Mcdraiio. Habiamos puesto de mas 
una v en qAl i uno a en mda 

No aabernos como el Sor. Lopet Prieto pudo oopiar la inscripaion 
de Pedro Ledesma, que estaba, cuando 61 vino a Santo Domingo, 
debajo do1 piso del aotual Prcebiterio . Nosotros no pudimos aopiarla 
en Enero por esa cansa. Diremos tambien que las letras de las inw 
cripcioncs son onsi todas maycisoulas, i que hai en ellas enlocea de le- 
tras, que no eepresarnoa en nuestra oopia, porque hubiera sido preciso 
litografiarlas, oosa que no era facil en esta ciudad. Nosotros, ademas, 
no nos proponiamos sino dar una idea de lo espreeado en les inscrip- 
cionea. 
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que examinando documentos antiguos, hemos visto que en el si- 
glo XVI habia letras; si no iguales del todo, al menos sumamen- 
te parecidas a las de la planchita de plata, consideradas hoi polb 
entendidos paleografos como qtie no podisn ser anteriores al 
siglo decimo septimo, 

Dice la Academia en la p6j. 76 de su Informe : "las insa 
cripciones son esteriores, pdra que se leugz : siste, viator, decian 
los romanos. Las interioresfljas no tiene~z objeto, i nadie algun 
tanto veiisado en la epigrafia dejar& de sospechar que son apd- 
crijh. " 1 mas despues, en la paj, 86, espesa: que lLfrce cos- 
knzbre de los siglos XVI i XVII defiositav e)$ los atatcdes plan- 
chas de plomo, en las cuales so grababa u ~ a  noticia mas o menos 
estensa del difunto "-4 Que debemos, pues, por fin creer, que 
son autenticas o apocrifas las inscripciones que se encuentran 
en los ataudes o cajas sepulcralas ?-Si estan en planchas suel- 
tas, pueden ser auteliticss, si fijas, son apocrifas : esto pai-ece 
que es la creencia del sabio cderpo matritense Es posible que 
en cosa tan leve i de tan poca importalicia, como es el estar 
suelta o fija una plancha, funde la Academia el credito que le 
mepezcan las inscripciones sepulcrales interiores ? Enunciar 
tal cosa es refutarla. Ni es solo para el caminante, ni para el 
leator, que se graban inscripciones. Se emplean tambien, i con 
prevision justificable, en el interior de los monumentos, can el 
mismo fin que se poneil en lo esterior : para esplicar o dar a 
conocer alguna cosa, i perpetuar en cuanto fuere posible su 
memoria. Lo esterior esta mas espuesto a sufrir o desaparecer 
por la accion de mil ajentes diversos ; lo interior subsiste me- 
jor de ordinario. Si las inscripciones no fueran sino esteriores, 
pa ra  que se leyeran que objeto tendrian las que se encuentran 
en el interior de algunos monumentos antiguos (81) ; las que 
se depositan en los cimientos de edificios notables al colocar 

(81) E n  un sepulcro de Populonia eo encontrd un taso . . . . , 
precioso a causa de las figuras, los adornos i las $nscripciones. . . . . 
En Estrasburgo se hall6 el a60 1823 en un sepulcro una taza de vi- 
drio blanco . . . ; en la parte superior de la taza habia escritas iiobro 
vidrio verde las palabras llfazimilianus Augustus9'-" E n  e l  sepzcl- 
Ero abierto en Sienir el a80 1698 . . , . esta escrito en las paredes el 
alfabeto griego antiguo con alguna variedad, i elprincipio de un d a b a -  
rio. "-u Algunos (papiros) se reaojieron de las tumbas ejipciaq gran 
numero de ellos en caracteres bieraticos. Un papiro de momia que eet4 
en el Museo de Turin tiene 66 pies de largo : la parto superior se halla 
ocupada por figuras de divinidadcs, a las que parece que el alma do1 di- 
funto visita sucesivamente; el resto se vuelve todo 1fnoae.perpendicularee 
do jeroglificos, que espesan oraciones dirijidas ~ o r  el alma a cada divini- 
dad : en el fondo esta la escena del juicio "-'< Se han encontrado me- 
dallas de este metal, (plomo) bajo los cimientos, como memoria "-C6- 
sar Cantu-Historia Universal, tomo septimo, pajs. 664, 721, 726 i 
742.-Paris-1873- Qarnier hermanos. 
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su primera piedra ; i esas nzismds imcrkciolzes  sueltczs que la 
Academid veconoce se h a n  cncontvado cclz ataztdes clcl siglo X V I  
i XVII! (82) No son para satisfacer la ctiriosidad del pasa- 
jero , porque no estAn en sitio doncle ptieda perictrar su vis- 
ta, ni menos para que las lea el muerto, (las sepulcrales) coino 
con poco respeto, i en son de gracia, ~ i o  mili oportuna, se 1x1 
dicho i r e  etido mas de una vez. Son. . - ., al in6nos cierto ni?- 
mero de e f' las,. paralo que han servido las de la urna de Setiem- 
bre : para facilitar el conocimiento de lo abandonado o deseo- 
nocido ; para conservar a despecho de las t-icisitudes de los 
tiempos la memoria de lo que tal vez la posteridad aprecia- 
rd en altisimo grado. Son, en una palabra, la obra del carifio 
previsor o de otro sentimiento noble, que cn su afan de per- 
petuar la memoria de lo amado, o de lo digno de ser conocido par 
la posteridad, confian al plomo o a la piedra el cncargo de decir 
a los que un dia puedan tener ante sus ojos csa inucstra d e  su 
prevision, quien o que era aquello que de otro modo seria de 
imposible o dificultosisimo reconocimiento. No Iiai nada mas 
natural que las inscripciones intci.ioiges dc los sepulcros. El 
aombre esta unido a la cosa, i si como es fhcil, desaparece o 
se gasta el epitafio o el signo esterior, esas pocas palabras, com- 
paneras del cadtiver, pueden un dia contestar satisfactoriamen- 
te al que pregunte o se informe. La inscripcion interior es el 
alma de las tumbas ; la voz del que ee creia enaudecido para 
siempre ; cl lazo que une al que ya paso con cl mundo de los 
vivientes. Si no hubieran existido en ras urnas estraidas el 
77 quien hubiera reconocido en esos dos olvidados restos los 
del Primer Duque de Veragua i los del afamado Descubridor 
del Nuevo Mundo B Un puieu sabe eterno i sumamehte natural, 
habria reemplazado la conviccion que hoi domha a cuantos 
han estudiado los hechos de bucna fe, sobre todo si han goza- 
do de la inapreciable ventaja de examinar las cosas en el mis- 
mo sitio en que se realizaron. Esas pocas palabras han sal- 
vado del olvido los restos del Completador del globo. 

Se ocupa la Academia de los huesos de D. Cristobal Co- 
lon, (ph i .  57 i siguientes de su Infornic hasta la 94) i se es- 
fuerza sobre todo en que se comprenda que los restos exhu- 
mados en 1795, son los niismos que vieron los canonigos de la 
Catedral de Santo Domingo en 1782. No ha11 ncgado nunca 

(82) (' Aun se conserva la planclia de cobre dorado, tallada sobre 
el pecho de Cromwell, cuando se abrio su tumba cn 1Ver;tmintcr.. : 
en ella se lee esta insoripcion : 

" Oliverius, Protector reipublic~ Angliae, Scotiae e Hiberni~, 
aatus 25" aprilis, anno 1550, inauguratus 16 dceembris 1653, mortuus 3 
ueptembriis, anno 1658, hic situs est"-"Los cuatro lht~ardos, '~ por P. 
A. de Chateaabriand- Madrid, Imprcnta de Gaapar i Roig, Editores, 
1871. 
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semejante cosa los escritores doniinicanos, i por eso es mui 
posible que si se examinaran, como podia mui bien haberse he- 
cho ya, los restos conservados en la Catedral de la Habana, i 
que son los mismos de 1783 i 1795, se les encontraria en el 
estado que calcula la Academia debiari hallarse en 1877, es 
decir, convertidos en un uzonton depolvo i ceniza. (paj. 90). Se- 
ria, por lo tanto, contrario a las leyes de la naturaZeaa, como lo 
dice con razon el docto cuerpo, seria un verdadero iinposi- 
ble, que los huesos de 1783 i 1877, que desde que fueron for- 
mados eran distintos, pues pertenecian a distintos seres, se hu- 
bieran convertido en unos solos, los de 1783, i que a pesar de 
haber sido exhumados (los primeros) en 1705, i trasladados a 
la Habana, se encontraran ahora, en 1877, en el Presbiterio de 
la Catedral de Santo Domingo, sin que nadie los hubiera traido 
de aquel lugar a este. Uotivos, i mui fundados, ha tenido la 
Academia para sospechar que quien tal cosa hubiera podido 
hacer, le cra facil el dia menos pensado revestir de carne a 
Colon i resucitarlo. Pero como se ha manifestado desde hace 
tiempo por los dominicanos, que los restos de 1783 i 1795 eran 
identicos, i en todo distintos de los de 1877, pues los priine- 
ros pertenecian al hijo i los ultimos al padre; que unos i otros 
se encontraban en bovedas distintas tambien, aunque rnui proxi- 
mas, i que los ultimos restos, los de 1877, no habian sido exa- 
minados, ni vistos siquiera, por los canonigos del 83, se com- 
prende lo inutil de los esfuerzos de la Academia para probar un 
hecho que no 1c niegan los contrarios-el de la identidad de 
los restos de 1783 i 17954 admira su asombro al encon- 
t rar  que los huesos del 77, qye estaban olvidados hacia mas de 
dos siglos, no eran iguales, ni en numero, ni en clase, a los de 
1783, que fueron vistos en este ano por los canonigos. i Como 
habian de ser iguales, si no eran los mismos ! si unos pertene- 
cian a D. Cristobal Colon, i los otros s su hijo D. Diego; si unos 
i otros estaban en lugares distintos, en bovedas distintas, en 
cajas distintas ! Lo asombroso seria que no obstante su diver- 
sa  procedencia, se hubieran encontrado en la urna del 77 el 
hueso del antebrazo i los demas, en su mayor parte reducidos 
a polvo, que vieron los canonigos en la del 83. 

Los restos exliuniados en el ano de 1877 reposaban en 
paz desde hacia siglos en la boveda principal de la derecha del 
Presbiterio, i a eso se debe sin duda en mucha parte, el que 
hayan aparecido algunos de los huesos en regular estado de 
conscrvacion. Tan luego como se les saco de aquel lugar 
han ido destruyendose rapidamente, i es mili posible que den- 
tro de rnui pocos anos, solo quede de los restos de D. Cristobal 
Colon un poco de polvo blanquecino i algunos menudos frag- 
mentos. Cuando la exhumacion habia, si no todos los huesos 
que menciona el acta, pues hubo error al enumerarlos, al me- 
nos algunos completos. En el ano pasado manifestamos la des- 
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composicion rapida que se verificaba en ellos, i hoi podernos 
decir que la mayor parte estAn reducidos a fragmentos i pol- 
vo. El femur, que era el hueso nias notable, est5 ya hecho 
pedazos. La clavicula, que a 1s vista nos parecio llamada a 
tener larga duracion, se ha desmoronado tambien. Del sacro 
solo divisamos un fragmento, i asi los demas. El  deseo de que 
una comision competente examinara las preciosas reliquias, 
i la intencion que siempre hubo dc que todos, especialmente 
los estranjeros, pudieran comprobar con sus ojos, tanto la 
existencia de los despojos, como la antigiiedad de la caja, Iian 
sido perjudicialea a los restos del insigne Almirante. Los a- 
jentes atmosfericos han ejercido i siguen ejerciendo rfipida- 
mente su obra de descomposicion, i pronto de esos huesos que 
se estremecieron de gozo al ver realizado Colon el sueno 'de 
su vida, solo quedari un puiiado de polvo en el fondo de la 
tosca urna de Setiembre. 

Mui poca cosa diremos de 1s bala o pedazo de plomo re- 
dondo encontiado en la caja de D. CristGbal Colon. Creemos 
hoi, como en Febrero del auo pasado, al publicar nuestro pri- 
mer folleto, que esa bola de metal, de 31 gramos de peso, [83] 
no ha hecho nunca el oficio de bala, i que es, o una senal, co- 
mo lo supusimos al principio, o que puede mui bien haber pa- 
sado inadvertidamente a la nueva caja que hubo que hacer, 
1841 bien porque se la tuviera alli, junto con otras, para hacer 
remaches u otras piezas peqiienas de la caja, bien por cualquie- 
ra otra causa que hoi es imposible at-eriguar. No es presu- 
mible que si se hubiera conletido un fraude, fueran sus auto- 
res a aumentar por puro placer las dificultades con que tenitin 
que tropezar, depositando en la urna esa bala que nadie po- 
dia exijirles que se encontrase alli. En todo caso habrian 
colocado un par do grillos oxidados, de construccion antigua, 
no mui dificilcs de encontrar aqui, porque estos, al nihos, re- 
presentarian los que habia llevado el Descubridor, i los cua- 
les, segun su hijo Fernando, habia mandado se enterrasen jun- 
to con el. Pero una  bala 8 para que t Colon nunca se queja 
de herida de ninguna clase, i aunque pudiera suponerse que 
las recibio por estas palabras de las Casas, [S51 hablando de un 
combatc naval en que, dice, sc encontro el Primer Almirante : 

(83) FuO pesada el dia SI do Diciembre de 1878. 
[84] E1 Sor. Belgrono dice en la paj. 2 8  de su Relazione r23 de 

la traduccion del Ayuntamiento] " E'ZproyectiE perdido [quien sabe 
por que rno!ivo] en e2 szibte7rdneo de la Catedral dominicana, habrd 
sido ~ecojido junto con t i  cascajo i puesto inadvertidamente dentro 
de2 feretro, i puede ser tambien que lo hayan traido consigo, para aten- 
der a la necesidad de alguna soldadura, loa mismos que construyeron la 
caja " 

[85] Hiatoria de laa Indias-Libro 1, oapitulo 4. [Tomo 1, paj. 521 



'' Ansi que llegado Cristobal Colon a tierra a algiin lugar cer- 
cano de alli, i cobrando algunas fuerzas del tiilliniiento dc las 
piernas, de la mucha humidad del agua i de los trabajos que 
Iiabia pasado, i curado tambien por renttirn de a7gunas heridas 
que en la batalla habia recibido, fuese a Lisbona, que no esta- 
ba Iejos, & " el por ventura que usa cl Protector de los indios, 
i la circunstancia de haber podido Colon llegar a tierra nadan- 
do, indican que si se encontro en semejante combate, i fiie heri- 
do, cosas la una i la otra que no estan probadas, debio serlo 
mui levemente, i no en o1 grado que se nccesita para que se 
hubiera alojado entre sus Iiuesos la famosa bala de la urna. 1 
que tal proyectil se les pasara sin qilerer a los autores del su- 
puesto fraude, es cosa bien dificultosa de aceptar, pues pudien- 
do ver i rever con todo descanso lo que ponian en 1s caja de 
plomo, no iban a dejar en ella un objeto que solo podia ocasio- 
narles dificultades. 1 que lo pusieran de intento no parece ve- 
rosimil. 

No pueds alegarse como razon decisiva que no se ha en- 
contrado en los archivos, ni en los libros del Cabildo, el do- 
cumento que pruebe que la urna de D; Cristobal Colon se 
renovo en un tiempo cualquiera, para que entonces haya po- 
dido quedarse en ella esa bala. Lo mismo podria decirse do 
la caja de D. Diego i de la de D. Luis, i sin embargo, te- 
nemos la certidumbre de que la primera fue examinada en 
1783, i la segunda vista algunos anos fintes. Si Mr Moreau 
de Saint-XIery hubiera perdido la vida en Francia en 1793, 
como estuvo a pique de perderla, o si su '' Description de 
la partie espagnole de 1 isle Saint Dorningue " no hubiera Ile- 
gado a imprimirse, o se hubiera destruido por cualquier acci- 
dente, no conoceriamos hoi ni el hallazgo i exsmen del 83, ni 
que los canonigos sabian que en el lado de la Epistola habia una 
caja de plomo con restos humanos. E s  decir, que dentro de la 
urna de D. Diego, o sea la exhumada por los espanoles en 1795, 
(suponiendola que se hubiera exhumado en estos Gltimos anos), 
podria mui bien haberse hallado un objeto de hasta 1783, una 
moneda de esa fecha, por ejemplo, i si por esto se declararan 
apocrifos los restos del segundo Almirante, se halria cometi- 
do una insigne injusticia. 16 1 como sabemos hoi que lo seria ? 

Acaso por documentos que se han encontrado en los archi- 
vos 8-No-Es por lo que dice Mr Moreau, que le plugo Con- 
signar en su obra lo que habia pasado en 1783. Si no lo hu- 
biera hecho, ninguna noticia se tendria sobre asunto tan im- 
portante, orque los canonigos nada consignaron, al rnenos, en 
BUS libros [86]. Pues lo mismo puede haber acontecido con la 

1863 En las actas del Cabildo, a30 de 1783, nada se dice reg- 
peoto del hallazgo de la boveda quo ee oreia de D. Cristobal Colon. Si 
lo consignaron en alguna parte, seria en algnn eepediento quo so ha per- 
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urna de 1). Cristobal Colon. Puede haber sido vista i renova- 
da en 1655 o aiios inmediatos ; puede haber quedado entre ella 
esa bola de metal, i nada saberse, sin embargo, de semejante 
cosa, bicn porque de intento se ocultara lo que habia pasado, 
bien por no haber habido entonces un Moreau, que lo averigua- 
ra con interes, i lo estampara en sus escritos, como lo hubo des- 
pues cuando el hallazgo de 1783. El  estudio completo de la 
urna ser4 el que podra decir lo que verdaderamente debe creer- 
se respecto de ese pedazo de plomo de que tanto se ha ha- 
blado. [87J 

Un fraude improbable. 

c OMO el hallazgo del 10 de SetiemLre privaba a Cuba 
de una de sus glorias mas preciadas, i como a la vez era una 
decepcion para Espana, los apasionados de uno i otro pais, en 
vez de examinar detenidamente lo ocurrido en Santo Domin- 
go, para conocer el valor que debian concederle, acudieron a 
un medio mas en armonia con sus sentimientos, i de seguro mas 
comodo i menos trabajoso. Sentando como inadmisible la posi- 
bilidad de una equivocscion en 1700, declararon con mas o me- 
nos rudeza que el descubrimiento de los restos del Primer Al- 
mirante era una grosera supercheria. 

De nada valio el testimonio del digno espanol, Sor. D. Jo- 
s6 N. Echeverry, Consul entonces de Espana en esta Republi- 
ca, i testigo ocular do los sucesos; (88) de nada el parecer favo- - 
dido; aun ue si damos credito a Mr. Moreau, no existia ya en 1787, 
pues MI. %onb6e lo bu8c6 vanamenta en Santo Domingo en era feoha. 
[Description &, tomo 1, pRj. 131 1 

[S71 Hemos dicho que la llamada bala Fesa 31 gramos. No es 
bala de fusil espanol, al uienoa de los que quedan en Santo Domingo 
del siglo pasadd, porque todos ellos piden bala de 27 a 28 grainoa de 
peso. Los fusiles ingleses viejos que hemos podido enoontrar, Ir llevan 
de 29 a 30 gramos, i eso los de mas calibre. Deseariamos que m e  persona 
competente en la materia, demoatrara qu6 arma es la que pide una bn- 
la de 31 gramos, i en que tiempo se ha usado. 

(88) Por cartas de Santsnder bemon sabido con suma pena que el 
Sor. D. Jose Manuel Eoheverry, ex-cbnsul espa8ol en Santo Domingo, 
habia muerto en aquella ciudad el dia 21 do Jnl io del corriente aEo, 
agobiado principalmento por los pesares que llovieron sobre 61, a con- 
secuencia de la oonducta que observo en el asunto de los restos de Co- 
lon. E l  Sor. Eoheverry ha sido victima da su honradez i buena fe. Re- 



rable del Sor. D. Sebastian GonzAlez de la Fuente, primer comi- 
sionado decreto enviado a esta ciudad por cl Capitan Jral. de 
Cuba. La  opinion de ambos no se avenia can los deseos de los 
que a todo trance querian que el hallazgo fuera Uha mentira, i 
tio solo no fue bien recibida, sino que bien pronto sfntio cada 
uno de ellos que en ciertos casos conducirse Een, suele traer 
tantos erjuicios, como en otros conducirse mal. Con la desti- 
tucion a el veraz i honradb Sor. Echeverry indic6 el Gobierno 
espanol que clase de verdad le agradaba conocer; i de cntonces 
en lo adelante no faltaron cortesanos del poder, raza de agore-. 
ros que estudian las cuestiones eh el entrecejo de los potenta- 
dos, que redujeron todo examen i discusion en asunto tan im- 
poitante, a repetir en todos lbs toiios, haciendo coro a los apaa 
sionados, que el hallazgo de Setiembre era un fraude realizado 
por los que habian tenido In buena suerte de tropezarso con los 
blvidados restos del inmortal Descubridor de la America, 

g Ha podido cometerse semejante fraude ? Y cufihdo ? 
QuC interes babh  en ello %-Digamos algo sobre todo csto. 

E s  perdido el tiempo que se emplee en arerigunr si el sil- 
puesto fraude pudo tener realizacion en los anos aii teriorea al 
de 1863, en que volvio Santo Domingo a recobrar su  indepen- 
dencia. Si algtino, frances, haitiano o dominicano hubiera he- 
cho seinejante cosa, es seguro qtte no iris a efectuarlo por el 
solo placer de enterrar una caja con inscripciones alusivas a 
Colon. Trataria indudablemente de que, o se descubriese su 
obra, para lograr el objeto que con ella intentaba, o a lo menos 
se esforzaria en inspirar dudas respecto del acierto de la exhu- 
macion de 1795, a fin de i r  preparando los Qnimos para el dia 
en qde hiciese aparecer sus falsos restos. El no haber pasado 
nada de esto prueba que semejante cosa no se ha llevado a ca- 

- 

presentante de ana nacion franca i cabaiicrosa, i franoo i caballeroso 
61 mismoj creyo indigno de si i del Estado a quc pertenecia, negar 
una verdad que se pre~entaba a sus ojos con los caracteres de la evi- 
dencia, i ni aun le cruzo por la mente la idea dc que mi6ntras no cono- 
ciese la manera de pensar de su gobierno, podia convenirle disfrazar esa 
verdad con reservas que permitiesen mas tarde sl i  negacion. Se  con- 
dujo, no como hiibil diplomatico, sino como bueno i lcal espanol, cre- 
yendi) que su primer deber era dccirle la vcrdud a su hidalga 
i la destituoiob, i las ofensas de toda especie, i la muerte en me rtria; lo del 
mayor desconsuelo para si i para los suyos, fueron la recornpenaa de 
su recto proceder. Hoi no puede ser bien juegado el Sor. Echevorry 
por muchos de sus compatriotas; pero mafians, cuando se hayan cal- 
mado un tanto las pasiones que ban hecho ec vea una falta en su no- 
ble comportamiento, su memoria serd recordada con orgullo por todo 
buen espafiol, i su digna conductn sera citada como ejemplo, p?r todos 
aquellos que crean qire l a  verdad dobe ser antepuesta a todo, I que es 
preferible perder posicion i fortuna, a gozar de una i otra, sacrificando 
sus conviaaiones, o llevando gusano roedor en el coraroo. 
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bo, pues solo un demente iba a tomarse el trabajo de fabricar 
caja, grabar inscripciones, recojer huesos antiguos, i enterrarlo 
todo, para despues dejarlo olvidado para siempre. 1 que un de- 
mente pudiera concebir un plan de esa naturaleza, i que engaiiaa 
ra al realizarlo a todos los cuerdos, es cosa tan estraordinaria 
que raya enteramente en lo imposible. 

La conjetara de que tal obra pudo haberse llevado a cabo 
en alguna ocasioii que la Catedral estuviera abandonada, no 
tiene fundamento de ninguna especie. Del 95 aca no ha dejado 
de estar en uso cohstante la iglesia metropolitana de Santo Do- 
mingo, sino durante el breve tiempo qiie lo impidieron los efec- 
tos del terremoto de 1842, i eiltonces ni dejo de ser visitada 
constantemente por toda clase de personas, deseosas de ,apre- 
ciar lo$ estrzigos del fuerte sacudimiento, ni se le quito tina sola 
de las losas del Presbiterio, coino lo pueden manifestar los al- 
baniles que se ocuparon en las obras de coniposicion, i de los 
cuales muchos existen aun ; ni las tribulaciones por que enton- 
ces pasaba la Capital, permitian a nadie pensamientos de natud 
raleza tan danada, como eran los de falsificacion de restos, 
Aterrorizados eri gran manera, tornaban su vista httcia otro 
mundo inejor, en el que esperaban encontrarse de un momento 
cr otro. Lo grandioso e imponente del fenomeno terrestre inspi- 
raba a todos esa gravedad de pensamientos i esa solemnidad ea 
los actos, que se notan adn en las almas vulgares, cuando se ven 
en presencia de una catdstrofe inevitable. Todos los ojos se 
volvian a Dios, i no era entonces el momento a proposito para 
cambiar el rosario del peregrino por el cincel del falsario, ni la 
barra i el martillo del constructor de hermitas por el yunque 
donde debian estenderso las planchaa de plomo de la obra de la 
iniquidad. 

Despues del 65 hasta el hallazgo del 77, cuhtos  domini- 
canos se han ocupado de los restos del insigne Descubridor, ha4 
blan de ellos s~poniendolos sepultados en la Catedral de la Ha- 
bana. No hai una sola voz que esprese la duda de que estu- 
viesen en esta Capital. $ 1  esto que indica !-Que nada habia 
hecho aun el autor del supuesto fraude para preparar los ani- 
mos en favor de su obra, o hablando con exactitud, i echando 
a un lado hipotesis inadmisibles, que seinejante fraude no exis- 
tia, pues silencio tan obstinado no es concebible, tratandose de 
combatir un hecho, como la traslacion de1 95, que tenia en su 
favor el asentimiento de casi todos los habitantes de la Republi- 
ca. El Sor. Carlos Nouel, que era uno de los pocos que tenian 
fe en la verdad de la tradicion existente en el pais, de que las 
cenizas del Primer Almirante se encontraban todavia en el 
Presbiterio de la Catedral dominicana, no habia podida aun, a 
principios del ano de 1877, hacer proselitos para su idea, i sola 
despues del hallazgo de los restos del Primer Duque de Vera- 
gua, fue que D. Luis Cambiaso i un gran numero de personas, 



sintieron el deseo de que se comprobara lo que habia de cierto 
en esa tradicion, tan antigua como poco creida. 

No todos los contrarios del hallazgo de Setiembre creen 
empero, que el fraude date de fecha lejana. Algunos, entre 
ellos la Academia, parece que lo suponen de estos ultimos anos, 
i aunque sus inculpacionea no son tan claraa como fuera de de- 
searse, dejan entrever que los mismos que tuvieron la fortuna 
de hallar los restos del Primer Almirante, son, en su concepto, 
los forjadores del imajinario fraude. Aunque con repugnancia 
tocaremos este penoso punto. 

Ante todo es preciso tener entendido que no habia en es- 
tos ultimos tiempos una sola persona que supiera lo que encer- 
raba el Presbiterio de la Catedral de Santo Domingo. Los an- 
tiguos esclavos 'del templo gezaban de la tranquilidad de las 
tumbas hacia ya  muchos anos, i con ellos desaparecieron los 
recuerdos de una multitud de hechos llevados a cabo por los 
canonigos del tiempo de la vieja Espana. Del Cabildo de la 
6poca de la Reconquista no quedaba un solo miembro. E l  dig- 
nisimo Arzobispo, Sor. Dr. D. Tomas de Portes, que fue el 61- 
timo que murio, tenia en 1877 diez i nueve anos de haber ba- 
jado al sepulcro, i nada absolutamente sabia ninguno de ellos 
respecto de ese particular, que de seguro mui poco les intere- 
saba. D. Tomas Bobadilla, que era aficionado a conservar tra- 
diciones, solia decir que el Presbiterio era todo una boveda 
(S9), lo que indica cual era la creencia reinante entonces sobre 
este punto, i a la vez el error en que se estaba, pues en ese si- 
tio no hzlbia una sola boveda espaciosa, como se suponia, sino 
tres pequenas ; dos en el lado del Evanjelio, i una en el de la 
Epistola. Del Sinodo de 1683, que hablaba de las dos urnas do 
plomo, no habia, ni hai, que sepamos, un solo ejemplar en esta 
Capital. La '' Description de 1s partie espagnole de Saint Do- 
mingue ", de Mr. Moreau de Saint-Mery, que hubiera dado luz 
en el asunto, no era casi conocida aqui. El unico ejemplar que 
de ella exietia entonces era de la propiedad del Sor. D. Manuel 
M. GGiicr, que desde tiempos Antes del hallazgo, se encontraba 
en Caracas, i ni aun ese mismo ejemplar se sabia que lo hu- 
biera en esta ciudad. La prueba de que la obra de Mr. Moreau 
era casi desconocida en Santo Domingo, i se conocia poco tam- 
bien en otros lugares, se halla en laii referencias que de ella se 
hicieron entonces, tanto en Cuba como aquf, todas inexactas, 
pues se atribuia a Mr. Moreau el haber descubierto la tumba i 
restaurado la caja de D. Cristobal Colon, cuando el no habla 
una palabra de semejante cosa. De Enero del 78 en adelante 
fue que se copio con exactitud lo dicho por el escritor frances, 
i por ese mismo tiempo tambien (3 de febrero) nos facilito un - 

[S91 VBaee la paj. 50 de Loe Reetoe de Colon en Santo Domin- 
go, " carta de D. C4rlos Nouel. 
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amigo la copia que entonces publicamos. E s  decir, que ni por 
comunicacion verbal, ni por recuerdos de los viejos del pais, ni 
por el conocimiento adquirido en las obras hietoricas, podia nin- 
guno saber en eetos ultimos anos lo que encerraba el primitivo 
Presbiterio de la Catedral dominicana. 1 no era una noticia 
cualquiera la que necesitaban los supuestos autoreil del fraude. 
Debian saber lo que callo o ignoro el Sinodo de 1683 : la exis- 
tencia de las dos bovedas contiguas, o sean las de D. Cristobal i 
D. Diego ; lo que no supieron los canonigos de 1783 : el sitio 
preciso de la verdadera boveda del Primer Almirante; lo que 
no llego a conocimiento de los exhumadores de 1705 : el punto 
exacto en que reposaban los restos dcl insigne marino que de- 
seaban honrar. & 1 quien podia instruir a los supuestos au- 
tores del fraude en una cosa que nadie sabia desde hacia ei- 
glos : la existencia de la boveda pegada al muro derecho, donde 
verdaderamente estaba Colon l Como podian ellos saber lo que 
habia caido totalniente en olvido deede el ultimo tercio del siglo 
XVII ; lo que no estaba consignado claraniente en obra ni  do- 
cumento de ninguna especie ? 1 sin saberlo 4 c6mo podian co- 
meter el fraude que se les atribuye B CGmo adivinaron la exis- 
tencia de esa boveda donde depositaron sus falsos restos O Co- 
mo no la confundieron con la que los espanoles abrieron en 
1795, i que estaba al lado de aquella, en sitio menos preemi- 
nente ?-Para convenir en la posibilidad de la supercheria que 
suponen los contrarios del hallazgo de Setiembre, hai que prin- 
cipiar por aceptar un hecho que nadie en Santo Domingo ad- 
m i t i d  ni por un instante : el que hubiera una s ~ l a  persona 
que conociese lo que habia bajo el enlosado del Presbiterio. 1 
si no sc acepta ese casi imposible conocimiento, el fraude no 
pudo tener lugar. 

Tal vez se dira que en algun tiempo despties del G 8  pudie- 
ron practicarse indagaciones con el objeto de conocer esa parte, 
donde habian sido depositados los Colones. Aunque esta hipote- 
sis no es admisible, en razon de que nunca, despues de 1795, se 
ha  tocado el piso del Presbiterio, como lo saben todos en Santo 
Domingo, hai otra cosa que dificultaba en sumo grado tales 
esploraciones. Para hoyar en ese sitio era pi-eciso quitar parte 
del pavimento, i este no podia removerse, sin que todas las lo- 
sas se hicieran pedazos, pues por lo antiguas que eran, por lo 
adheridas que estaban a la argamasa, i por lo debil i quebradizo 
que es todo material de barro, cuando tiene nliicho tiempo de 
uso, sobre todo si el pisoteo es mui frecuente, nadie podia abri- 
gar la pretension de sacar ni una sola losa entera. 1 en donde 
se encontrarian losas iguales para reponer las rotas en seme- 
jante eeploracian l E n  la Catedral no habia ninguna en depo- 
sito, i en caso de que las hubiera habido hasta fin del siglo pa- 
sado, lo que no es dificil, y a  liabian desaparecido por completo 
desde muchos anos Antes. E n  toda la Capital no se encontraria 



tal vez una sola disponible. Ni memoria quedaba de los tejares 
en que fueron lieclias esas antiquisimas losas, i hasta de los que 
funcionaban en los tiltimos tiempos de la vi& Espana, solo 
existian los hornos derruidos i los montones de ladrillos fundi- 
dos. 1 nadie ignora cn Santo Domingo que el piso del Presbi- 
terio d e  la Catedral, al ser descnlosdo a fities de Agosto del 
77, para blanquear la Capilla Mayor, i utilizar en otros traba- 
jos los fragmentos de las losas, estaba completo, i tal coino lo 
habiamos visto siempre ; que sus losas eran todas de la misma 
clase, i que no tenia parte ninguna que fuera de hechura re- 
ciente. Quiere esto decir, que la esploracion no se verifico; 
porque de lo contrario debian haber quedado indicios de ella; i 
si no se verifico, era imposible que nadie supiera donde estaba 
la boveda de D. Cristobal Colon, porque hacia siglos que se ha- 
bis perdido la memoria, de su existencia. 

Habia otra dificultad peculiar a Santo Domingo, i que tal 
vez no podran apreciar en sil justo valor los que no conozcan 
el caracter de cierta clase del pueblo doniinicano, inclinado por 
naturaleza a dar su parecer, i aun a intervenir en cualquier 
cosa que se llaga en su pais, aunque sea de caracter privado, 
i qiie en las piillicas lo considera como un derecho, i tal vez 
hasta conio un deber. Por este motivo es casi un imposible 
que se verificara una esploracion en el Presbiterio, por secreta 
que quisieran hacerla, i a poco tiempo no fuera conocida de la 
mayor parte de los habitantes de la ciudad. Si semejante he- 
cho tuvo lugar Antes de principiarse los trabajos de reparacion, 
tenia por fuerza que haberse notado algo en una Iglesia que se 
abria diariamente ; en un Presbiterio donde se celebraban mi- 
sas con suma frecuencia; i en un piso que no tenia otra alfom- 
bra que las mistuas viejas i cuarteadas losa8 de barro. Si fue 
despues de comenzada la reparacion, habia mas motivos aun 
para advertirse cualquier cosa que se hubiera hecho, pues de 
continuo se hallaban cn el templo una multitud de opera- 
rios, ocupados en diversos trabajos, i mayor numero aun de mi- 
rones i directored oficiosos. Los que hayan efectuado cualquier 
trabajo de escavacion en Santo Domingo, principalniente en 
edificios publicos, podran comprender el vdor  de lo que deci- 
mos, sobre todo si se han tropezado con uno de esos busca-en- 
tierros, qiie observan cuidadosamento la mas leve diferencia en 
piso i paredes, i adivinan, mas bien que indagan, cuando i conio 
se ha hecho la mas leve escavacion en cualquier punto de la 
Capital. 

Admitida la posibilidad del fraude g es de creerse que las 
inscripciones que se pusieran en la falsa caja serian las mismas 
que tiene la exhymada el 10 de Setiembre '?-Xuoho lo duda- 
mos. Lo mas natural es que los autores de la superclieria liu- 
bieran dado a Colon sus titulos oficiales de Almirante, Visorei 
i Gobernador, que eran los usados en las obras que podian con- 



sultar, i los mismos que debian suponer, le habria puesto la au- 
toridad que hubiera intervenido en depositar los preciosos res-' 
tos en sitio tan honorifico como era la Capilla mayor de una 
Catedral de Indias. Aunque el calificativo de Descubridor co- 
rreepondia mejor que ningun otro titulo al insigne nauta, pues 
todos los demas eran precarios, como concesiones de reyes, en 
tanto que ese, como espresion de un hecho personal, realizado 
ya, era i tenia que ser indestructible, los forjadores de la pre- 
tendida supercheria debian procurar hacer, no lo que a ellos 
pareciera mejor, sino lo que juzgaran factible en el siglo a que 
querian perteneciese su falsa caja. I como hasta R prineipio~ 
del ano pr6xiuio pasado se estuvo en la creencia de que la tras- 
lacion de las reliquias del Primer Almirante a Santo Domingo 
habia sido un acto oficial, i no un paso dado por sus descen- 
dientes, en cumplimiento de su postrer dcseo, debian los autores 
del fraude, que no podian conocer la Real Cedula de 1537, pn- 
blicada Gltimamente (90)) esforzarse en poner cn la urna los 
titulos que calcularan hubiera empleado en semejante caso la 
autoridad ci-vil, i que era de suponerse no fueran otros que los 
de Visorei, Gobernador &. Bien mirado todo, los titulos de 
Descubridor de la Am6rica i Primer Almirante, grabados en la 
caja de plomo de D. Cristobal Colon, parecen indicar que no 
fue el Gobierno, ni la familia, los que los hicieron colocar ahi. 
E l  Gobierno habria usado de seguro el dictado de Almirante, 
que es el Gnico titulo que se da a Colon en las Cedulas de 1537, 
39 i 40 ; pero si so hubiera servido del de Descubridor no ha- 
bria empleado en modo alguno la palabra A~~zkica, en vez de 
la denominacion oficial Igzdias. La familia cn 1538, epoca pro- 
bable de la traslacion de la caja a Santo Domingo, pudo mui 
bien haber puesto los que se encucntran en la urna ; pero 'es 
regular que hubiera agregado todos los demas titulos oficiales 
que correspondian al fundador de la ilustre casa, o cuando menos 
el de Visorei, pues en ese tiempo Dona &laria de Toledo, era lla- 
mada i se llamaba la Vireina, i si ella usaba todavfa ese califica- 
tivo$ con mas razon debia darselo a aquel que lo habia obtenido, 
i que era la causa dc que ella pudiera anteponerlo a su nombre. 
Parece que solo una persona afecta a Colon, i que mirara las 
cosas desde cierta altura, i como en realidad son en si, podia 
baeer grabar sobre la urna que encerraba los despojos del in- 
signe marino, esos dos titulos, Gnicos salvados en el naufrajio 
de su grandeza : el de Almirante, cuya perpetuidad 61 queria, 
i el cual los reyea le reconocian aun en las cedulas de 37, 39 i 

(90) Hemoe visto deapaee que el Sor. Harrieeo habia hecho refe- 
rencia de esta Real Cedula en Whiatoire de Ohristopbe Colomb attri- 
bnee a son fila Fernand", paj. 30, Nota 10.-Paria, 1875; pero ni esta 
obra habia venido a Santo Domingo haeta este aiio de 1879, n i  lo que di- 
oe el dooto critioo podia ser de provooho a l o ~  autorea del snpaeeto fraub. 



40, i 01 de Descubridor, del que nadie podia despojarlo, i que 
ser4 tan duradero como el mundo. Hasta en la sustitucion de 
la voz Indias por la palabra America, parece percibirse un sen- 
timiento elevado de justicia, que prescinde de las formas, para 
fijarse en el fondo de las cosas. Colon era realmente el Descu- 
bridor, no de las Indias Occidentales, que hablando con pro- 
piedad, solo eran las posesiones espanolas en esta parte del 
globo, sino de lo que la mayorfa de los hombres, a mediados 
del siglo XVII, aun en algunos punt.os de la misma Espana, 
designaba con el nombre de America; es decir, esas mismas 
Indias Occidentales, mas todo el norte del Nuevo Mundo i las 
demas partes de este en que no flotaba el pabellon de Castilla. 

No parece tampoco probable que si la caja de Setiembre 
fuera la obra del engano se encontrara en su tapa i costados esa 
forma de letra, clasificada por algunos paleografos italianos co- 
mo de mediados del siglo XVII. Como los autores del supues- 
to fraude debian creer que el enterramiento de los restos so 
efectuo en 1536, segun lo decian las obras historicas que en- 
tonces podian haber consultado, era natural que trataran de 
usar en las inscripciones la forma de letra de esa Qpoca, i no la 
de un siglo despues. Semejante cosa les era sumamente facil, 
pues con solo recorrer el templo principal de Santo Domingo, 
encontraban modelos que nada dejaban que desear. Ahi halla- 
rian casi todas las inscripciones que hemos publicado en las paj. 
56 i 57 del folleto "Los restos de Colon". Hastaparece regular 
que hubieran empleado solamente la letra romans, mucho me- 
nos dificil de hacer en el plomo, i bastante comun en las Iapi- 
das sepulcrales existentes tanto en la iglesia metropolitana, co- 
mo en otras de la Capital. En buena hora que quien no cono- 
ciese la forma de letra del siglo XVI, empieara la de la aegun- 
da mitad del XVII, si le vino a mano algo de ese tiempo, i aun 
la moderna, si otra cosa no pudo hacer ;.pero que los supuestos 
autores del fraude, qye tenian ante sus ojos tantos ejemplos de la 
del siglo XVI, no imitaran la que les convenia, i fueran a trocar- 
la equivocadamente por la de siglos posteriores, es cosa tan in- 
concebible, que nadie la aceptar6 sin gran dificultad. E l  empleo 
en la caja de Setiembre de una letra de 1650 en adelante, dese- 
chando la de la epoca de la traslacion de los restos del Primer 
Almirante, que era la que naturalmente debio usarse, indica la 
improbabilidad del fraude, o mas bien que no ha habido fraude 
de ninguna clase. En la ,urna de D. Cristobal Colon aparece la 
letra del siglo XVII, porque las inscripciones debieron ser he- 
chas en 1655 o anos inmediatos, i como era natural, sus auto- 
res emplearon la forma de caracteres de esa dpoca. No tenian 
para que imitar la de otros siglos. De mui distinto modo hu- 
biera pasado la cosa, si el fraude no fuera una suposicion sin 
fundamento. Sus forjadores habrian procurado imitar la escri- 
tura del siglo decimo sesto, que es la mas comun en lss lhpidas 
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de nuestros templos, i para la de mano habrian utilizado la de 
los libros parroquiales de la Catedral, qiie alcanzan hasta el ano 
de 1589. 

Hai otro hecho que para un observador imparcial indica, o 
la verdad del hallazgo, o una cautela tan grande de parte de los 
autares del supueato fraude, que c.asi raya en lo inverosimil, so- 
bre todo s i  se tienen en cuenta los errores qiie se les atribu- 
yen. Cuando la caja de D. CristCbal Colon fue estraida el 10 
de Setiembre, se encontro sobre la parte esterior do su cubierta 
una capa de polvo i cascajo, endurecida en lo que pegaba al 
metal, i suelta en lo dcmas. Este deposito? bastante grueso, era 
el producto de la agloineracion en la superficie de la tapa, de 
las diversasparticulas, que el tiempo i los esfuerzos de diversa 
clase ejercidos en el piso del Presbiterio, hacian desprender del 
techo de la boveda (91). Ahora bien es de creerse que los 
forjadores de la supercheria fuesen tan previsores que coloca- 
ran esa capa de polvo sobre la tapa con el objcto de probar la 
antiguedad de su deposito l &Era acaso fhcil semejante cosa, 
cuando habia que petrificar la parte de polvo que pegaba al 
metal, i hacerle tomar al todo ese aspecto que solo el tiempo 
puede dar a los objetos 9 1 si lo lograron con algun prooedi- 
miento desconocido J por que sin causa alguna dejaron de hacer 

(91) A la boveda le sirven de techo tres grandes piedras, no oontan- 
do la de la boca. Al examinarla ahora interiormeute se han visto marcas de 
antiguas hileras de comejen, que hoi no existe. Como en ese lugar no bai, 
ni se ha encontrado nada de madera, i como todo demuestra que esa b6- 
veda baca siglos que no se abre, debe suponerse que antiguomente hubo 
en ella algo de madera, que atrajo los de~tructores insectos. Puedo pen- 
sarse que la primitiva caja de plomo qne contcnia los restos del Primer 
Almirante, estaba entre otra de madera ; que a esta fue que acudid al 
couiejen ; i como la madera al podrirse, produce acido ao6tic0, que a 
su ver ataca al plomo i lo destruye, cornbifiundose con 61, ea de  creer- 
se que ouando en 1655 fue n .uxaminnrse la caja, para comprobar si 
teoin o no inscripciones, para en su falta ponerselas, se eucuntro la 
caja de plomo mui deteriorada. De aqui debio provenir.la construccion 
de la que hoi tenemos, con sus inscripcionos relativamente modernas ; 
loa fragmentos de plomo daAado que bai en la urna actual, i I:r plan- 
ebita de plata, puesta en prevision de otro acontecimiento semejante. 

Manifilteta el Sor. Lopez Prieto que la boveda del Primer Almi- 
rante %o tiene el caraoter de antiguedad que se le supone ". Que l1 su 
fondo es de tierra, i s w  paredes de ladrillo'' (Informe, paj. 81). E s  mni 
facil de probar a quienquiera que lo dude, i baata para ello una sim- 
ple comparacion, que la boveda de que se trata ee tan antigua, oomo la 
mas antigua de la Catedral, i eso que hai muchas de 1540 en adelante; 
que su fondo es de piedra, i que sus paredes, por estar empanetadas, o 
sea oub'iertas con mezola alisada, no se puede juzgar bien de lo que 
son, aunque puede presumirso que unas tienen piedras i ladrillos, i otras 
piodra~ solamente. La divisoria entre la primera i segunda boveda ea 
de piedra i ladrilloii. 



desde cl principio el merito debido de semejante circunstaucia, 
i ni siquiera la msncionarm en los primeroa tiempos f No poco 
caudal do observacion i mucho espiritu previsor necesita el 
falsario, para fijarse en cosas como esta, que parecen pequene- 
ces, i sin embargo son el sello que la verdad imprime en todas 
sus obras, Si la caja de D. Cristobal Colon reposaba en la pri- 
mera boveda del Evanjelio todo el tiempo que se le supone, 
debia aparecer con esa capa de polvo con que se la encontro, 
porque la mayor parte de las piedras empleadas en la Catedral 
eon de tal natiiraleza, que cuando estan en sitios donde no cir- 
cula libremente el aire, va desprendiendose de ellas lentsmelite 
un polvo que se asemeja mucho a la cal, i aunque as! no fuera, 
los menudos fragmentos de cascajo que caian de la argamasa 
can que estaban unidas las cuatro piedras del techo de la bove- 
da, eran bastantes para formar con el transcurso de los siglos 
esa capa de polvo sobre la urna. Pero 1 eran capaces de haber 
notado i previsto todo esto, los que segun loa contrarios del ha- 
llazgo, han sido tan torpes, que han colocado una bala entre 1s 
urna, cuando Colon nunca fue herido con proyectil de esa cla- 
se; los que debiendo poner una inecripcion, que querian pasase 
por del siglo XVI, i teniendo a la vista caracteres de esa epoca 
i del siglo XVII, emplean erradamente estos ultimos en vez de 
los primeros t Personas que tales torpezas cometenl no son las 
que van a ocuparsc de como debia aparecer una caja deposita- 
da hace siglos entre una boveda. Si ellos hubieran realizado 
el fraude que suponen los contrarios del hallazgo, de seguro ee 
que la caja de Setiembre habria aparecido, o sin polvo sobre su 
tapa, o con el poco que le hubiera caido en el corto espacio de 
tiempo que debia tener de depositada alli; pero no en manera 
alguna con la gruesa capa, petrificada en parte, que los snos 
fueron depositando lentamente  obre su haz superior. No pue- 
de conccbirse tanta prevision en lo menos notable,i tanta torpe- 
za en lo importante i que debia ser objeto de observaciones es- 
crupulosns i de largas meditaciones. 

Ahora g que intcres tenian ni el Sor. Obispo de Orope, ni el 
Sor. Consul de  Italia, en que los restos do Colon aparecieran en 
Santo Doiiiingo? Se relacionaba semejante hecho con la canoniza- 
cion del Primer Almirante ? Tenia parte en esto cl deseo de 
que Jiinovn poseyese los restos do hijo tan ilustre i afamado t 

I'rcsciiicliendo dc que se nccesita no poca corrupcion de 
corazoii para, so pretcsto dc honrar mas al celebre jenoves, 
sustituir los restos que se tienen por verdaderos con otros evi- 
dentcincnte falsos, nos parece quc con lo efectuado en Santo 
Domingo el 10 de Setiembre, no se conseguia en modo alguno 
el objeto que se proponian los que deseaban llevar a Jenovn 
los despojos del ilustre Descubridor de la America. Si San- 
to Dorningo tiene perfecto dcrecho para poseer las cenizas 
del Primer- Almirante, lo debe a la voluntad de este, reco- 
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nocida por sus hijos i sucesores, i aceptada por el mismo go- 
bierno espanol ; pero eate derecho, fundado unicaniente en 
el querer del celebre marino, no es trasmisible, ,i desde el 
instante en que Santo Domingo renunciara la honra insigd 
ne que se le hizo, cesaria en el acto de tener el mas leve dere- 
cho sobre los restos, i volverian estos a quedar a disposicion de 
los herederos de Colon, o sea de Espana, pues espanoles son los 
Duques de Veragua, i de ellos dependeria Gnicamente la elec 
cion del sitio en que debian ser colocados para siempre. Aho- 
ra bien 4 que iban a obtener los autores del fraude con inven- 
tar unos restos de Colon en Santo Domingo 1 4 Reconocian su 
autenticidad los demas pueblos, incluso el mismo espanol 7 
Entonces debian permanecer los restos en Santo Domingo, 
pues esa fue la voluntad del Primer Almirante, aceptada por 
sus descendientes i por el mismo rei. i Se practicaban jestio- 
nes de esta o de la otra naturaleza, i Santo Domingo convenia 
en entregar los restos a Italia, para que fueran a consumirse en 
Jenova t Entonces, al dar tal paso, perdia Santo Domingo todo 
su derecho, i pasaba entero a Espana, que de seguro no iba a 
consentir, ni en la cesion hecha sin facultad alguna por parte de 
Santo Domingo, ni en renunciar ella el derecho de tenerlos, 
trasmitiendose10 a Italia. Por eso no vemos que ganaban lw 
pretendidos ntnigos de Jenova con finjir esos restos de Colon. 
De Santo Domingo nada pueden ahora, ni en ningun tiempo 
obtener, porque los titulos de este pueblo sobre los restos estin 
claros i perfectamente definidos : amplios, amplisimos para re- 
tenerlos i conservarlos ; deficientes del todo para disponer de 
ellos de un modo cualquiera. Al fenecer el derecho de Santo 
Domingo principia el de Espana, o sea el de los sucesores del 
Primer Almirante, i entonces volvian a encontrarse los amigos 
de la traslacion a Jenova en el mismo estado en que antes del 
fraude, es decir, en la necesidad de esperarlo todo de Espana. 
1 si a ese punto debian llegar con los falsos restos &para que 
inventarlos $ lb Por que las dilijencias que iban a tener que ha- 
cer al fin con ellos no las hacian desde el principio con los ver- 
daderos ? 

No vemos tampoco en que pucda favorecer el hallazgo 
de Setiembre la pretendida beatificacion de Colon. No se ne- 
cesitaba tener a la mano sus restos, para que si era merece- 
dor de ello, se le declarase bienaventurado. En todo caso en 
Cuba se hallaban los que hasta Setiembre se tenian por su- 
yos. Si al Primer Almirante, a pesar de sus innegables vir- 
tudes, de sus grandes sufrimientos, de su martirio, puede de- 
cirse, no se le juzga digno del honor de los altares, ser4 debi- 
do sin duda a que fue conquistador, i conquistador tenien- 
do bajo su mando los terribles espanoles de aquel tiempo; i so- 
bre todo a que dio cabida en su entendimiento i realieacion 
en la practica, a las ideas poco cristianas de la epoca, que 



creian permitido en ciertos casos la esclavitud i venta del ser 
hecho a imhjen de Dios. La conquista, de cualquier modo que 
se la considere, es-una iniquidad, porque destruye el derecho 
que nunca puede perder ningun pueblo de gobernarse como 
bien le plazca. Ni el hombre tiene jamas derecho para escla- 
vizar a otro hombre, ni un pueblo para esclavizar a otro pue- 
blo. 1 si la conquista del pueblo o el esclavizamiento del hom- 
bre se hacen so pretesto de civilizar o cristianizar, la iniquidad 
es mayor aun, porque al crfmen que entrana el hecho en si, se 
agrega el escarnio de cubrir la ambicion o el fanatismo con el 
manto de la relijion o de la ciencia, i el perjuicio de hacer 
odioso lo bueno, queriendolo imponer a la fuerza, como si se 
tratara de lo malo. La persuasion i el ejemplo son las ainicaa 
maneras de propagar la verdad, como lo manifesto con su vida 
entera el Cristo, i como lo han practicado cuantos siguiendo 
ese modelo de justicia, no han tenido dos criterios, como lo tie- 
nen los falsos apostoles de la libertad, uno para el dia del po- 
der i otro para el dia de la desgracia, sino uno solo, basado en- 
teramente en la justicia i Is razon, i aplicable sin restricciones a 
todos los hombres i a todos los pueblos. Algunas de las faltas 
que cometio el Primer Almirante pueden ser atenuadas en cier- 
to modo, teniendo presente su sana intencion,i la influencia que 
en 61 ejercieron las ideas predominantes en aquellos tiempos en 
la jeneralidad ; pero siempre seran faltas, que probablemente 
dificultarh o impediran su beatificacion, i no vemos como pue- 
da disminuirlas en lo mas mfnimo el hallazgo de sus restos en 
Santo Domingo. Por mas que nos hemos esforzado, no encon- 
tramos el lazo que pueda unir la santidad de Colon con el aescu- 
brimiento de sus restos ; muoho mas cuando el estudio de ese 
asunto, poniendo de manifiesto las causas naturales que lo han 
producido, va despojando de su valor a la palabra providencial, 
empleada al principio por caai todos en esta Capital. 1 si ese 
pretendido lazo entre esos dos hechos no existo 4 para que iban 
a inventarse eaos falsos restos por los ocultos, i por nadie cono- 
cidos aqui, partidarios de la beatificacion 7 

H h e  pensado tambien que el interes de engrandecer a 
Santo Domingo, de convertirlo en una Jerusalen americana, 
ha tenido tambien parte en la ejeciicion del supuesto fraude. 
(Inf. Acad., paj. 113) ~Mui iluso habria sido el que tanto espera- 
ra de la amortecida fe de nuestra epoca ! Ademas lb quien ha di- 
cho a la Academia que en la RepGblica entera, no diremos eo 
la ciudad de Santo Domingo, existe el mas love deseo por la 
beatificacion del Primer Almirante ? En donde ha encontrado 
hecho alguno que la autorice a suponer que la ciudad preten- 
de florecer al abrigo del santuario O Tal vez no se encuentre 
un solo dominicano que baya, no diremos pensado, pero ni aun 
sonado, que Colon pueda ocupar un puesto en los altares, i mal 
se avendria semejante modo de ver lag cosas con el proposito de 
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obtener beneficios con la posesion de las reliquias del beatifica- 
do. En mui distinto camino piensan los dominicanos encontrar 
la prosperidad i la ventura. El silbato del vapor no deja oir ya, 
sino a sus debidas horas, el sonido de las campana8 de los tem- 
plos, i a la antigua indolencia colonial va sustituyendose el fe- 
cundo esfuerzo del ciudadano libre, que considerando el traba- 
jo, no como una afrenta, sino como un medio do redencion, 
transforma los bosques en haciendas, i llena los puertos con los 
productos de su laboriosidad. Santo Doiningo, por el cual mas 
de ug colonista cortesano ha rertido Iagrimaa farisaicas, com- 
parando su pretendida decadencia presente con una sonada pros- 
peridad antigua, solo cierta, mientras hubo indijenas que sacri- 
ficar, ha principiado a vivir la vida del progreso, i puede 
tener esperanzas lisonjeras en su porvenir. 11 era en situa- 
cion semejante, cuando todo se espera del trabajo, cuando 
la tierra, estimulada por tos cuidados del labrador, centuplica 
loa productos, i a la vez que :ccompensa al laborioso, iocita con 
su jenerosidad al indolente i al timido, era entonces, decimos, 
que iba a cifrarse el engrandecimiento de Santo Domingo, en 
qu6 t i En los beneficios que produjera en eatos tiempos de in- 
credulidad la posesion de las reliquias de un santo ! 

No debe olvidarse tampoco que los individuos a quienes se 
atribuye el fraude son estranjeros en Santo Doniiago, i como 
m ultimo resultado, ~i gloriae i beneficios produjera el indigno 
hecho, s e r i a  todos para este pais, no se concibe como perso- 
nas que ni para si, ni para su patria, obtenian ventajas de nin- 
guna clase, iban sin embargo a llevar a cabo la supercheria por 
8010 el placer de dotar a Santo Domingo con las reliquias del 
Primer Almirante. Ni aun agradecimiento podian esperar de 
aquel a quien servian tan desinteresadamente, porque ni podia 
llegar nunca a conocer el tenebroso servicio, ni si lo hubiera 
desaubierto, iria a sentirse deudor de aquellos que 1s habian aso- 
ciado a un crimen. Es decir, que a la postre, i como unico pre- 
mio de todos sus afanes, solo obtenian los forjadores de la su- 
percheria el triste convencimiento de haber ofendido rr su ilus- 
tre compatriota, haciendo que sus verdaderos restos fuesen con- 
siderados como falsos i los falsos como verdaderos. & 7 puede 
concebirse que haya quien realice cosa algiina para obtener re= 
sultados de igual naturaleza O 

Bajo cualquier punto de vista que se examine el hallazgo 
de Setiembre se encontrarh improbabilidades do toda especie 
al considerarlo como un fraude, Ni pueden senalarso los movi- 
les que impulsaron a efectuar semejante hecho, ni se encuentra 
la posibilidad de realizarlo, ni puede decirse con apariencias de 
fundamento, quienee fueron sus perpetradores, o quienes si- 
quiera tenian interes verdadero en llevarlo a cabo. Los que 
han laneado la acusacion la han fundado en el sire; porque pre- 
eentan como p~uebas del delito los puntos oscuros i de difiad- 



tosa esplicacion que encierra el mismo hecho, sin advertir que 
con supercheria o ein ella, existirian siempre los mismos pun- 
tos oscuros, pues tiene por fucrza que tenerlos todo hecho olvi- 
dado por siglos, mucho mas cuando se han perdido o estravia- 
do los docuuientos que podian esplicarlo o aclararlo, 

Los cargos hechos hasta hoi al hallazgo de Setiembre no 
autorizan en lo mas minimo a considerar como apocrifos los res- 
tos exhumados en esa fecha. No conociendose, ni existiendo 
tal vez documento alguno, que indique las inscripciones que 
debia tener la urna de D. Cristobal Colon, hai que limitarse a 
examinar si las que tiene la caja de Setienlbre, que se presenta 
como tal, cran posibles antes del Sinodo de 1683, pues en esta 
fecha no era conocida la tumba del Primer Almirante sino por 
tradicion, i despues, no aparece que se la haya examinado, ni 
aun siquiera que se tuviera conocimiento del sitio preciso don- 
de estaba. Al contrario todo demuestra que se tomaba el se- 
puloro de D. Diego p..r cl de su padre. Hemos visto que las 
abreviaturas de la urna son semejantes a las que se empleaban 
cn esos tiempos ; que todas las palabras que hai en las inscrip- 
ciones babian tenido uso, o antes del siglo XVI, o en este mismo 
siglo; que en documentos dignos de todo credito se encuentran 
ejemplos de la ortografia que se ha tenido por sospechosa; que 
ni la clase do letra, ni la mezcla de una con otra, pueden seri 
vir de fundamento para una olsjecion seria ; pues se encuentran 
ejemplos de una i otra cosa on lipidas antiguas ; qtie paleogra- 
fos entendidos han considerado los caracteres da la urna como 
de la segunda mitad del siglo XVII, lo cual puede inui bien 
ser oxacto, porque hai razones plausibles para creer que por 
ese tiempo tuvo lugar uti examen de la caja i reliquias, i enton- 
ces pudieron grabarse los mencionados caracteres; en una paia- 
bra, hemos visto que la jeneralidad de los cargos no tienen im- 
portancia, i que si hai alguno que pueda dejar restos de duda 
en el animo do u11 critico suspicaz, debese a la incertidumbre 
que la falta de documentos produce, i a la oscuridad que el 
tiempo trae consigo, sobre todo cuando se investigan hechos 
que han estado sumidos por siglos en las tinieblas del olvido. 

Uno de los resultados mas importantes de los estudios pro- 
vocados por el hallazgo de Setiembre, es el convencimiento de 
que los restoa exhumados en 1703, i conducidos a la Habana, no 
son los del Primer Almirante. A el han llegado cuhntos con 
imparoialidad han examinado las pruebas en que se fundaba 
esa exhumacion i traslacion. Nadie accpta que unos restos en- 
contrados en una boveda que no tenia inscripcion, i entre unas 
planchas de plomo que parece tampoco tenian una sola letra, 
puedan ser los de D. Cristobal Colon, cuando solo se alega para 
probar semejante cosa, que en ese sitio se sabia por tradicion 
constaate que a taban depositados los restos del ilustre marino. 
No mentia en verdad la tradicioa al decir que en ese lado repo- 
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saba el Descubridor de America ; pero como en ese la& habis 
dos bdvedas i dos restos, i esto no lo sabian los exhumadores de 
1795, pues la tradicion no lo recordaba, su equivocacion con- 
aistio en estraer como del Almirante los restos de que tenian 
noticia por el hallazgo de 1783, dejando en la otra boveda, cu- 
ya  existencia ignoraban, los verdaderos del Descubridor del 
Nuevo Mundo. El  error tenia un dia que descubrirse, i en 
efecto se descubrio en Setiembre de 1877, cuando la reparacion 
del templo permitio hacer investigaciones en los sitios en que 
habian sido sepultados los Colones. 

Tras la aceptacion de la idea de que los restos llevados a 
la Habana no son los del Primer Almirante, tiene que venir por 
fuerza el reconocimiento de que pertenecen a este grande hom- 
bre los descubiertos el 10 de Setiembre. Despuee que fueron 
sepultados en el primitivo Presbiterio de la Catedral de Santo 
Domingo los despojos del Primer Duque de Veragua, no se 
han exhumado de ese sitio mas restos que los de 1795 i 1877. 
Si, como todo lo demuestra, los de 1795 no son, ni pueden ser 
loa del Primer Almirante, deben encontrarse aun los restos de 
D. Cristobal Colon en el Presbiterio, o ser los que se han es- 
traido en 1877. En  el primitivo Presbiterio no existen en la 
actualidad restos de ninguna especie, luego deben ser suyos los 
de 1877, que han aparecido con el nombre de D. Cristobal Co- 
lon i titulos solo a el aplicables. A no ser asi, habria que acep- 
tar el hecho cstraordinario de que mientras las urnas de los de- 
mas Colones han aparecido mas o menos completas, i sus bove- 
das pueden mostrarse aun, la urna i la boveda del Descubridor 
de America habrian desaparecido del todo, encontrandose en 
su lugar una falsa caja en la boveda mas a la derecha del al- 
tar, es decir en el sitio mas preeminente del Presbiterio. El  
buen sentido dirh si tal suposieion es admisible, i si porque no 
sufra el buen nombre de los exhumadores de 1795, deben arro- 
jarse al osario de los desconocidos los preciosos restos del in- 
signe Descubridor del Nuevo Mundo. 

Dos anos han tranacurrido desde el dia memorable en que 
Santo Domingo se estremecio de gozo al ver surjir del seno de 
la tierra los despojos del grande hombre que tanto lo habia 
amado, i que no teniendo en la hora de su muerte sino esperan- 
zas que dejar, lo habia hecho heredero de lo iinico de que ver- 
daderamente podia disponer: de sus propios i entonces poco 
apreciados restos. No habia de desmentirse en esta ocasion el 
sino adverso del infeliz Descubridor, i asi como en vida no tu- 
vo proyecto que no se le erizara de dificultades, ni labor cuyo 
fruto gustara en paz, asi el hallazgo de sus restos, en vez de 
ser saludado con tranaportea de gozo, sirvio de despertador a 
las mismas malas pasiones que amargaron su vida hace tantos 
siglos. Entonces el orgullo nacional encontraba duro que un 
estranjero gobernase espanoles ; hoi se lastima, porque estran- 



jeros posean las reliquias del que a pesar de tan indebido des- 
den, ha llegado a ser una gloria de la humanidad. Lo que falta 
saber es si el siglo XIX es el siglo XVI; si las suposiciones ofen- 
sivas se aceptan como razones, i si el dogmatismo infundado pue- 
de prescindir del examen i ocupar el puesto de la severa critica. 
La cuestion de los dos restos est4 sometida al juicio de los hom- 
bres imparciales e ilustrados de todo el mundo civilizado. Ve- 
remos si su fallo no est4 de acuerdo con lo que un pueblo en- 
tero, enemigo de todo doblea, tiene por una verdad incontras- 
table. 
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Estracto del testamento del Almirante D. Diego Colon, de fecha 8 de 
Setiembre de 1528. 

Archivo Jencral de Indias- Testa~rtento de D. Diego Colon, 
(hijo del Almirante D. Cristobal). Hace en el relacion de la 
clausula testamentaria de su padre referente a la fundacion de 
Capellanias, i la voluntad que tuvo de que pudiendose hacer, se 
hiciera una Capilla i enterramiento perpetuo en la Isla Espano- 
la, i si fuere posible en la ciudad de la Concepcion de dicha is- 
la. Dice que el no ha podido realizar hasta aquella fecha dicho 
proposito, i manda a sus herederos que lo efectuen. Dice que 
murio con el habito de San Francisco por la devocion que tenia 
R esta orden. Que la ciudad de la Ooncepcion va despoblando- 
se, por lo que ha determinado, i es su voluntad, edificar en San- 
to Domingo un monasterio de monjas de Santa Clara, en el 
cual, i en la Capilla Mayor de su Iglesia, este el enterramiento 
del Almirante i suyo; i que se traiga a dicha Capilla el cuerpo 
del Almirante su padre,que esta depositado en el Monasterio de 
las Cuevas de Sevilla. 1 que se lleve tambien a la dicha se- 
pultura de la iglesia de Santa Clara, el cuerpo de D? Felipa 
Muniz, mujer del Primer Almirante, que esta en Lisboa en el 
Monasterio del Carmen, en una Capilla de su linaje, que se 
iioinbra de la Piedad. Que se traiga asimismo el cuerpo del 
Adelantado D. Bartolorne Colon (hermano de D. Cristobal), que 
esta depositado en el Monasterio de San Francisco de la ciudad 
de Santo Domingo. 1 que a dicha sepultura del Monasterio de 
Santa Clara se traiga su cuerpo desde donde estuviere deposita- 
do : el cual Monasterio, Iglesia i Capilla Mayor las senala por 
enterramiento de su padre e auyo e de sus sucesores i descen- 
diente~. Dicho Monasterio dice que ha de edificarse al pie del 
Cerro que esta a Santa BarboZa, sobre el rio, de la parte de San 
Francisco, en ocho solares que alli tiene senalados para la dicha 
casa. 1 manda que en la Capilla Mayor de dicho Monasterio, 



donde est& senalado el dicho enterramiento, se digan las dichas 
tres misas que el Almirante, su senor, mando decir, i con la di- 
cha Capilla se cumpla la dicha clausula de su testamento.-Fe- 
cha del testamento en Santo Domingo, a 8 de Setiembre de 
1523.-(Estrato)-Francisco de Paula Juarez-Hai un sello 
que dice : Archivo General de Indias.-Es copia-El Sub-se- 
eretsrio-P. 0. Cisneros.-(Lopez Prieto-Informe sobre los 
restos de Colon &.-Apendice, fol. V i VI.) 

Anales en los tres Primeros Siglos de su fnndacion: Contienc sus Princi- 
pios, y Progresos, y la Sncesion de sus Prelados desde el ano de 1400 en qae 
la Fundo y 0ot6 Amplissiiamente el iildstrisimo y Bererenrtisiua Senor Don 
Gonzalo de Mena, Dignissimo Arzobispo do esta Ciudad de Sevilla. Dan in- 
sertos les de fa Santa Gartnxa de la Purissima Concepcion de Cazalla, Fnn- 
dada y Botada por esta de las Caeras. Dedicado 6 el Nino Dios en les brazos 
de su Pnrissima I ~ d r e .  Por mano de la dnleissima Virgen Santa Gertrudis la 
Magna, Protectora de este Archivo y Archivo de mis afectos. Ano de 1744. 

Toma I. Pdj 360, 361. Ano de 1506.-2-A los 20 de Ma- 
yo de este aiio fallecio en Valladolid el heroico y esclarecido 
D. Christoval de Colon, y fueron sus hueso8 trasladados S este 
paonmkrb y colocados por deposito, no en el entierro de los 
Sefiores de la casa de Alcala, como dize Ztiniga, sino en la 
Capiila de Santa Ana, que hizo labrar el Prior D. Diego Luxan 
ea el ano siguiente, y es la misma que oy llamarnos del Santo 
Christo, por 10 que se dir8 adelante. Este cauallero fue aquel 
celebre Almirante de la mar, y projenitor de la Casa de Ve- 
rapas ,  para cuyo elojio basta el mote de el sepulcro donde 
yaze en la Isla y Ciudad do Santo Domingo ; dice asi: A CAS- 
TILLA Y A LEON NUEVO MUNDO DIO COLON. En la 
misma Capilla se deposito su hijo Diego Colon. Quedaron asi- 
mismo depositados en el Monasterio los titulos y papeles del 
Almirantazgo de las Indias y estado de Veraguas, donde estu- 
uieron hasta el ano de 1609, como en el dire : veanse adelan- 
te los anos de 508-536 y 609, donde se tocaran, como ea su 
propio lugar, lo restante concerniendo a esta ilustre casa, y 
alumnos de la de las Cuevas. 
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Paj. 365, 366.-Ano de 1508-3-E1 Adelantado de las In- 
dias, D. Bartholomd Colon, embio poder a su hermano D. Die- 
go (citados en el ano de 506) para que percibiese el, tesoro 
de Joias y dineros que tenia depositados en este Monasterio, 
y con efecto le fiie entregado, de que dio recibo autorizado 
por Fmncisco Perez de Madrigal, eecriuano ptiblico de Alua 
de Tormes, en 16 de Agosto do este ano de 508; pero aun que- 
daron en deposito los titulos de el Almirmtazgo hasta el ano de 
609 como en el dire. 

Paj. 400, 401. Ano de 1536-2-Dixe en los anoe de 506 
y 008, que en la Capilla de el Santo Christo yacian en depo- 
sito los Cadaueres de los Colones, y en este de 536 se entre- 
garon los de D. Christoval i D. Diego, su hijo, para trasladar- 
los a la Isla de Santo Domingo, en Indias, quedando solo en 
dicfia Capilla el de D. Rartholom6 su hermano hasta oy. No, 
empero, se entienda que por esto tiene algun derecho a Ia 
Capilla la casa de Veraguas, ni que por ello ha percibi- 
do el Monasterio alguna limosna, porque aun que D. Chris- 
tova1 Colon le dexo cierta renta anuaL de Azucar, nunca lle- 
go a efecto su cobranza: y aun que despues por el ano de 1552 
el Almirante Colon, p,r,imer Duque de ver aguas.^ Nieto de 
D. Christoual, pretendio con instancias la Capilla para su en- 
tierro, y de sus descendientes, .ofreciendo mil dncadoe que 
auia costado su fhbrica, 7 27 ducados para su ornato y re- 
paros, llegando a tan buenos terminos su prebenc'ion, que ya  se 
auia sacado licencia de el Reverendo Padre General por par- 
te del Monasterio, dado en dicho ano de 552, se frustro el 
trabado, quedando la casa en posesion y directo dominio de 
su Capilla. 

Pag. 561. Ano de 2609-3. Supuesto lo enarrado en los 
anos de 506, num. 2, y 508, num. 3, sobre depositos de los Co- 
lones i de sus tesoros, resta la espresion de auerse entregado 
este ano a D. Nuno Colon de Portugal, Duque de Veraguas, 
todos los privilegios y papeles, titulos de su Estado, y Almiran- 
tazgo de las Indias, que aun permanescian depositados en nues- 
tro Monasterio, de los que se hizo inventario, y entregado en 
ellos, di6 recibo en forma dicho Duque ; ano i otro en virtud 
de mandamiento de el Theniente D. Alonso de Bolanos, ante 
Miguel de Medina, escriuano de su Juzgado a 15 de Mayo de 
mil sescientos y nueue "-(Harrisse-Los restos de Don Cristo- 
val Colon, pajs. 44-46) 
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INSCRIPCIONES SEPULCRALES. (1) 

Lhpida (2) frente al altar de San Rafael, antiguamente de San 
Luis Be1tran.-Largo, 103 centimetros; ancho, 87. Tiene en 
el centro un escudo con 13 estrellas. Al rededor de la losa dice: 

CREDO VIDERE 11 BONA DOMINI I N  11 TERRA VIVEN- 
TIVM. (1 EX PSALMO 26. 

11 

Lapida (3) que esta delante del altar de Santa Rita, antigna- 
mente de Chinchichir4.-Largo i. ancho, 86 centimetros. Al re- 
dedor dice : 

1 en el centro : 

DOMINE, MEMENTO MEI. 

La S de herederos no es gotica, ni las dos y griegas. 

Ltipida al pie de lo que figura la tribuna del Evanjelio. Escu- 

(1) No nos proponemos sino dar r conocer lo que dicen las inscripciones. 
Asi no hemos procurado imitar la forma de los caracteres; ni representar los 
enlaces de letras, ni colocarlas unas entre otras, como se encuentran r me- 
nudo. No nos era tampoco flicil hacer semejante cosa en esta ciudad por la 
falta de litografos. 

(2) Esta 16pida debe ser de la ultima mitad del siglo XVI. Debajo de ella 
reposan, sin duda, los restos de Lope de Bardeci, fundador do la capilla de San 
Luis Beltran, donde se cncuentrr la lapida, i en la que tenia escudo de armas, i 
boveda para su enterramiento. Consta esto filtimo en el espediente de informa- 
cioo de que hablamos en Ir pkj. 8, nota 4, i el cual se halla actualmente en poder 
&l rpreciablo dominicn~o, Sr. D. Domingo de la Rocha, sucesor de Bastidas, Bar- 
deci i otros antiguos fundadores de mayorazgos. 

(3) Ya hemos dicho anteriormente que esta inscripcion debe ser poste- 
rior al afio de 1664. 
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do en el centro.-Largo, 97 centimetros; ancho, 57. Al rcde- 
dor dice: 

ESTA CAPILLA Y ENTIERRO 11 ES D E  IVAN RODRI- 
GVES FRAN (1 CO Y DE SVS HEREDEROS Y SVCESO- 
RES. A R O D E  1611. 

I V  

Lapida (4) al pie de las gradas del Presbiterio, frente al Al- 
tar mayor. Escudo en el centro.-Largo, 224 centinietros; nn- 
&o, 106. Al rededor dice: 

ESTE ENTERAMIENTO fl Y SEPVLTVRA ES D E  GAR- 
CIA DE AGVILAR QVE 11 AYA GLORIA P DE (1 SVS HE- 
REDEROS Y SOCECORES. 

Las c de socecores eori zedillas. 
v 

Lapida al pie de lo quo figura la tribuna de la Epistola. Es- 
cudo en el centro.-Largo i ancho, 84 centimetros. Al rededor 
dice: 

1 en una orla encima del escudo, dice: 
RESPICE FINEX. 

VI 

L&pida (6) debajo del arco de la capilla donde esth Alvaro 
Caballero.-Largo, 64 centituet.ros; ancho, 58. Dice: 

SEPOLTVRA 11 D E  MELCHIOR 11 DE CASTRO 11 T DE 
SVS HEREDE Ij ROS. 

LBpida (6) detras de la IIT, i en la misma linea.-Largo, 09 

(4) Esh liipid;\ debe ser dc mciliados del siglo XVI. Qiircia de Agui1;v 
f116, segnn IIerrera, secretario del Almirante 1). Dkgo Colon, i ciirndo cstc ca- 
y6 en desgrncia, se dio Orden (1525) de llevarlo preso :r Espaiiii. Segun Ovicdo, 
era Alguacil Mayor de D. Luis Colon en 1537. 

(5) Debe ser de la primera mitad del siglo XVT. Melchor de Castro con- 
tribuyo eficazmento s rcprimir el aiz;~micnto qiic cn 1522 hubo en una hacienda 
dc D. Diego Colon. 

(6) Vasco de Tiedra vivir aun c i  27 do Oct.ubre dc 1693. Figura cn una 
partida dc bautismo de esa fccha. 



centimetros; ancho, SS. Al rededor dice: 

ESTA SIC 11 PVLTVRA ES 11 D E  bASCO (1 DE TIEDRA 1 
DE SVS 11 EREDEROS. 

Esta iiltima palabra estti debajo de: "Esta $8'. 

Lh.pida detras dc la 1V.-Largo, 153 centimetros; ancho, 74. 
Al reciedor dice: 

AQVI IAZE SEPVLTADA 11 ANA DE BENAVIDES MV- 
GER DEL DOTOlZ 11 HERNANDO DE )( SEPVLVEDA QVE 
i+IVRIO A 15 D E  IVNIO D E  1 670 AROS 11 1 DE SVS HE- 
REDEROS. 

Esto idtimo: '5 de svs herederos" esth debajo do "Aqvi iazc 
sepvltada". 

Lbpida detras de la V.-Largo, 92 centimetros; ancho, 50. 
Dice: 

SEPOLTVRA DE 11 IOAN SANCHS 11 DESPERA 1 11 DE 
CATA DE 11 OVIEDO 1) SV MVGER. 

L&pida en la capilla que esta enfrente de la de Alvaro Cnbn- 
1lero.-Largo i ancho, 26 centimetros. Dice: 

ESTA SEPUL 11 TURA PERTE 11 NESE A LOS &IIE j] 
SES PONSE DE 11 LEON. 

Lipida detras de la VIX-Largo, 92 centimetros; ancho, 43. 
Dice: 

AQVI IAZE IV 11 ANA NUNE 11 QVE FALLECIO (1 EN LA 
VEGA A 11 11 D E  MARC ... 11 MD. IVII. 

No se ve si la letra que hai entre la D i la V de la fecha es una 
1 o una L. El nombre del mes esta, mui apagado. 

XII 
Ldpida al lado de la anterior.-Largo, 205 centimetros; ancho! 

81. En la parte: de arriba tiene un castillo de dos cuerpos. De- 
bajo dice: 
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AQVI IAZE ES 11 TEVAN IVST 11 INIAN GINOV 11 ES 
QVE FALLE 11 SCIO A XVIII'I 11 DIAS DEL MES 11 DE 
'3TVBRE 11 MDXXXII. 

XIII 

Ltipida (7) detras de la 1X.-Largo i ancho, 72 centimetros. 
Dice: 

ESTE ENTERRA 11 MIENTO Y ALTAR (1 ES DE CATA- 
LINA 11 VELASQVEZ DEL 11 ADRADA Y DE SVS / ]  HE- 
REDEROS. 

XIV 

Ltipida en la capilla del Cristo.-Largo, 90 centimetros; an- 
cho, 85. Dice: 

SANCTIVS. HIC. 

DE ANGVLO. IACET 

RESVRRECTIONEM 11 MORTVORVM 11 EXPECTANS. 

Piedra tosca en la capilla de la "Aparicion en Seria".-Lar- 
go, 62 oenitimetroa; ancho, 37. Dice: 

H B C  SEPVLT 11 VRA EST DO 11 CTORIS JACO (1 BI DE 
LABROS (1 A E T  FAMILIA 11 EJUS (8). 

XVI 

Lapida casi al centro de la iglesia, en frente del altar del San- 
tisimo.-Largo i ancho, f G centimetros. Dice: 

ESTA SEPUL 11 TURA ES DE MA 11 NUEL DEL RO 11 SA- 

RIO Y JUAN N m E S  11 1 HEREDEROS. 

Hemos puesto "Juan Hunes", porque asi parece que dice 
una palabra que hai con varios enlaces de letras. 

XVII 

Ltipida en el centro de la iglesia, enfrente de la capilia del 
Santisimo.-Largo, 123 centimetros; ancho, 58. Al rededor dice: 
ESTA SEPVL (1 TVRA ES DEL DOTOR FRAN (1 CISCO 

XI  11 MENEZ Y DE SVS EREDEROS. 

(7) Dona Catalina Vol6zquez de Ladrada vivia aun el 12 de Biayo de 1695. 
Fi-ta en una partida de bautismo de esa fecha. 

(8) Esta inscripcion no ea antigua, ae obstante que cuesta gran trabajo 
leerla. D. Santiago Labrose, m6dic0, murio el 20 de Marzo de 1782. 



1 en el centro: 
FALLECIO 11 ARO 11 1532. 

XVIII 

LSpida en la capilla de San Vicente. -Largo, 80 centimetros; 
ancho, 76. Dice: 

SEPOLTVRA DE PEDRO 11 DE LA ROSA MA? MAIOR 
DE 11 CANTERIA Y DA MICAE 11 LA DE CARAVAJAL 1 
DE 11 SVS HEREDEROS ARO 1) DE 1649. 

XIX 

Lapida en la capilla del Santisimo.-Largo, 160 centimetros; 
ancho, 128. Escudo en el centro. Al rededor dice en los tres 
primeros lados: 

ESTE ENTERRAMTo PERTENESE A LOS SS. CAMPV- 
SANOS POLANCOS DE LA ISLA Y CIVDADII DE STO 
DOMO COMO LA CAPILLA E N  QVE ESTA: FVE MAN- 
DADA PONER 11 ESTA LOSA PR EL SR REGR DECANO 
DE DICHA CIVDAD DN IOSEPH CAMPVSANO. ARO DE 
1758. 

Lgpida (9) delante del altar de "Nuestra Senora de la Anti- 
gua7'.-Largo, 21 3 centimetros; ancho, 95. 

En la parte de arriba dice: 

ESTA SEPVLTVRA ES DE ]J FRANCISCO DE AGVI- 
LAR 11 Y DE SVS HEREDEROS Y 11 SVSCESORES. 
FALLECIO 11 ARO DE IS 

No se puede leer bien la fecha. En ln esquina inferior dere- 
cha dice: 

QVIEN SERA &VE TAL NO SEA. 
XXI 

Lapida que sirve de peana sl altar de Santa Ana, en la capi- 

(9) Esta lipida es una de las maa antiguas de la Catedral. Snponemos 
que Francisco de Aguiiar habia muerto en 1639, i que ir 61 es que se refiere D. 
Fernando Colon, en una de las mandas de au testamento, en que dispon? '' qiie 
al hijo mas pobre quo dex6 Francisco de Agailar se le den seys ducadoa . 
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Ila del "Obispo de piedra". Armas de los Bastidas en el centro. 
Parte de la lapida queda debajo de la mesa clcl altar.-Largo, 
183 centimetros; ancho probable, 106 centimetros: fuera solo 
tiene 66 centimetros. En la   arte aue se ve. dice al rededor: 

pitangc 
1 en el centro: 

8iij be ,!JnIlia 
Vij anos 

IN PACE AKE 
En esta inscripcion hai varias letras que no son goticas. 

Delante de VIII i VI1 hai unos signos dificultosos de espresar. 
Son probablemente los ntimeros que representan a XX i a &ID. 

LApida que estaba en una de sns capillas, i que hoi se I d a  
en los bajos del Palacio municipal.-largo, 1 13 centimetros; 
ancho, 97. Dice su inscripcion: 

- 
DESTA CAPILLA Y VOVEDA ES 11 PATRON EL Su D 

JVo PIZARRO CAJAL 11 Y MONRROI DEL CONSSo DE SV 
MAGD 11 Y SV FISCAL DESTA RL AVDIENCIA 11 P E N  SV 

FALTA LOS Sus FISCALES 11 Q FVEREN ADELANTE 

DE 1666 -0s. 
O TODOS LOS DEMAS FORASTEROS 



.SARTA BARBARA. 
XXIII  

Ldpida que se halla hoi en esta iglesia, en la capilla de las 
Animas; pero que creen algunos que era de San Francisco o d.e 
Santa Clara. Largo, 11 5 centimetros ; ancho, 90. Dice su ins- 
cripcion: 

ESTA CAPILLA MANDO XACE 11 R EL SR LDO 5 HAS- 

PAR VELES aKjl TILLA DEL CONSSO DE sv MAOD 11 Y 
SV OPDOR MAS ANllIGo DESTA l] RL AVDIENZIA 

PARA Q FVESE 11 PATRON DELLA EL SR OYDOR Q 1 
SVCEDIERE MAS ANTIGo . 11 ACAVOSE A 24 DE JV- 
LLIO 1) DE 1 GGG ANOS. 

La cqja de plomo de D. Lnis Colon. 

En la paj. 39 de cate folleto dijimos, que el 19 de Setiem- 
bre de 1877, ea el acto de reconocimiento de los restos de D. 
Luis, se comprobo que la plancha que tenia la inscripcion ha- 
bia desaparecido ; pero se vieron las demas que de 1s caja que- 
daban. Esa sustmccion de objeto tan respetable nos habia he- 
cho perder la esperanza de examinar por nosotros mismos la 
inscripcion del pilmer Duque de Vemgrra, cuando el 14 de es- 
te mes de Diciembre noa miprendio la noticia de que las plan- 
chas que creiainos perdidas para siempre, habian sido coloca- 
das en la parte interior de la entrada del paiacio del Sor. Arzo- 
bispo de Sirace. 

El dia 19 fuimos invitados por Su Sria. Illmrt. para a- 
sistir al reconociii~iento de dichos objetos, i en ese acto pudi- 
mos exaniiuar detcnidnme~te, tanto la inscripcion, como las 
planclias de ploino i los despojos mortales del tercer Almirante 
d.c las Indias. 

Todo lo que queda de los restos de D. Luis, i de la urna 
que los contenia, se halla ahora en una caja de caoba, entre la 
ei~al  se vcn nlezclados fragmentos de plomo i liuesos reducidos 
R pedazos en su mayor parte, nothndose que estos son bastante 
numeibosos, i que Iiai algunos, como los de la cabeza, que e s t h  
aun en luiien estado de conservacion. 

La caja do 1). Luis Colon era toda dc plomo batido. Las 
planclias que la formaban, sobre todo las de los costados, son 
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menos gruesas que las de la urna del Primer Almirante, i estan 
bastante deterioradas, parte por la accion del tiempo, parte por 
lo que han sufrido, por haber sido enrolladas i desenrolla- 
das en diferentes ocasiones. Su tapa, que se diferencia de 18 
de Ia caja de su abuelo, en que no esta unxda al cuerpo de la 
caja con bisagras, sino suelta, la forma una sola plancha, de 
53'5 a 54 centimetros de largo, i de 23 n 24 de ancho. El do- 
blado o reborde que tiene todo al rededor, mide en uno de los 
costados, de 12 a 15 milimetros; en el otro, el de la parte don- 
de esta la inscripcion, de 17 a 18, i en el frente i lado poste- 
rior, de ? a 8 milimetros. 

E l  cuerpo de la caja lo formaban cuatro planchas, unidas 
en las esquinas, en unas partes por cuatro i en otras por cin- 
co clavos de plomo remachados. Su largo i ancho era, como 
es natural, un poco menos que el de la tapa, pues que esta 
cubria a aquel. Tenia aproximadamente de 18 a 19 centimetros 
de alto. Hoi falta por completo una de las planchas de los cos- 
tados, que sin duda alguna fue estraida de la boveda, i no ha 
sido devuelta, pues lo poco que de ella queda, pegado a los rc- 
maches, se halla en buen estado. 

E s  mui probable que el fondo de la caja estuviera formado 
por una sola plancha, unida tambien por medio de clavos de 
plomo remachados. Hoi esta reducido a fragmentos en estado 
de deterioro. 

E n  el lado interior de la tapa, i en su parte posterior dere- 
cha, es decir, a la derecha del que tenga la caja delante de si, se 
halla la inscripcion que publicamos en otro lugar. Las letras 
penetran poco en e1 plomo, sobre todo las ultirnas, i en esa par- 
te  tiene la plancha tres agujeros, debidos a la corrosion del me- 
tal. Van senalados en el facsimil con la letra A. La  inscrip- 
cion parece hecha por mano poco hhbil, i puede suponerse que 
no fue puesta sino cn el momento del enterramiento de la caja, 
i solo con e1 objeto de que no se confundieran esos restos con 
otros que pudieran colocarse en ese mismo lugar. 

g Hai error en los titulos dados n D. Luis (8 g Est4 bien o 
mal puesto duque de Iamayca t Se decia a fines del siglo 
XVI i principios del XVII nzarques de Terapa ,  (si es que dice 
asi la inscripcion) o siempre se ha dicho como hoi, doque de 
Veragua ?-No recordamos en el momento haber visto autor 
de ese tiempo que hable del Ducado de Veragua, sino del Esta- 
do, del Mayorazgo de Veragua, i, si, tenemos presente haber 
leido que en 1536 se dio una sentencia de compromiso, por la 
cual S. M. (el rei de Espana) debia hacer merced a D. Luis 
Colon de la isla de Iamayca, con su jurisdiccion i con titulo de 
dtcque o marques (l), i tambien que S. M. habia aprobado i 

(1) "En 28 de Junio de 1636 aRoa, el Cardend do Siguenza (Garcb da 
Loaysa, obispo de SigUenza) di6 una sentencia de comproniiso, en el pleyto que 



coiifirmado un concierto hecho en 1556 por D. Luis, por el 
cual debia quedar en este i sus sucesores, solo el nombre de Al- 
mirante de las Indias, i titulo de Dlsque de la Pega ( 2 ) .  Segun 
Cliarlevoix, la Vega era tina aldea de la isla de Jamaica, i en 
lo sucesivo se sustituyo, como titulo del marquesado, el nombre 
de la isla al de la aldea (8). 

No nos asombraria en modo alguno que los titulos que se 
eneuentrnn cn la inscripcion de D. Luis estuvieran equivoca- 
dos. 4, No dice el Sinodo de 1683 qno este mismo D. Luis era 
Iierniano del Almirante, cuando era su nieto 'l 4 En la partida 
de entierro de los restos de D. Cristobal Colon, escrita en los 
libros de la Parroquia1 Mayor de la Habana, el 10 de Enero de 
l i 9 6 ,  no se llama al Descubridor de la America, Duque de Ve- 
m p a s  i Brigadier de las islas Antillas t (4).-Errores de esta 
especie eran bastante comunes en lo antiguo. 

Los que esten bien al corriente de la historia de la casa de 
Veragua podran decirnos con seguridad qu6 titulos han tenido 
los primeros jefes de ella, i en que tiempos han principiado a 
usarlos. i Quien sabe si las inscripciones encontradas en la caja 
de D. Luis podriin servir para determinar la fecha precisa en 
que- fueron depositados osos restos en el primitivo Presbiterio 
de la Catedral de Santo Domingo ! 

A continuacion insertamos el acta levantada el dia 19 de 
Diciembre, no sin advertir que en ella se encuentran aserciones 
relativas al liallazgo de los restos de D. Luis, que no estan de 
acuerdo con otras hechas anteriormente, i que hasta ahora te- 
nemos por dignas de todo credito. 

sc trato ciitrc cl Fiscirl de S. M., en cl Consejo de  Indias, con el  Almirante dellas 
y sns hero!lcros, por la cual S M. hrga merced al dicho Almirante Don Luis de 
la Isliz de I(~~;znyca, cou su jurisciiccion, y con lahlo de Duque o de  Marques 11- 

NO 208 dcl '' Memorial del plcyto sobre la succsion en poeesion del Estado y 
3iayorazgo de Ver:tgiia, marqiies;rdo de la I~mayca y Almirantazgo de las Indias, 
que fun<ii> Don Cliristoval Colon, primer descubridor y Gobernador general de- 
Ilasl' (01)r:r ritiidic por II:~rrisso en la suya titulada : "Pernand Colomb, &",pajs. 84 
i 35-Paris, Troas, 1878). 

El " h11:rnorial del pleyto &. l1  f116 escrito, segun Mr. DiAvezrc, por el Licen- 
ciado Frxicisco dc Perirlta, e impreso oii Madrid en 1607.-V6ase el folleto de 
Mr. D'Avcz:ic, titulado: lLLe livro de Ferdinrnd Colomb &.-Paris, Martinet, 
1873, 14. 3, nota 3. a 

(2) "El diclio D. Luis rvir otorgado una escritnra de renunciacion en siete de  
Dicicmbrc da 15.56 anos, ante Ochoa do Luyancio . . . . . i 8. M. aprueba i confir- 
m a  el diclio concierto, i qiio quede en cl dicho D. Lxis Colon p sus sucesores solo 
el nombrc dc Almirantu de las Indias y titulo de Duque de la Vegat1.-N. 0 224 del 
" Momorial &", citado por Harrivse en la obra indicada, p4j. 385. 

(3) 11 c6da (D. Liiis Colon) enfin tons ses droits & tontes sos pr6tontions sur 
la Vicc-Royniite perpbtiicllo du Nouvcru Monde, ponr les Titres de Doc de Vera- 
gua & de Blnrquis (le 1.2 i'c.gi\. C'etoit une grosvo Bourgade de la Jamaique, & 
I'on s'acco0tum~ u i h e  dms !a siiite 13 mbstituer le iiom de I1ir;le ii celui de cette 
Place.(Char16voix-1liatoii.e do 1' isln Espr,~nolu oti dc S. Domingue, &-Paria, Prn- 
lard, MDCCSXXI, tomo 1, p6j. 477. 

(4) Lopcr Prieto.-'< Los restos do Colon &," 2' edicion, pq.  46. 
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Acta de verfflcacion de dos planehas de plomo i nn fragmento de hneeo 
pertenecientes a la @a i restos del Aimirante Don Luis Colon. 

E n  la ciudad de Santo Domingo, Capital de la Republica 
Dominicana, a los 19 dias del mes de Diciembre del ano 1879, 
treinta i seis de la Independencia i diez i siete de la Restaura- 
cion, los infrascritos Joaquin Maria Perez, Notario Publico 
i de la superior Curia, e Ignacio Gonzklez Lavastida, Notario 
Publico i del Ilustre Ayuntamientode esta Capital, Qmbos de los 
de nGmero de esta ciudad, con nuestra residencia en ella, i debi- 
damente recibidos i juramentados, a requerimiento del Ilustri- 
simo i Reverendisimo Sor. Frai Roque Cocchia, Arzobispo 
de Sirace, Vicario i Delegado Apostolico de esta i las Republi- 
cas de Haiti i Venezuela, nos trasladamos a l  Palacio Arzobis- 
pal, sito ea la calle Oonsistorial, en donde encontramos reuni- 
dos a los Senores Jeneral Ulises Heureaux, Ministro de la 
Guerra i Delegado del Gobierno Provisorio de la Repbblica; 
Jeneral Juan Jose Bautista Cambiaso, Consul Jeneral de la 
Republica en Jenova, accidentalmente en esta Capital; D. Luis 
Cambiaso, Consul de S. M. el Rei de Italia i Sub--Plenipoten- 
ciario en esta Repbblica; D. Miguel Pou, Consul de S. M. el 
Emperador de Alemania; D. Francisco de Serra, Consul de S. 
M.Catolica, D. David Coen, Vice-Consul de S. M. Britknica; .D. 
Alfonso Garrns, Vice--Consul de la RepGblica Francesa; 
ciudadano Leonardo Del Monte i Aponte, Vice-Presidente 
del Ilustre Ayuntamiento de esta Capital, en representacion de 
la Corporacion; ciudadano JosO M? Pichardo, Secretario de la 
misma; Frai Bernardino d' Emilia, Secretario de S. S. 1.; Ciu- 
dadano Apolinar Tejera; ciudadano C&rlos Nouel, Abogado de 
los Tribunales de la Republica; ciudadanos Emiliano Tejera, Jo- 
se M! Bonetti; Jose Dolores Pichardo, Seoretario del Jeneral 
Heureaux; Don Francisco Camacho; ciudadano Jesus Marfa Tran- 
coso, Sacristan Mayor de 1s Catedral; Don Juan Jovini, Camare- 
ro de S. S. I., i ciudadano Manuel Fajardo, maestro alarife, invi- 
tados para este acto por S. S. 1.) quien despues de haber manifes- 
tado las escusas de los Sefiores Jose Martin Leyba, consul neer- 
landes, i Presbitero Canonigo Don Francisco Javier Billini, es- 
puso: que en la manana del dia domingo, 14 del actual, siendo 
mas o menos las seis, al salir su Secretario a celebrar el oficio di- 
vino en la Santa Iglesia Catedral, se encontro en la puerta 



prineipl qae da salida a la calle, un paquete envuelto, en el 
cual, dice, no fijo su atencion, por la urjencia que tenia de re- 
gresar rl mismo palacio, para acompanarle al Pontifical de ese 
dia, reserv8ndose para entonces examinar el bulto, que con el 
pie habia desviado de la entrada del palacio : que hallandose 
e n  su camara en las prepakativos de la festividad de ese dia, 
s e  le presento su camarero con un bulto en la mano, dicien- 
dole que el (el portador) lo habia encontrado en la parte inte- 
rior de la p w t a  principal, i que el Sor. Tejm lo vio, pues 
en  ese momento bajaba k escalerq que en d primer momen- 
to no se fijo en io que se le piedentaba; pero al cdoosrrlo so- 
bre uno de sus muebles, noto que en el papel que eervia de 
envoltorio habia lehrrrs, i fijandose en  ellas, ley6 lo siguiente: 
" Selzor Arzebispe - '' Luis Cdola '' g que entoaoes abrio el 
bulto, i vi6 que contenia dos planchas de plomo a medio en- 
eoscar, i en un papel de seda un fragmente de hueso, i obser- 
vando que una de las planchas tiene un grabado o imcripcion, 
trato de leerlo, i en e f d o  lo leyo, i se impuso que en dicha 
hscripcion aparece d aombm de  D. Luis Colon, lo que le 
hizo decidir a ooavocar esta remion para poner de  manifiesto 
las referidas plrwichas i hueso que, como es de notoriedad, ha- 
bhn sido sustraidas del nicho en que ae babian encontrado en Ma- 
yo de 1877, c d o  sa hacian las coparaciones de #a Santa Igle- 
sia Catedral, i de cuyo hallaego habia tenido aoticia en la ciudad 
de Conoepcion de ia Vega, donde se encontraba en Santa Pas- 
toral Visita ; que los pormenores de este hecho, los referiria el 
Sor. Ohrlos Nouel, que se halla presente, i qu6 fue uno de 
los que vieroa la plancha i descifh la inwripcim, i podrh de- 
cir & la que m pwen ta  es  la misma que vio.-Usando en- 
tiinces de la palabra dicho ciudadano Nouel, espuso : que a fi- 
mes del mes de Junio del alio 1877, paso al Colejio de " San 
Luis Goaesga " a tratar de un asanto permnd con el Reveren- 
da Presbitero Billini, entoncss cura interino de Isr Catedral, i 
en d curso de la converswion, refiriendose el que habla a la 
tradicion relativa a los restos del Almirante D. Cristobal Co- 
ion, le manifesto el PresLltero Bulini que con motivo de las 
reparaciones g w  se hac i a  en ei templo de la Parroquia Ma- 
yor, se habia descubierto en un nicho inmediatoal Presbiterio- 
cuya forma era como de una puerta que hsbia sido tapada,- 
una caja de plomo con fragmentos de  restos humanos, nothn- 
dose en una de las planchas caracteres grabados, pesojlejibles; 
aon ese motivo solicito del indicado Presbitero Billini, permi- 
so para examinar dic6a plancha, permiso que le fue cortesmen- 
te concedido ; que al dia siguiente en compania de su cunado, 
oiudadano Jerardo Bobadilh, que hoi se halla en Puerto Plata, 
se traslado a la Catedral, donde encontraron al Presbitero Billi- 
ni, quien ordeno al maestro Fajardo pusiese de manifiesto las 
planchas encontradas, lo que se efectuo en la Sscristia; que 
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al notar los caractercs de que so ha keclio iuencion, lavo 1% 
plancha en presencia de varias personas, entre las cualeir re- 
cuerda al Sor. Cainacho, el Sacristan Mayor, i maestro Fa- 
jardo ; que leyo la inscripcion, i la hizo leer cl, los demas, de- 
volviendo la plancha 1 un hueso, que supuso ser un fk~wur, 
pasando luego al interior del templo a noticiar al Reverendo 
Billini lo que habia descifrado ; que en su presencia dio la or- 
den de cerrar con argamasa el nicho, dejando en el las plnn- 
chas i fragmentos humanos encontrados ; que esta pasaba co- 
mo a las ocho ,de la manana, i como dos horas cle~ipues referia 
el casa a D. Luis Cambiaso, coino prueba de lo que Antes le 
habia dicho i repetido de Ia tradicion sobre la existencia de 
los restos de D. Cristobal Colon en esta Catedra! ; que esto 
mismo dijo a otras personas, entre ellas al Sor. Consul aleiizan, 
i por escrito al Sor. Emiliano Tajera, quien despues lo di6 a 
la prensa.-E1 Sor. Consul de Espana mterpelo al ciudadano 
Nouel, sobre si recordaba la inscripcion a que se habia referi- 
1do.-Contestole quc, si maI no recuerda, creis haber descifra- 
do, no con entera precision, por la precipitacion con que lo 
habia hecho, lo siguiente.-"E1 Almirante Don Luis Colon, 
Duque de Veraguas, Marques de,, , , ,", no habiendo podido 
leer lo demas, que suponia ser 4'Jamaica".-Puestas de inani- 
fiesto por S. S. I., las planches i hueso, el referido ciudadano 
Nouel, Sor. Camacho, Sacristan mayor, i maestro Fajardo, lue- 
go que las examinaron i reconocieron, declararon: que las 
planclias que tienen a la vista, son las mismas que en la 
fecha ya dicha, vieroili i examinaron en la Sacristia de 13 
Catedral, i las reconocen por sus formas, su estado, su oxida- 
cion i los caracterea de la inscripcion.-Los infrasoritos nota- 
rios damos fe i verdadero testimonio, i esto lo afirman i asc- 
veran las personas asistentes, i que firman este acto, de que se 
presentaron por S. S. 1. dos planchas de metal de plomo, en 
bastante estado de deteriore, separada la una de la otra, con los 
estremos doblados, apareciendo haber estado adheridas a otras 
planchas, agujereadas en algunas partes, i una de ellas con sus 
remaches de clavos del mimo metal, pero que a primera vis- 
ta parecen de hierro, midiendo timbas 53 centimetros de lar- 
go, una de ellas con 19 centimetros de ancho, i la otra con 25 
centimetros : en esta idtima hai en un estremo una inscripcion 
bastante lejible, pero que se hizo lavar en presencia de los 
circunstantes para poner mas de manifiesto los caracteres, que 
ocupan tres renglones, i dicen asi : (11.-Nota : El anterror 
facsimil ha sido tomado tratando de que fuese lo mas exacto, 
i en las partes donde aparece esta senal (A) indica que hai 
m agujero en la plancha.-En este estado S. S. I., previo 
acuerdo con el Delegado del Gobierno i el representante del - 

.(1) VBase el facslmil que publicamos al final. 



Ayuntamiento, i con asentimiento de todos, oficio al Presbitero 
Billini, para que se sirviese enviar la caja que contiene los 
restos hallados el l? de Setiembre de 1877, en el nicho don- 
dese habian tomado las planchas que habian desaparecido, i quo 
son las que se han encontrado en su palacio el dia 14 del presen- 
te  mes, segun lo ha relatado, para compararlas con la plancha que 
se hall6 en dicha fecha del l? de Setiembre.-De esta comision 
ee encargo a los ciudadanos Jose M? Pichardo i Jesus M? Tron- 
coso, los que trasladandose a la iglesia de Regina Angelorum, re- 
cibieron del Presbftero Billini una caja de madera, donde se co- 
locaron lo restos el dia l? de Setiembre : examinado el conteni- 
do de In mencionada caja a presencia de la concurrencia, se en- 
contro con unos restos humanos, una plancha de plomo i varios 
fragmentos de plancha del mismo metal, i comparada la pri- 
mera con las dos ya enunciadaa i descritas, resulto tener 53 
centimetros de largo, sobre 19 centimetros de ancho, nothdose 
como en las anteriores, estar en el mismo estado de oxidacion, 
deterioro, i tener los estrenlos doblados, i por tanto identica a 
aquellas.-Colocadas todas las planchas eu la misma caja de 
madera con los restos humanos, quedo resuelto que la espre- 
sada caja sea puesta al lado de la que guarda las venerandas 
cenizas del inniortal D. Cristobal Colon.-Su Senoria Ilustrisi- 
ma dio por terminado este acto, con muestras de gratitud ha- 
cia todas las personas que bondadosamente se han servido 
concurrir, firmando todos para la debida constancia, previa 
lectura, que fue aprobada, por ante nos, do que damos fe.- 
firmados.-+ F. Roque Cocchia, de la Orden de Capuchinos, 
Arzobispo de Sirace, Delegado i Vicario Apostolico.-El Jral. 
Ministro de la Guerra i Delegado del Gobierno Provisorio &. 8. 
-U. Heureaux.-J . B. Cambiaso, Console onorario.-Lnigi 
Cambiaso, Pienipotenziario Console di S. M. il Re dJItalia.- 
E1 Consul del Imperio Aleman, Miguel Pou.-El Vice-Consul de 
Francia, Alphonse Garrus.-David Coen, British Vice-Consul &. 
&.-El Vice-Presidente del Ayuntamiento, Leonardo Del Mon- 
te i Aponte.-Jose Maria Pichardo.-Jose D. Pichardo.-P. Fr. 
Bernardino d' Emilia, Capuchino, Secretario del Escmo. Dele- 
gado Apostolico.-Apolinar Tejers.-Chrlos Noue1.-F. Ca- 
macho.--E. Tejera.--Jose M. Bonetti.--Gliovanni Jovino.-Jesne 
M. Troncoso.-Nota : A1 momento de tomar la firma del Senor 
Consul de Espana, declaro, estar dispuesto a hacerlo, no sin 
protestar respecto de ciertos puntos que abraza la anterior ac- 
ta, la que con exactitud relata todo lo que ocurrio en la ren- 
nion de que fue objeto : tampoco lo hace el maestro Fajardo, 
por manifestar no saber hacerlo, de 10 que damos fe.-lgn. 
Gonzaks Lavastida, Not? ppc9 i de Cab.-Joap. 211, P&rer, 
Not? ppc? i de la Curia. 





Urna del Almirante D. Crist6bal Colon (copiado de una fotografia) 








